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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στόχος της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι να καλύψει τις περιβαλλοντικές 
πτυχές ενός σηµαντικού για τη χώρα µας ζητήµατος, δηλαδή της αειφορικής γεωργίας 
και των διαφόρων µορφών καλλιεργειών. Οι περιβαλλοντικές πτυχές εκτείνονται και 
στη χρήση γενικώς λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων και σε νοµοθετικές σχετικές 
διατάξεις. 
 
Φιλοδοξία της διπλωµατικής αυτής εργασίας είναι να αποτελέσει µια συνοπτική πλην 
περιεκτική βάση δεδοµένων για τον Μηχανικό Περιβάλλοντος ο οποίος θα κληθεί 
ενδεχοµένως να εκπονήσει µια περιβαλλοντική µελέτη η οποία άπτεται του τοµέα της 
γεωργίας. Παραδείγµατα που ανήκουν σε αυτή την κατηγορία περιβαλλοντικών 
µελετών περιλαµβάνουν τις χρήσεις γης, την ποιότητα των υδάτων, τις 
ανθρωπογενείς πιέσεις στο περιβάλλον, την εξέλιξη των χρήσεων γης, την εκτίµηση 
των επιπτώσεων στις χρήσεις γης και τελικά την αντιµετώπιση αυτών των 
επιπτώσεων . 
 
Οικοσύστηµα 
Οικοσύστηµα είναι ένα σύστηµα αποτελούµενο από οµάδες αλληλοαντιδρώντων 
οργανισµών µαζί µε το (µη ζωντανό) φυσικό περιβάλλον .Το ζωντανό τµήµα ενός 
οικοσυστήµατος το οποίο αποτελείται από πληθυσµούς διαφόρων ειδών, ονοµάζεται 
βιοκοινότητα και ο χώρος που ζει µια βιοκοινότητα ονοµάζεται βιότοπος. Μέσα σε 
αυτό το οικοσύστηµα  άρχισε να ζει και να εξελίσσεται ο άνθρωπος ο οποίος 
τροποποίησε το οικοσύστηµα σύµφωνα µε τις ανάγκες του. Αυτό το οικοσύστηµα 
ονοµάζεται αγροοικοσύστηµα. 

 
Ρύπανση εδάφους 
Έδαφος είναι το ανώτερο στρώµα  του φλοιού της γης το οποίο προήλθε από 
αποσάθρωση συνέπεια ατµοσφαιρικών και βιολογικών επιδράσεων. Τα κύρια 
συστατικά του είναι ανόργανα στερεά υλικά σε αναλογία 45%,οργανικά στερεά υλικά 
σε αναλογία 5%,νερό και αέρας σε ποικίλλοντα ποσοστά στους εδαφικούς πόρους 
που καταλαµβάνουν το υπόλοιπο µισό του όγκου του εδάφους. Η οργανική ουσία 
αποτελεί τον σηµαντικότερο ρυθµιστή γονιµότητας γιατί συντελεί στη συσσωµάτωση 
των λεπτών κόκκων δίνοντας µια χαλαρή σύσταση, αποτελεί τη µοναδική πηγή Ν, Ρ 
και ενέργειας για τους µικροοργανισµούς του εδάφους και βοηθά στη διαλυτοποίηση 
ορισµένων στοιχείων. Χαρακτηριστικό του εδάφους είναι η δοµή του που ονοµάζεται 
ο τρόπος µε τον οποίο οι εδαφικοί κόκκοι ενώνονται µεταξύ τους για το σχηµατισµό 
συσσωµατωµάτων. Η δηµιουργία  και η διατήρηση µιας ικανοποιητικής δοµής είναι 
πολύ σηµαντικό γιατί επιτρέπει  την καλή κυκλοφορία νερού και αέρα και την ευχερή 
ανάπτυξη των ριζών. Επηρεάζεται από την επαφή του µε τον αέρα και το νερό και η 
διατήρηση του σε καλή κατάσταση αποτελεί πολύ σηµαντικό παράγοντα για τη 
συντήρηση της ζωής. Ρυπαίνεται από την απόθεση και διασπορά σ’ αυτό διαφόρων 
στερεών ,υγρών ή αερίων ρυπαντών µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση.  Επίσης καθώς 
το έδαφος ρυπαίνεται, ρυπαίνονται τα υπόγεια και επιφανειακά νερά µε σοβαρές 
επιπτώσεις στην υγεία µας. 
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Αγροχηµικά 
Αγροχηµικά ονοµάζουµε το σύνολο των χηµικών σκευασµάτων που χρησιµοποιεί ο 
καλλιεργητής στην καθηµερινή γεωργική πρακτική προκειµένου να επιτύχει το 
µέγιστο οικονοµικό όφελος µέσω της καταπολέµησης ζωικών εχθρών, βελτιώνοντας 
την ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων  και τις ιδιότητες του εδάφους και 
αυξάνοντας την απόδοση των καλλιεργειών. Τα αγροχηµικά  αποτελούν σοβαρές 
πηγές ρύπανσης για το περιβάλλον ενώ η δράση τους επεκτείνεται και πέρα του 
χρόνου χρησιµοποίησης τους και σε τόπους πιο µακρινούς από εκείνους στον οποίο 
εφαρµόστηκαν. 

 
Αειφόρος Γεωργία 
Αειφόρος γεωργία ονοµάζεται η παραγωγή γεωργικών προϊόντων µέσω ενός 
συστήµατος που διατηρεί την έµφυτη παραγωγική ικανότητα των φυσικών και 
βιολογικών πηγών, σε πρόοδο µε ζήτηση ενώ παράλληλα επιτρέπει στους 
καλλιεργητές να απολαµβάνουν µια ικανοποιητική πρόσοδο και εφοδιάζει τους 
καταναλωτές  µε ασφαλή και υγιεινά προϊόντα, ελαχιστοποιώντας  τις δυσµενείς 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η αειφόρος γεωργία έχει δύο κύρια χαρακτηριστικά :Την 
οικονοµική και την περιβαλλοντική αειφορικότητα δηλαδή ένα πλήρες αειφορικό 
σύστηµα πρέπει να είναι και οικονοµικά επικερδές για τον καλλιεργητή αλλά και 
περιβαλλοντικά αειφορικό. Επίσης η αειφόρος γεωργία περιλαµβάνει τέσσερις 
µορφές :τη βιολογική γεωργία, την ολοκληρωµένη διαχείριση γεωργικής παραγωγής, 
τη βιοδυναµική γεωργία και τη φυσική καλλιέργεια. 

 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΜΟΡΦΩΝ ΤΗΣ ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
Βιολογική γεωργία 
 
1.1 Ορισµός-Ιστορική αναδροµή 
Βιολογική γεωργία είναι ένα σύστηµα παραγωγής που εξαιρεί τη χρήση σύνθετων 
κατασκευασµένων λιπασµάτων, φυτοφαρµάκων ρυθµιστών αύξησης και πρόσθετων 
ζωοτροφών αλλά στηρίζεται κυρίως στις αµειψισπορές, στα φυτικά υπολείµµατα, στα 
οργανικά υπολείµµατα που υπάρχουν εκτός του αγροκτήµατος και στο βιολογικό 
έλεγχο των παρασίτων. Γενικά η βιολογική γεωργία έχει υψηλότερο κόστος σε σχέση 
µε τη συµβατική γεωργία κάτι που εξηγείται κυρίως από τις µεγαλύτερες ανάγκες σε 
εργατικό δυναµικό και από τις –συχνά- χαµηλότερες αποδόσεις. Παράλληλα αν και οι 
καταναλωτές έχουν πολύ θετική άποψη για τη βιολογική γεωργία, η ζήτηση των 
βιολογικών προϊόντων είναι αρκετά χαµηλή επειδή η τιµή των προϊόντων αυτών στη 
λιανική πώληση είναι υψηλότερη από την τιµή των συµβατικών προϊόντων λόγω της 
ανεπάρκειας του δικτύου διανοµής των προϊόντων που παράγονται µε τον τρόπο αυτό 
και της δυσκολίας εφοδιασµού της αγοράς µε ένα πλήρες φάσµα προϊόντων. 
 
Η πρώτη προσπάθεια βιολογικής καλλιέργειας εµφανίστηκε στις αρχές της δεκαετίας 
του 1980 η οποία είχε ερασιτεχνικό χαρακτήρα  και τα παραγόµενα προϊόντα 
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προορίζονταν για αυτοκατανάλωση και σπάνια διατίθενταν στο εµπόριο. Το πρώτο 
οργανωµένο πρόγραµµα βιοκαλλιέργειας σε επιχειρηµατική βάση εφαρµόστηκε  από 
την Ένωση Αγροτικών συνεταιρισµών Αιγιαλείας το 1982. Η δεκαετία του ’90 
θεωρείται καθοριστική για την αναγνώριση  και θεσµική ισχυροποίηση της 
βιολογικής γεωργίας µε µια σειρά παρεµβάσεων της πολιτείας  και µε πρώτη  την 
εφαρµογή του Καν.(Ε.Ο.Κ.) 2092/91. Σήµερα η Ε.Ε. ενισχύει οικονοµικά τους 
καλλιεργητές που ασχολούνται µε τη βιολογική γεωργία . Το ύψος της 
χρηµατοδότησης καθορίζεται από τα Υπουργεία και υπολογίζεται ανά στρεµµατική 
µονάδα  ανάλογα µε το είδος της καλλιέργειας στα όρια του Καν. (ΉΟΚ) 2078/92. 
 
1.2 Στόχος -Αρχές  
Στόχος της βιολογικής γεωργίας είναι να δηµιουργήσει αγροοικοσυστήµατα µε τις 
όσο δυνατόν λιγότερες εισροές  µε ενδιάµεσα βήµατα την αποκατάσταση της 
γονιµότητας του εδάφους και της οικολογικής ισορροπίας. Όλα αυτά µπορούν να 
γίνουν  µε τρεις τρόπους οι οποίοι αποτελούν και τις βασικές αρχές της βιολογικής 
καλλιέργειας: τα µικτά αγροκτήµατα, την εναλλαγή των καλλιεργειών  και τη 
βελτιστοποίηση  του κύκλου των θρεπτικών στοιχείων  και της οργανικής ουσίας. 
Καθετί που στη συµβατική γεωργία αντιµετωπίζεται µε χηµικά µέσα, στη βιολογική 
γεωργία χρησιµοποιούνται µέθοδοι φιλικοί προς το περιβάλλον. Τέτοια προβλήµατα 
είναι η διατήρηση και βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους, η αντιµετώπιση των 
ζιζανίων και η φυτοπροστασία. 
 
1.3 ∆ιατήρηση και βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους  
Η διατήρηση και βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους που είναι πολύ σηµαντικό 
γιατί µε αυτό τον τρόπο το ίδιο το έδαφος καλύπτει τις ανάγκες των φυτών, 
επιτυγχάνεται µε τρεις τρόπους: τη χρησιµοποίηση οργανικής λίπανσης, χλωρής 
λίπανσης και την εφαρµογή κατάλληλου συστήµατος αµειψισποράς. 
 
1.3.1 Οργανική λίπανση 
Οργανικό λίπασµα ονοµάζεται κάθε φυσικό οργανικό υλικό που µέρος των 
θρεπτικών στοιχείων του βρίσκεται σε οργανικές ενώσεις, δεν περιέχει τοξικές ουσίες 
ούτε παθογόνους οργανισµούς και αφορά κυρίως απορρίµµατα σταύλων (κοπριές, 
ούρα, µείγµατα κοπριάς και ούρων, κοµπόστ, ζωικά υπολείµµατα), υπολείµµατα 
θεριζοαλωνισµών (καλαµιές, άχυρα φυτικών ειδών, ριζικά υπολείµµατα, καρποί), 
αστικά λύµατα (υγρά απόβλητα, ιλύς βιολογικών καθαρισµών, κοµπόστ από 
σκουπίδια), υποπροϊόντα βιοµηχανιών (ελαιουργείων, καπνοβιοµηχανιών, 
ζαχαρουργείων κλπ), οργανικές ύλες (τύρφες, λιγνίτες). 
 
Η κοπριά, τα ούρα, τα µείγµατα κοπριάς και ούρων, τα κοµπόστ και η κοπριά των 
πουλερικών, συµπεριλαµβάνονται στα αποκαλούµενα ως οικονοµικά λιπάσµατα. Με 
τον όρο αυτό εννοούµε όλα τα είδη των οργανικών λιπασµάτων που παράγονται από 
τους γεωργούς στις ίδιες τις εκµεταλλεύσεις τους. Η οικονοµική τους σηµασία είναι 
µεγάλη, δεδοµένου ότι εφοδιάζουν το έδαφος µε οργανικά υλικά τα οποία αποτελούν 
τη σπουδαιότερη πηγή σχηµατισµού εδαφικού χούµου, ο οποίος συµβάλλει στη 
διατήρηση της γονιµότητάς του. Περιέχουν και σηµαντικές ποσότητες θρεπτικών 
στοιχείων τα οποία απαντούν σε οργανικές ενώσεις και επιδρούν στα φυτά για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα λόγω της σταδιακής ανοργανοποίησης των οργανικών 
ουσιών. 
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Η οργανική λίπανση επιδρά άµεσα και στα φυτά αλλά και στη γονιµότητα του 
εδάφους την οποία επηρεάζει για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Επίσης για τη σωστή 
αξιοποίησή της πρέπει να είναι γνωστή η σύστασή της και η περιεκτικότητα σε 
ιχνοστοιχεία. Ιδιαίτερη σηµασία έχει ο λόγος C/Ν, επειδή από αυτόν εξαρτάται εάν 
θα επικρατήσουν στο έδαφος, έστω και αν αυτό συµβαίνει στα πρώτα στάδια της 
ανάπτυξης των καλλιεργειών, συνθήκες βιολογικής δέσµευσης του Ν.   
 
 

 
Η κοπριά που αποτελείται από διάφορες οργανικές ουσίες και λίγα βοηθητικά ορυκτά (άργιλος, 
ασβέστης κλπ) σε ένα χρόνο το αργότερο θα έχει χουµοποιηθεί και θα είναι έτοιµη για κόπρισµα. Το 
µήκος του σωρού µπορεί να είναι αόριστο, όµως το ύψος και το πλάτος δεν πρέπει να υπερβαίνουν τα 
120 εκ. και τα 150 εκ. αντίστοιχα. 
  
1.3.2 Χλωρή λίπανση  
Χλωρή λίπανση ονοµάζεται η καλλιέργεια οποιουδήποτε φυτικού είδους, µε σκοπό 
τη διακοπή του κύκλου βλάστησής του και την ενσωµάτωσης της οργανικής ύλης στο 
έδαφος σε στάδιο όπου τα θρεπτικά στοιχεία και κυρίως το άζωτο θα είναι στη 
µεγαλύτερη συγκέντρωση. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη βελτίωση του εδάφους 
καθώς και τον έλεγχο κάποιων ανεπιθύµητων φυτών. Θα πρέπει όµως να γίνεται µε 
προσοχή η εφαρµογή της χλωρής λίπανσης και µόνο όταν υπάρχει επάρκεια νερού. 
Επίσης πρέπει να γίνει προσεκτική επιλογή των φυτών που θα χρησιµοποιηθούν, 
τέτοια φυτά είναι: ψυχανθή (βραχύρριζα χορτοδοτικά όπως βίκος  και διάφορα είδη 
τριφυλλιών, βραχύρριζα καρποδοτικά όπως φακές, µπιζέλια), µη ψυχανθή 
(αγρωστώδη όπως σπόροι σιτηρών, σταυρανθή όπως ελαιολάχανο), φυτικά είδη που 
δεν καλλιεργούνται (σποροζιζάνια όπως χαµοµήλι, σινάπια, ριζοζιζάνια όπως 
τσουκνίδα και αγριάδα). 
 
Τα φυτά που προορίζονται για χλωρή λίπανση µπορούν να καλλιεργηθούν: 
-στο διάστηµα µεταξύ δύο διαδοχικών καλλιεργειών (π.χ. σιτηρά, βαµβάκι), 
-κάτω από την κύρια καλλιέργεια (π.χ. καλαµπόκι, βαµβάκι) και 
-ως κύρια καλλιέργεια (προ του καλοκαιρινού είδους). 
 
Μια επιτυχηµένη χλωρή λίπανση επιδρά µε πολλούς τρόπους ευνοϊκά στο έδαφος. 
Ορισµένες από τις ιδιότητές του που επηρεάζονται από τη χλωρή λίπανση και που 
µπορούν να θεωρηθούν και ως σκοποί της µεθόδου, είναι: 
-Άυξηση του Ν του εδάφους. 
-Συσσώρευση χούµου στο έδαφος. 
-Περιορισµός της έκπλυσης των θρεπτικών στοιχείων. 
-Αξιοποίηση των βροχοπτώσεων σε παραγωγή φυτικής ουσίας. 
-Ελάττωση των κινδύνων της εδαφικής διάβρωσης. 
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-∆ηµιουργία επιθυµητής εδαφικής δοµής. 
-Καταπολέµηση των ζιζανίων (στέρηση φωτός, ανταγωνισµός). 
-Ελάττωση της προσβολής των κύριων καλλιεργειών από νηµατώδεις. 
-Καλύτερη απόδοση της αµειψισποράς (οικονοµία Ν, µεγαλύτερη 
αποτελεσµατικότητα λιπάνσεων και φυτοπροστασίας). 
-Ευχερέστερη κατεργασία του εδάφους (χαλαρό, ελαφρό, χουµώδες και πορώδες 
έδαφος). 
 
 Όπως κάθε µέθοδος έτσι και η χλωρή λίπανση εµφανίζει ορισµένα µειονεκτήµατα τα 
οποία εµφανίζονται ως παρενέργειες στην πράξη και που συνοψίζονται ως 
ακολούθως: 
-Όταν δεν γίνει σωστή επιλογή του φυτικού είδους της χλωρής λίπανσης, η 
κατανάλωση του νερού είναι µεγάλη. 
-Λόγω της εντατικής κατεργασίας του εδάφους τους καλοκαιρινούς ιδίως µήνες, 
παρατηρείται µεγάλη απώλεια χούµου. 
-Όταν το φυτό δεν προσαρµόζεται στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της περιοχής και 
είναι της ίδιας οικογένειας µε το φυτό που προηγήθηκε, είναι δυνατή η αύξηση των 
πληθυσµών ορισµένων παρασίτων. 
-Είναι δυνατόν να εµφανιστεί µείωση της παραγωγής της επόµενης καλλιέργειας 
λόγω της µεγάλης φυτικής µάζας της χλωρής λίπανσης και της µη σωστής 
ενσωµάτωσής της στο έδαφος. 
 
 Η χλωρή λίπανση θα πρέπει να εφαρµόζεται µε προσοχή και µόνο εφόσον υπάρχει 
επάρκεια νερού (αρδευτικού ή βροχών). Προτείνεται επίσης η χρήση ψυχανθών για 
τον εφοδιασµό αζώτου. 
 
1.3.3 Αµειψισπορά 
Αµειψισπορά είναι η συστηµατική και προγραµµατισµένη κυκλική εναλλαγή της 
καλλιέργειας φυτικών ειδών στον ίδιο αγρό. Με την εφαρµογή της έχουµε καλύτερη 
αξιοποίηση των διαθέσιµων θρεπτικών και περιορισµό των ασθενειών. Η διάρκεια 
της αµειψισποράς εξαρτάται από τον αριθµό των αγροτεµαχίων και τελειώνει µε τη 
σπορά και του τελευταίου προβλεπόµενου φυτικού είδους στο ίδιο χωράφι. Η 
απόδοση µιας αµειψισποράς επηρεάζεται από την αξία της καλλιέργειας που 
προηγείται λόγω της αλληλεπίδρασης των φυτών που είναι γνωστή ως αλληλοπάθεια. 
Η αλληλουχία των καλλιεργειών καθορίζεται από πολλούς παράγοντες όπως ο 
τρόπος ανάπτυξης των φυτών, ιδιαίτερες απαιτήσεις των φυτών σε θρεπτικά στοιχεία, 
οι µέθοδοι καλλιέργειας, τυχόν επιβλαβής επίδραση κάποιων φυτών σε άλλα 
επόµενης καλλιέργειας, η εποχή σποράς και η εποχή συγκοµιδής των προϊόντων έτσι 
ώστε να είναι δυνατή η εφαρµογή του συστήµατος και η µορφή και η ανάπτυξη του 
ριζικού συστήµατος. 
 
 Εκτός από τη µέθοδο της εναλλαγής των καλλιεργειών υπάρχει και η µέθοδος της 
ταυτόχρονης ανάπτυξης δύο ή περισσότερων φυτικών ειδών. Είναι γεγονός ότι τα 
φυτά που συγκαλλιεργούνται ευδοκιµούν καλύτερα από αυτά σε µονοκαλλιέργειες. 
Αποτελούν ένα είδος φυτοκοινωνίας που προσαρµόζεται στο περιβάλλον όπου 
φυτρώνουν και βρίσκονται σε συνεχή ανταγωνισµό µεταξύ τους. Το ένα είδος 
εξαρτάται από το άλλο, αλληλοπροστατεύονται και επηρεάζονται προς όφελός τους 
και σε βάρος των βλαβερών εντόµων και των ασθενειών. 
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Η συγκαλλιέργεια είναι µία αρχαία τεχνική. Εφαρµοζόταν και στη χώρα µας 
εκτεταµένα µέχρι και τις δεκαετίες του ’60 και του ’70, κυρίως στο καλαµπόκι, µε 
κλασικό παράδειγµα τη συγκαλλιέργεια «καλαµπόκι-φασόλι», επειδή το καλαµπόκι 
χρησίµευε ως φυτό στήριξης για το φασόλι, ενώ εκείνο του παρείχε ατµοσφαιρικό 
άζωτο που δεσµεύεται στη ρίζα του, αλλά και επειδή τόσο η διάρκεια του βιολογικού 
κύκλου όσο και η εποχή ανάπτυξης των δύο ειδών σχεδόν ταυτίζονται. 
 
Στα µετέπειτα χρόνια, περισσότερο συνηθισµένα παραδείγµατα συγκαλλιέργειας 
είναι αυτά των ετησίων ψυχανθών Βίκου ή κτηνοτροφικού Μπιζελιού, µε ένα µικρό 
κτηνοτροφικό σιτηρό, όπως είναι το Κριθάρι ή η Βρώµη. Η συγκαλλιέργεια αυτή 
εξυπηρετεί κυρίως τις ακόλουθες δύο σκοπιµότητες: 
-Πρώτα αντιµετωπίζεται ως ένα σηµαντικό βαθµό το µειονέκτηµα του πλαγιάσµατος 
των φυτών του βίκου ή του κτηνοτροφικού µπιζελιού, όταν αυτά καλλιεργούνται 
αµιγή. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα διάφορες ευρωτιάσεις και σήψεις µέρους της 
βλάστησής τους, το οποίο έρχεται σε επαφή µε το υγρό έδαφος, αλλά και ορισµένες 
σηµαντικές απώλειες χόρτου και κατά τη συγκοµηδή του µε τα θεριστικά 
µηχανήµατα. Αντίθετα, στη συγκαλλιέργεια µε φυτά που στέκονται όρθια, ο βίκος ή 
το µπιζέλι στηρίζονται σε αυτά µε τις έλικές τους και δεν πλαγιάζουν. Εποµένως 
µειώνονται οι απώλειες και διευκολύνεται η συγκοµηδή τους. 
-Η ενσίρωση χόρτου αµιγούς ψυχανθούς, όπως τα ανωτέρω, είναι δύσκολη επειδή τα 
χόρτα των ψυχανθών ενώ είναι πλούσια σε πρωτεΐνες και άλλα επιθυµητά θρεπτικά 
συστατικά, δεν περιέχουν τόσους υδατάνθρακες όσους χρειάζονται για την καλή 
πορεία της ενσίρωσης (τροφή βακτηριδίων της γαλακτικής ζύµωσης και αποφυγή 
προσθήκης διαφόρων σακχαρούχων ουσιών, όπως η µελάσσα, αποφυγή προσθήκης 
αποστειρωτικών ουσιών κλπ.) Όµως, µε τη συγκαλλιέργεια µε σιτηρό, 
εξασφαλίζονται οι απαραίτητες ποσότητες υδατανθράκων αφ’ ενός, αλλά και η 
συνολική ποσότητα χλωρού χόρτου που παράγεται είναι µεγαλύτερη, αφ’ ετέρου. 
    
1.4 Αντιµετώπιση των ζιζανίων 
Ζιζάνια είναι τα ανεπιθύµητα φυτά που φυτρώνουν ανάµεσα στα φυτά µιας 
καλλιέργειας στην οποία δηµιουργούν προβλήµατα µειώνοντας την παραγωγικότητα 
και την ποιότητά της. Στη βιολογική γεωργία η αντιµετώπιση των ζιζανίων γίνεται µε 
προληπτικά και άµεσα µέτρα. Τα προληπτικά µέτρα είναι η δηµιουργία φυτικής 
ποικιλοµορφίας, δηλαδή η εφαρµογή κάποιου προγράµµατος αµειψισποράς, και η 
αύξηση της οργανικής ουσίας του εδάφους χρησιµοποιώντας κοπριά ή άλλα οργανικά 
υπολείµµατα. Τα άµεσα µέτρα διακρίνονται σε καλλιεργητικά (ρύθµιση του χρόνου 
σποράς και της πυκνότητας φύτευσης), µηχανικά (χρήση µικρών εργαλείων και όχι 
βαρέων παρελκοµένων που αναστρέφουν το έδαφος και καταστρέφουν τη δοµή του), 
φυσικά (φυσική εδαφοκάλυψη µε διάφορα φυτικά υπολείµµατα όπως άχυρο, ξερά 
χόρτα ) και βιολογικά µέσα (χρήση ζωντανών οργανισµών που λέγονται φυσικοί 
εχθροί των ζιζανίων όπως έντοµα, φυτοπαθογόνοι µύκητες µε εξειδικευµένη δράση 
εναντίον δύσκολων ειδών ζιζανίων και ανταγωνιστικά φυτά όπως ψυχανθή). 
 
1.5 Φυτοπροστασία 
Στη βιολογική γεωργία η καταπολέµηση των εχθρών και ασθενειών των 
καλλιεργούµενων φυτών γίνεται µε την εφαρµογή κατάλληλων µέτρων και είναι τα 
εξής: η επιλογή κατάλληλων ειδών και ποικιλιών φυτών, καλλιεργητικές και 
βιολογικές µέθοδοι αντιµετώπισης εχθρών και ασθενειών των φυτών, µηχανικές 
µέθοδοι καλλιέργειας, προστασία των φυσικών εχθρών των εντόµων, προϊόντα 
φυτοπροστασίας, βιοχηµισµός. 
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1.5.1 Επιλογή κατάλληλων ειδών και ποικιλιών φυτών 
Στη βιολογική γεωργία γίνεται προσεκτική επιλογή των ειδών και των ποικιλιών των 
φυτών που πρόκειται να καλλιεργηθούν µε κριτήρια την προσαρµοστικότητα και 
ανθεκτικότητα των φυτών. Η προσαρµοστικότητα είναι πολύ σηµαντική σε µια 
ποικιλία γιατί δίνει τη δυνατότητα να έχουµε ικανοποιητικά αποτελέσµατα σε 
διαφορετικά περιβάλλοντα αλλά και κατά τη διάρκεια όλου του έτους. Τα Ινστιτούτα 
Βελτιώσεως Φυτών δοκιµάζουν για πολλά χρόνια και σε διάφορες περιοχές µια 
ποικιλία, πριν επιτρέψουν τη διάδοσή της. Έτσι εκτιµάται µε ακρίβεια η ικανότητα 
προσαρµογής της νέας ποικιλίας και περιορίζονται στο ελάχιστο οι κίνδυνοι 
αποτυχίας ή ζηµιών. Πολύ σηµαντική επίσης είναι και η ανθεκτικότητα στα έντοµα 
σε µια ποικιλία κάτι που βοηθά πολύ το περιβάλλον καθώς δεν χρειάζεται να 
χρησιµοποιηθούν χηµικά µέσα για την αντιµετώπιση των επιβλαβών εντόµων όπως 
γίνεται στη συµβατική γεωργία ενώ και από οικονοµικής πλευράς η µέθοδος αυτή 
είναι εντελώς αδάπανη. Η ανθεκτικότητα µιας φυτικής ποικιλίας σε ένα έντοµο, 
µπορεί να είναι µόνιµη ή όχι. Η διάρκειά της θα εξαρτηθεί από τους µηχανισµούς που 
την καθορίζουν και από την τυχόν εµφάνιση µεταλλάξεων στο φυτό. Η διάρκεια της 
χρησιµότητας µιας ανθεκτικής ποικιλίας για µια ορισµένη περιοχή, θα εξαρτηθεί και 
από τη σταθερότητα και την εξέλιξη του βιότυπου του εντόµου στην περιοχή. 
 
1.5.2 Καλλιεργητικές µέθοδοι αντιµετώπισης εχθρών και ασθενειών των φυτών  
Άλλος ένας τρόπος καταπολέµησης των εχθρών και ασθενειών των φυτών είναι και 
κάποιες καλλιεργητικές τεχνικές ή εργασίες που συνήθως είναι συµπληρωµατικές 
άλλων µεθόδων καταπολέµησης. Τέτοιες τεχνικές είναι η αµειψισπορά, η αλλαγή του 
χρόνου φύτευσης ή συγκοµιδής, χρήση φυτών-παγίδων, καλλιέργεια εδάφους, 
καταστροφή ζιζανίων, καταστροφή των φυτικών υπολειµµάτων και άλλα µέτρα. Πιο 
συγκεκριµένα η αµειψισπορά δίνει πολύ καλά αποτελέσµατα ανάλογα µε το είδος του 
εντόµου. Για παράδειγµα υπάρχουν έντοµα µονοφάγα, έτσι η αλλαγή της 
καλλιέργειας µπορεί να τα εξαφανίσει λόγω ασιτίας. Επίσης η αµειψισπορά µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί και στην καταπολέµηση ασθενειών χρησιµοποιώντας για κάποιο 
χρονικό διάστηµα ποικιλία που είναι ανθεκτική  στην ασθένεια που θέλουµε να 
αντιµετωπίσουµε. Η αλλαγή του χρόνου φύτευσης ή συγκοµιδής έχει ως σκοπό να 
πραγµατοποιηθεί η καλλιέργεια την περίοδο όπου το είδος του επιβλαβούς εντόµου 
δεν έχει αυξηθεί αρκετά έτσι ώστε να µην έχουµε σοβαρές ζηµιές. Τα φυτά-παγίδες 
είναι άλλος ένας τρόπος αντιµετώπισης των εντόµων και επιδιώκει τη συσσώρευση 
των εντόµων σε αυτά και στη συνέχεια την καταστροφή αυτών των φυτών πριν 
επιβλαβές έντοµο συµπληρώσει το βιολογικό του κύκλο. Η αποτελεσµατικότητα 
αυτής της µεθόδου οφείλεται στο ότι ορισµένα είδη εντόµων δείχνουν ιδιαίτερη 
προτίµηση σε κάποια φυτά, τα τελευταία γίνονται τα φυτά-παγίδες. Η καλλιέργεια 
του εδάφους (όργωµα, σκάψιµο) προκαλεί το θάνατο πολλών εντόµων που 
βρίσκονται στο έδαφος ενώ µε την αναστροφή που γίνεται στο χώµα εκτίθενται και 
στους φυσικούς εχθρούς τους όπως πουλιά και θηλαστικά. Επίσης τα υπολείµµατα 
που µπορεί να παραµείνουν  µπορούµε να τα αποµακρύνουµε µε άλλους τρόπους 
όπως κάψιµο, παράχωµα κτλ. 
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1.5.3 Μηχανικές µέθοδοι  
Οι µηχανικές µέθοδοι καλλιέργειας είναι τεχνικές που στηρίζονται σε εξειδικευµένα 
εργαλεία ή µηχανήµατα και είναι οι εξής: παγίδευση των εντόµων, µηχανικά 
φράγµατα, µηχανική αποµάκρυνση, χρήση  χαµηλών και υψηλών θερµοκρασιών, 
διακοπή της νύχτας, συλλογή των εντόµων και απολύµανση του εδάφους µε φυσική 
θερµότητα. Πιο συγκεκριµένα στην παγίδευση των εντόµων τα τελευταία οδηγούνται 
στις παγίδες µε την επίδραση κάποιων ερεθισµάτων όπως τροφή (τροφικές παγίδες), 
κάποιο χρώµα (χρωµατικές παγίδες), φωτεινή πηγή για νυκτόβια έντοµα (φωτεινές 
παγίδες) κτλ. Τα µηχανικά φράγµατα είναι τα γνωστά πλέγµατα από  συνθετική ύλη ή 
µέταλλο που τοποθετούνται προκειµένου να εµποδίσουν την είσοδο σε ανεπιθύµητα 
έντοµα. Η µηχανική αποµάκρυνση αφορά την εκτόξευση νερού µε πίεση που αν και 
πρόσκαιρη λύση, η συχνή επανάληψη περιορίζει τον πληθυσµό του επιβλαβούς 
εντόµου. Η χρήση χαµηλών και υψηλών θερµοκρασιών στηρίζεται στο ότι κάθε 
έντοµο αναπτύσσεται σε ορισµένα όρια θερµοκρασίας τα οποία χαρακτηρίζονται από 
ένα ελάχιστο κι ένα µέγιστο. Όταν η θερµοκρασία στο σηµείο που βρίσκεται 
ξεπεράσει αυτά τα όρια, το έντοµο σταµατά να τρώει, πέφτει σε λήθαργο και στη 
συνέχεια επέρχεται ο θάνατός του. Η διακοπή της νύχτας αφορά το φωτισµό του 
χώρου για λίγα λεπτά κάτι που αποτρέπει  την πρόκληση διάπαυσης της 
διαχειµάζουσας γενεάς  και οδηγεί στο θάνατο τα έντοµα. Η συλλογή των εντόµων 
αναφέρεται στην αποµάκρυνση µε τα χέρια αυγών, προνυµφών, ενηλίκων εντόµων ή 
φυτικών µερών που περιέχουν τα έντοµα. Τέλος η απολύµανση του εδάφους µε 
φυσική θερµότητα αφορά τη χρησιµοποίηση της ηλιακής ενέργειας από την οποία 
προκαλούνται θερµικές, χηµικές, βιολογικές και βιοχηµικές αλλαγές σε υγρό έδαφος  
που καλύπτεται από διαφανές πολυαιθυλένιο. Η ηλιακή ενέργεια δεσµεύεται µέσω 
του φύλλου του πολυαιθυλενίου και µε την υψηλή θερµοκρασία που αναπτύσσεται 
στο έδαφος καταστρέφει τη ζωντανή ύλη του δηλαδή τα έντοµα. 
 
1.5.4 Βιολογικές µέθοδοι  
Σε αυτή τη µέθοδο η καταπολέµηση των εντόµων γίνεται  µε ζωντανούς οργανισµούς 
όπως εντοµοφάγα έντοµα (αρπακτικά, παράσιτα, παρασιτοειδή) που τρώγουν από ένα 
ως και περισσότερα άτοµα της λείας τους, ακαρεοφάγα ακάρεα που 
χρησιµοποιούνται στην αντιµετώπιση φυτοφάγων ακάρεων, µικροοργανισµούς 
(βακτήρια, µύκητες, ιούς), µε στείρωση ή γενετικά δηλαδή την παρεµπόδιση 
παραγωγής απογόνων και κατά συνέπεια τη µείωση του πληθυσµού των επιβλαβών 
εντόµων και αυτό γίνεται µε εξαπόλυση στειρωµένων ατόµων στη φύση και 
στείρωση του πληθυσµού του επιβλαβούς εντόµου. 
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Ο αλευρώδης που λέγεται και «λευκή µύγα», είναι µικρά έντοµα που διατρέφονται, αυτά και οι 
κάµπιες τους, από την κάτω πλευρά των φύλλων. Προσβάλλουν κυρίως τα φυτά των θερµοκηπίων και 
η καταπολέµηση τους είναι γενικά δύσκολη, διότι τα αυγά τους και οι λάρβες είναι ανθεκτικά στα 
περισσότερα εντοµοκτόνα. Η βιολογική καταπολέµηση της λευκής µύγας στηρίζεται στην εξαπόλυση 
ωφέλιµων εντόµων, όπως το µικροϋµενόπτερο Encarsia Formosa το οποίο γεννά τα αυγά του µέσα στο 
σώµα των προνυµφών του αλευρώδους από τον οποίο και τρέφονται. 
 
1.5.5 Προστασία των φυσικών εχθρών των εντόµων   
Η µέθοδος αυτή έχει να κάνει µε την υποβοήθηση ιθαγενών εντοµοφάγων  µε 
διάφορους τρόπους όπως την παροχή σε αυτά τροφής ή καταφυγίου, άλλων ξενιστών, 
περιορισµό της σκόνης, καταπολέµηση των µυρµηγκιών, τον περιοδικό εποικισµό 
στον αγρό µετά από µαζική παραγωγή ή συλλογή και εξαπόλυση των εντοµοφάγων, 
έτσι ώστε να εγκατασταθούν στην περιοχή που µας ενδιαφέρει και να βοηθήσουν 
στην καταπολέµηση των επιβλαβών εντόµων. 
Στην πράξη έχουν χρησιµοποιηθεί δύο τύποι περιοδικών εποικισµών: 
-Με εξαπόλυση µεγάλου αριθµού εντοµοφάγων 
Ο τύπος αυτός περιοδικού εποικισµού εφαρµόστηκε στη Ν. Ιταλία και στη Σικελία µε 
την πειραµατική χρησιµοποίηση του παρασιτικού Υµενοπτέρου Opius concolor 
εναντίον του δάκου της ελιάς, µε στόχο τον περιορισµό του πληθυσµού του δάκου σε 
ανεκτή πυκνότητα. Από το 1965 έως και το 1967 εξαπολύθηκαν από 4.000.000 έως 
42.000.000 ενήλικα του παρασίτου σε µεγάλη έκταση ελαιώνων. Στα ελαιόδεντρα 
όπου έγιναν οι εξαπολύσεις η ζηµιά του ελαιοκάρπου από το δάκο ήταν µικρή και 
καθυστερηµένη. 
 
- Με εξαπόλυση σχετικά µικρού αριθµού εντοµοφάγων 
Σκοπός του τύπου αυτού περιοδικού εποικισµού είναι η προσωρινή εγκατάσταση του 
εντοµοφάγου σε µια περιοχή στην οποία δεν υπάρχει µόνιµα, αλλά όπου θα µπορούσε 
µέσα σε λίγες γενεές να περιορίσει από µόνο του το επιβλαβές είδος.   
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Στους κήπους και τους οπωρώνες δεν υπάρχουν πολλές φορές αρκετά ωφέλιµα έντοµα και 
υµενόπτερα, επειδή δεν έχουν τη δυνατότητα να φωλιάσουν και να ξεχειµωνιάσουν. 
 
 Τεµάχια από σανίδια ή στρογγυλά ξύλα µε τρύπες διαφορετικού µεγέθους (από 3 µέχρι 10 χιλ. 
διάµετρο και από 2 έως 10 εκ. βάθος)αποτελούν άριστο καταφύγιο και φωλιά για τις σφήκες, τις 
αιωρούµενες µύγες και τις αγριοµέλισσες. 
 
Αφού γεννήσουν τα αυγά τους στις τρύπες και τις γεµίσουν µε τροφές για τα νεογέννητα, τις 
βουλώνουν µε λάσπη ή µε κοµµάτια από πράσινα φύλλα. 
 
 
1.5.6Προϊόντα φυτοπροστασίας 
Πρόκειται για προϊόντα που χρησιµοποιούνται στη βιολογική γεωργία σε περίπτωση 
άµεσου κινδύνου για την αντιµετώπιση εχθρών και νόσων των καλλιεργειών. Τέτοια 
προϊόντα είναι τα εξής: 
1.5.6.1 Ανόργανα µυκητοκτόνα  
Χαλκός και χαλκούχα σκευάσµατα 
Πρόκειται για τη γνωστή γαλαζόπετρα. Σε συνδυασµό µε τον ασβέστη (βορδιγάλειος 
πολτός) χρησιµοποιείται εδώ και 100 χρόνια για τον περονόσπορο του αµπελιού, 
όπως επίσης και στα κηπευτικά. Τα µειονεκτήµατά του είναι η φυτοτοξικότητά του 
σε ορισµένα φυτά (π.χ. ροδακινιά), η πρόκληση φυλλόπτωσης, κηλιδώσεων, 
νεκρώσεων και διατρήσεων φύλλων καθώς και η ερυθρίαση, οι δερµατώσεις και οι 
παραµορφώσεις των καρπών. Άλλα χαλκούχα σκευάσµαταείναι τα εξής: 
οξυχλωριούχος χαλκός, υδροξείδιο του χαλκού, θειικός (τριβασικός) χαλκός, οξείδιο 
του χαλκού, βουργούνδιος πολτός. 
 
Θειάφι  
Το θειάφι (S2) είναι από τα παλαιότερα µυκητοκτόνα, χρησιµοποιούµενο ήδη από το 
πρώτο ήµισυ του 19ου αιώνα εναντίον του ωϊδίου των αµπελιών κυρίως αλλά και σε 
άλλες καλλιέργειες. ∆ρα υπό µορφή ατµών και είναι απαραίτητη θερµοκρασία άνω 
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των 200C για να είναι αποτελεσµατικό. Είναι τοξικό στα κολοκυνθοειδή, σε 
ορισµένες ποικιλίες µηλιάς, βερικοκιάς και στην αγκινάρα. Σε θερµοκρασίες άνω των 
300C καθιστάται τοξικό σε πολλά φυτά. Στη βιολογική γεωργία, η χρησιµοποίηση 
του γίνεται σε µικρές δόσεις και σπάνια, µεταξύ 0,1 έως το πολύ 0,3%. ∆όσεις 
µεγαλύτερες ανήκουν στη συµβατική γεωργία.   
 
1.5.6.2 Εντοµοκτόνα φυτικής και ζωικής προέλευσης  
Πύρεθρο 
Παράγεται από το φυτό Chrysanthemum spp (Pyrethrum) της οικογένειας των 
Compositae. Η τοξική ενέργεια των εκχυλισµάτων ανθέων πύρεθρου, οφείλεται στις 
περιεχόµενες πυρεθρίνες. Τα πυρεθρινοειδή δ-µεθρίνη και λ-κυαλοθρίνη επιτρέπεται 
από τον Κανονισµό (ΕΟΚ) 2092/91 να χρησιµοποιούνται µόνο σε παγίδες µε 
προσδιορισµένους ελκυστικούς παράγοντες για την καταπολέµηση του δάκου της 
ελιάς και της µύγας της Μεσογείου. 
 
Ροτενόνη (C23H22O6) και ροτενοειδή 
Θεωρείται ότι είναι ένα αξιόλογο εντοµοκτόνο. Έχει ισχυρότατη τοξικότητα στα 
ψάρια, για το λόγο αυτό θα πρέπει να αποφεύγεται η ρίψη κενών δοχείων 
συσκευασίας ροτενόνης. Πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο σε ειδικές περιπτώσεις και 
ποτέ προληπτικά. ∆εν είναι τοξική για τον άνθρωπο και τα θερµόαιµα. 
 
Νικοτίνη C10H14N2  
Είναι από τα σπουδαιότερα φυτικά αλκαλοειδή που χρησιµοποιήθηκαν στην 
καταπολέµηση των επιβλαβών εντόµων. Η χρήση του επιτρέπεται µόνο κατά των 
αφίδων σε υποτροπικά οπωροφόρα και σε τροπικές καλλιέργειες και µόνο στην αρχή 
της βλαστικής περιόδου. 
 

                
Πράσινες αφίδες                                                            Μαύρες αφίδες 
 
Παρασκευάσµατα από το φυτό Quassia amare L. 
Πρόκειται για εκχυλίσµατα –µε το όνοµα Κάσσια- ξύλου του παραπάνω δενδρώδους 
φυτού. Πρόκειται για σκεύασµα ακίνδυνο για τον άνθρωπο. 
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Αζαδιραχτίνη ή Νηµ 
Προέρχεται από το φυτό Azadirachta indica. Είναι εντοµοκτόνο και 
εντοµοαπωθητικό. Επιτρέπεται να χρησιµοποιείται µόνο σε µητρικά φυτά για την 
παραγωγή σπόρων και σε γονικά φυτά για την παραγωγή άλλων φυτικών 
αναπαραγωγικών υλικών, καθώς και για καλλωπιστικά φυτά. 
 
Φυτικά και ζωικά έλαια 
Έχει διαπιστωθεί από παλιά η ισχυρή εντοµοτοξική ενέργεια των λιπαρών οξέων, 
απλά ή µικτά γλυκερίδια, των οποίων οι τριεστέρες της γλυκερίνης συνιστούν ως 
γνωστόν τα πάσης φύσεως φυτικής ή ζωικής προέλευσης λίπη και έλαια.Ως 
περισσότερο εντοµοτοξικό από τα λιπαρά οξέα θεωρείται το καπρικό οξύ 
(C9H19COOH) και το λαουρικό οξύ (C11H23COOH) και γενικά τα περιέχοντα 10-12 
άτοµα C στο µόριό τους. 
 
Η εντοµοτοξικότητα των κορεσµένων λιπαρών οξέων στις αφίδες αυξάνει µε την 
αύξηση του Μοριακού Βάρους και του αριθµού των ατόµων C που περιέχονται στο 
µόριό τους, που όµως τα καθιστά παράλληλα φυτοτοξικά. Από τα ακόρεστα λιπαρά 
οξέα, την ισχυρότερη εντοµοτοξική δράση και κυρίως στις αφίδες εµφανίζει το 
ελαϊκό οξύ και κυρίως τα άλατα λιπαρών οξέων µε Κ. 
 
Προπόλη 
Η προπόλη έχει αντιβιοτικές ιδιότητες. Με κατάλληλη επεξεργασία µε νερό, λεκιθίνη 
σόγιας και καθαρό οινόπνευµα, προκύπτει ένα σκεύασµα το οποίο ενισχύει την 
ανάπτυξη των φυτών και αυξάνει την ανθεκτικότητά τους στις φυτονόσους. 
 
Υδρολυµένες πρωτεΐνες 
Πρόκειται για υγρά υδρολύµατα πρωτεϊνών, φυτικής και ζωικής προέλευσης. 
Χρησιµοποιούνται µόνα τους σε παγίδες καθώς και ως συστατικά δολωµατικών 
εντοµοκτόνων ψεκασµών εναντίον κάποιων διπτέρων. Στη συµβατική γεωργία 
χρησιµοποιούνται σε συνδυασµό µε οργανοφωσφορικά κυρίως εντοµοκτόνα ενώ στη 
βιολογική γεωργία µε επιτρεπόµενα, φιλικά στο περιβάλλον εντοµοκτόνα. 
 
1.5.6.3 Μικροοργανισµοί  
Οι µικροοργανισµοί αυτοί διατίθενται σε τυποποιηµένα σκευάσµατα στην αγορά και 
εφαρµόζονται στις καλλιέργειες µε τα συνηθισµένα ψεκαστικά µηχανήµατα, όπως 
ακριβώς τα εντοµοκτόνα. Τέτοια είναι: βακτήρια, µύκητες, ιοί, νηµατώδεις. 
 
1.5.6.4 Λοιπές ουσίες 
Θειασβέστιο ή πολυθειούχο ασβέστιο 
Αποτελεί το προϊόν αναµείξεως εν θερµώ, θείου και ασβέστη σε νερό. Η αντίδραση 
που λαµβάνει χώρα µεταξύ των δύο στοιχείων ήτοι: 
3Ca(OH)2 + 12S → 2CaS5 +CaS2O3+3H2O 
οδηγεί στο σχηµατισµό πολυθειούχου ασβεστίου και θειο-θειικού ασβεστίου. ∆εν 
επιτρέπεται η χρήση του σε θερµοκρασίες άνω των 300C λόγω της φυτοτοξικότητας 
που αποκτά στις θερµοκρασίες αυτές. 
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Ορυκτέλαια 
Τα ορυκτέλαια που χρησιµοποιούνται ως εντοµοκτόνα και ακαρεοκτόνα, είναι 
γνωστά διεθνώς και ως έλαια ψεκασµών (οι γνωστοί πολτοί). Είναι κλάσµατα 
πετρελαίου που ποικίλουν ως προς την περιεκτικότητά τους σε κορεσµένους 
υδρογονάνθρακες. Οι κυριότερες ιδιότητες που καθορίζουν την καταλληλότητα ενός 
ορυκτελαίου για µια συγκεκριµένη δενδροκοµική χρήση, είναι η περιεκτικότητά του 
σε κορεσµένους υδρογονάνθρακες (δηλαδή σε χηµικώς αδρανέστερα και λιγότερο 
φυτοτοξικά συστατικά του αρχικού ορυκτελαίου), η πτητικότητα, το ιξώδες και η 
παραφινικότητά του. 
 
Υπερµαγγανικό Κάλιο(KMnO4) 
Χρησιµοποιήθηκε ως µυκητοκτόνο- βακτηριοκτόνο και η χρήση του επιτρέπεται 
µόνο σε αµπέλια, οπωροφόρα και την ελιά. Εµφανίζει το µειονέκτηµα της ταχείας 
αποικοδόµησης από τη φυτική επιφάνεια, πιθανόν λόγω της επαφής του µε τις 
οργανικές ουσίες του φυλλώµατος. 
 
1.5.6.5 Ουσίες που χρησιµοποιούνται σε παγίδες ή/ και σε εξατµιστήρες 
Όξινο φωσφορικό αµµώνιο 
Ανήκει στα υδατικά διαλύµατα αµµωνίου των «τροφικών» ελκυστικών εντόµων και 
κυρίως ενηλίκων ∆ιπτέρων της οικογένειας Tehritidae, µε δράση ανάλογη της ήδη 
περιγραφείσης στα υδρολύµατα πρωτεϊνών. 
 
Μεταλδεΰδη  
Πρόκειται για πολυµερές της ακεταλδεΰδης. Είναι ουσία κρυσταλλική, λευκή, άοσµη 
και άγευστη. Κυκλοφορεί σε µορφή έτοιµων δολωµάτων µε περιεκτικότητα 1,5-4% 
σε µεταλδεΰδη και χρησιµοποιείται µόνο σε παγίδες. 
 
Φεροµόνες και Πυρεθρινοειδή 
Χρησιµοποιούνται µόνο σε παγίδες  ή εξατµιστήρες, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 
2092/91. 
 
1.5.6.6 Εκχυλίσµατα φυτών 
Καυτερή πιπεριά ή τσίλι 
Χρησιµοποιείται στην αντιµετώπιση ιών των λαχανικών. 
 
Κοµπόστ 
Το εκχύλισµα από ζωντανό και πλούσιο κοµπόστ είναι υγρό που περιέχει πολλούς 
ωφέλιµους µικροοργανισµούς. Αν, για παράδειγµα ψεκάσουµε τα φύλλα του 
αµπελιού, σταµατά η ανάπτυξη του περονόσπορου. 
 
Κρεµµύδι 
∆ρα ανάλογα µε το εκχύλισµα του σκόρδου 
 
Πολυκόµπι 
Φυτό πλούσιο σε πυρίτιο(Si), σκληραίνει τους ιστούς των φυτών βοηθώντας έτσι 
στην αντιµετώπιση των µυκιτιάσεων. 
 
Σκόρδο 
Αν το αφήσουµε σε νερό αρκετό χρόνο (περίπου 20 µέρες), αντιµετωπίζει τις 
µυκητιάσεις των φυτών και τα ακάρεα, λόγω του θειαφιού που περιέχει. 
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Τσουκνίδα  
Το εκχύλισµά της ενισχύει τα φυτά στην αντιµετώπιση προσβολών από µελίγκρα.  
 
Φύκια 
Τα φύκια εµπλουτίζουν το διατροφικό υπόστρωµα των φυτών λόγω της µεγάλης 
περιεκτικότητάς τους σε ιχνοστοιχεία, κινητοποιούν τους µηχανισµούς άµυνάς τους 
και έµµεσα τα ενισχύουν στην άµυνά τους εναντίον των εχθρών και ασθενειών. 
 
1.5.7 Βιοχηµισµος  
Ο βιοχηµισµός περιλαµβάνει την αξιοποίηση  χηµικών µεσολαβητών και του 
βιοχηµικού µεταβολισµού της µόλυνσης. Χηµικοί µεσολαβητές είναι ουσίες που 
βρίσκονται στη φύση και µπορούν να επηρεάσούν τη συµπεριφορά ενός οργανισµού 
από έναν άλλο που βρίσκεται στο ίδιο περιβάλλον. Τέτοιες ουσίες είναι η φεροµόνη 
στην οποία το άτοµο-ποµπός και το άτοµο-δέκτης ανήκουν στο ίδιο είδος και οι 
αλληλοχηµικές ουσίες στις οποίες ποµπός και δέκτης ανήκουν σε διαφορετικό είδος. 
Ο βιοχηµικός µεταβολισµός της µόλυνσης αφορά την ενεργοποίηση του 
µεταβολισµού του φυτού-ξενιστή αλλά και του παθογόνου. Η µόλυνση 
πραγµατοποιείται σε δύο φάσεις την αναγνώριση του φυτού από τον παθογόνο και τη 
διείσδυση έτσι για να µη γίνει η µόλυνση πρέπει να αλλάξουµε κάτι σε κάποιο από τα 
δύο στάδια εµποδίζοντας την αναγνώριση, µειώνοντας τη δραστηριότητα του 
παθογόνου ή αυξάνοντας το αµυντικό σύστηµα του ξενιστή. Αυτή η τελευταία 
µέθοδος είναι ακόµα σε πρώιµο στάδιο. Με την πρόοδο της επιστήµης σε λίγα χρόνια 
τα πράγµατα θα είναι πολύ καλύτερα για. τους βιοκαλλιεργητές. 
 
1.6 Κατοχύρωση βιολογικών προϊόντων 
Λόγω της ελλιπούς ενηµέρωσης του καταναλωτικού κοινού σχετικά µε τη φύση της 
βιολογικής γεωργίας και των προϊόντων της, είναι δυνατόν, κάποιοι παραγωγοί, 
έµποροι ή λιανοπωλητές, να επιγράφουν τα προϊόντα τους µε διάφορες 
παραπλανητικές ονοµασίες, στοχεύοντας στην αποκόµιση µεγαλύτερου κέρδους. 
Έχει παρατηρηθεί η χρησιµοποίηση ενδείξεων όπως: «χωρίς εντοµοκτόνα», «χωρίς 
ορµόνες», «µε κοπριά», κ.α. που παρά το ότι δεν τεκµηριώνονται µε κάποια 
αποδεικτικά έγγραφα, επιτυγχάνονται πράγµατι υψηλότερες τιµές στα προϊόντα αυτά, 
επειδή οι καταναλωτές στην πλειοψηφία τους τα εκλαµβάνουν ως βιολογικά. ∆εν 
είναι µάλιστα λίγες οι περιπτώσεις που γίνεται αυθαίρετη χρήση ακόµη και της 
ένδειξης «βιολογικό προϊόν», κάτι που όµως επισύρει αυστηρές ποινικές κυρώσεις. 
 
 Συνέπεια της κατάστασης αυτής είναι α) η εξαπάτηση του καταναλωτή, β) η απώλεια 
εµπιστοσύνης προς τη βιολογική γεωργία και τα προϊόντα της γενικότερα και γ) ο 
αθέµιτος ανταγωνισµός µε τους βιοκαλλιεργητές, οι οποίοι προσπαθούν –όχι χωρίς 
θυσίες- να κάνουν εφαρµοσµένη πράξη τις αρχές της βιολογικής γεωργίας. 
  
 Είναι λοιπόν ξεκάθαρη η αναγκαιότητα της κατοχύρωσης των βιολογικών προϊόντων 
µέσα από µια διαδικασία που θα εποπτεύει την αυστηρή τήρηση των όρων άσκησης 
της βιολογικής γεωργίας και θα διασφαλίζει αφενός τη γνησιότητά τους και αφετέρου 
τόσο τα επαγγελµατικά δικαιώµατα του βιοκαλλιεργήτη όσο και τις ανάγκες του 
καταναλωτή. Η διαδικασία αυτή µπορεί να επιτευχθεί σε τρεις φάσεις: 
1.  ∆ηµιουργία κατάλληλων προδιαγραφών  
2. ‘Ελεγχος –επιθεώρηση και 
3.  Πιστοποίηση – σήµανση των βιολογικών προϊόντων 
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1.6.1 Προδιαγραφές παραγωγής 
Προκειµένου ο καλλιεργητής να παράγει βιολογικά προϊόντα, είναι υποχρεωµένος να 
ακολουθήσει πιστά ορισµένες προδιαγραφές ή κανόνες που αφορούν τη λίπανση, τις 
καλλιεργητικές φροντίδες και τη φυτοπροστασία της καλλιέργειας αλλά και τη 
µετασυλλεκτική διαχείριση του προϊόντος. Με την τήρηση της διαδικασίας αυτής σε 
όλα τα στάδια, το παραγόµενο προϊόν θα είναι βιολογικό. Ορίζεται δε ως βιολογικό 
το προϊόν που παρήχθη σύµφωνα µε τις προδιαγραφές παραγωγής και επεξεργασίας 
που ορίζονται από τη βιολογική γεωργία. 
 
Οι προδιαγραφές αυτές διαµορφώθηκαν κατά τη σταδιακή εξέλιξη της βιολογικής 
γεωργίας, ενοποιήθηκαν για πρώτη φορά ιστορικά στα πλαίσια της I.F.O.A.M. στα 
τέλη της δεκαετίας του 1970 και σήµερα πια καθιερώθηκαν επίσηµα από το σχετικό 
Κανονισµό (ΕΟΚ) 2092/24-6-91 «περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών 
προϊόντων και των σχετικών διατάξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη 
διατροφής». 
  
Ο Κανονισµός αυτός, µαζί µε τις µέχρι σήµερα τροποποιήσεις του και τις λοιπές 
σχετικές αποφάσεις τις Ε.Ε., αποτελούν το συνολικό θεσµικό πλαίσιο στον τοµέα της 
βιολογικής γεωργίας. Κύριοι στόχοι του είναι: 
- Η εγκαθίδρυση όρων δικαίου ανταγωνισµού µεταξύ των παραγωγών βιολογικών 
προϊόντων. 
- Η διασφάλιση της ελεύθερης διακίνησης των βιολογικών προϊόντων µέσα στην 
Κοινότητα. 
- Η βελτίωση της αξιοπιστίας των εν λόγω προϊόντων στην προτίµηση των 
καταναλωτών και 
- Η προώθηση κατά τον τρόπο αυτό µιας γεωργικής δραστηριότητας που µπορεί να 
συµβάλλει σε καλύτερη ισορροπία µεταξύ της αγοράς των γεωργικών προϊόντων και 
της προστασίας του περιβάλλοντος. 
 
Στην Ελλάδα εφαρµόζεται από το 1993 µε τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της 
Κυβερνήσεως, οπότε και ενσωµατώθηκε στην ελληνική νοµοθεσία. Ως πρώτο βήµα 
εφαρµογής του στα ελληνικά δεδοµένα ήταν η σύσταση (στο Υπουργείο Γεωργίας) 
Γραφείου Βιολογικών Προϊόντων φυτικής προελεύσεως. Το Γραφείο αυτό ορίστηκε 
ως η αρµόδια Ελέγχουσα Αρχή που επιβλέπει το σύστηµα ελέγχου και πιστοποίησης 
των βιολογικών προϊόντων, ενώ ταυτόχρονα έχει όλες τις αρµοδιότητες για την 
εφαρµογή του Κανονισµού στην Ελλάδα. Εκπροσωπεί παράλληλα το Υπουργείο 
Γεωργίας στα κοινοτικά όργανα, ενηµερώνει τους παραγωγούς, τις περιφερειακές 
∆/νσεις Γεωργίας, διοργανώνει ηµερίδες, εκπαιδεύσεις κλπ. 
 
Το έργο του συνεπικουρείται από την Επιτροπή Βιολογικών Προϊόντων η οποία είναι 
γνωµοδοτικό όργανο προς το Υπουργείο Γεωργίας και που κύριο έργο της είναι: 
-Ο καθορισµός προδιαγραφών βάσει των οποίων εγκρίνονται οι Οργανισµοί Ελέγχου 
και Πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων. 
-Η επιβολή κυρώσεων στους Οργανισµούς αυτούς ή και σε επιχειρήσεις που 
διαπράττουν παραβάσεις ή παρατυπίες και  
-Η προώθηση θεµάτων που σχετίζονται µε την εν γένει ανάπτυξη του τοµέα της 
βιολογικής γεωργίας. 
 
Για την έγκριση ενός ιδιωτικού Οργανισµού Ελέγχου και Πιστοποίησης λαµβάνονται 
υπόψη: 
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-Η συνήθης ακολουθητέα διαδικασία του Οργανισµού, η οποία περιλαµβάνει 
λεπτοµερή περιγραφή των µέτρων ελέγχου και προφύλαξης που αυτός περιλαµβάνει 
να επιβάλλει στους ελεγχόµενους επιχειρηµατίες. 
-Οι κυρώσεις που προτίθεται να επιβάλλει στις διαπιστούµενες παρατυπίες. 
-Η ύπαρξη αναγκαίων πόρων σε ειδικευµένο και διοικητικό προσωπικό και σε 
τεχνικό εξοπλισµό, καθώς και η εµπειρία σε θέµατα ελέγχου και αξιολόγησης. 
-Η αντικειµενικότητά του έναντι των ελεγχόµενων επιχειρηµατιών. 
 
Μετά την έγκριση του Οργανισµού, η αρµόδια Αρχή Ελέγχου µεριµνά για την 
αντικειµενικότητα των ελέγχων και την επαλήθευση της αποτελεσµατικότητάς τους, 
ενηµερώνεται για τις παραβάσεις που διαπιστώθηκαν και τις κυρώσεις που 
επιβλήθηκαν και ανακαλεί την έγκριση του Οργανισµού, εφόσον αυτός αδυνατεί να 
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του. 
 
Με βάση τις προδιαγραφές λειτουργίας των Οργανισµών Ελέγχου και Πιστοποίησης, 
έχουν αναγνωριστεί τρεις ιδιωτικοί Οργανισµοί οι οποίοι έχουν ως έργο τον έλεγχο 
των παραγωγών, µεταποιητών ή και εµπόρων και τη χορήγηση σήµατος µε την 
ένδειξη βιολογικό µόνο για τα προϊόντα που έχουν παραχθεί ή παρασκευαστεί 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον Καν.(ΕΟΚ) 2092/91. Οι Οργανισµοί αυτοί είναι: 
1.   Σ.Ο.Γ.Ε. (Σύλλογος Οικολογικής Γεωργίας Ελλάδας) µε έδρα την Αθήνα. 
2.   ∆ΗΩ (από την αρχαία ονοµασία της θεάς ∆ήµητρας) µε έδρα την Αθήνα. 
3.   «ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ Σ.Π.Ε.» µε έδρα την Αλεξάνδρεια Ηµαθίας. 
Κάθε ένας από τους Οργανισµούς αυτούς έχει καθιερώσει το δικό του σήµα. 
Πρόσφατα ιδρύθηκε ο Οργανισµός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών 
Προϊόντων (Ο.Π.Ε.Γ.Ε.Π.) µε τον διακριτικό τίτλο AGROCERT. Είναι νοµικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου του Υπουργείου Γεωργίας που ιδρύθηκε και λειτουργεί 
χάριν του δηµοσίου συµφέροντος υπό την εποπτεία του Υπουργείου Γεωργίας. 
Σκοπός του είναι η προαγωγή και η διασφάλιση της ποιότητας των γεωργικών 
προϊόντων, η προστασία των όρων που αφορούν την προέλευσή τους και η προώθηση 
φιλοπεριβαλλοντικών συστηµάτων ολοκληρωµένης διαχείρισης γεωργικών και 
δασικών εκµεταλλεύσεων. 
    
1.6.2 Έλεγχος-Επιθεώρηση 
Προκειµένου ένας υποψήφιος βιοκαλλιεργητής να ενταχθεί στο σύστηµα 
πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων, έρχεται σε επαφή µε έναν από τους 
Οργανισµούς Ελέγχου και Πιστοποίησης, ο οποίος και τον πληροφορεί για τις 
απαιτούµενες προδιαγραφές παραγωγής, πιστοποίησης και σήµανσης των προϊόντων 
και υπογράφει σχετικό συµβόλαιο µε τον Οργανισµό.  
 
Ο Οργανισµός καταρτίζει µια πλήρη περιγραφή της γεωργικής εκµετάλλευσης κατά 
την έναρξη της εφαρµογής του καθεστώτος ελέγχου. Ο παραγωγός, οφείλει να 
κοινοποιεί στη συνέχεια και κάθε χρόνο στον Οργανισµό, το πλήρες πρόγραµµα 
καλλιέργειας για κάθε αγροτεµάχιο της εκµετάλλευσης. Τηρεί παράλληλα πλήρη 
λογιστικά βιβλία για τις πρώτες ύλες που αγοράζονται και για τα γεωργικά προϊόντα 
που διατίθενται στην αγορά. Ακολουθούν επιτόπιες επισκέψεις γεωπόνων-ελεγκτών 
του αρµόδιου Οργανισµού Ελέγχου και Πιστοποίησης στην αγροτική εκµετάλλευση 
του υποψήφιου βιοκαλλιεργητή, προκειµένου να διαπιστωθεί εάν και κατά πόσο 
ακολουθούνται οι προδιαγραφές της βιολογικής γεωργίας. Είναι µια πολυσύνθετη 
εργασία που προϋποθέτει γνώσεις κα άρτια επιστηµονική κατάρτιση και εξειδίκευση 
του ελεγκτή-επιστήµονα. 
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Κατά τις επισκέψεις-ελέγχους των ειδικών επιστηµόνων καταγράφεται και 
περιγράφεται αρχικά η έκταση της εκµετάλλευσης, τα υπάρχοντα αγροτεµάχια ανά 
τοποθεσία, ο µηχανολογικός, κτιριακός και λοιπός εξοπλισµός. Ιδιαίτερη έµφαση 
δίνεται στις καλλιεργητικές µεθόδους που ακολουθούνται αλλά και σε εκείνες που 
ακολουθήθηκαν τις αµέσως προηγούµενες καλλιεργητικές περιόδους. Είναι ευνόητο 
ότι ο χρόνος επίσκεψης θα εξαρτηθεί από τη χρονική στιγµή που θεωρείται κρίσιµη 
για τη διαπίστωση της εφαρµογής ή όχι των ενδεδειγµένων γεωργικών πρακτικών. 
Εάν κατά τους ελέγχους διαπιστωθεί παρατυπία, ο Οργανισµός Ελέγχου οφείλει να 
αφαιρέσει τις ενδείξεις που αναφέρονται στο βιολογικό τρόπο παραγωγής για το 
σύνολο της παραγωγής ή για τη συγκεκριµένη αµφισβητούµενη παρτίδα. 
 
1.6.3 Πιστοποίηση-Σήµανση των βιολογικών προϊόντων  
Με τον όρο πιστοποίηση νοείται η διαδικασία κατά την οποία αναγνωρίζεται επίσηµα 
η ικανοποίηση προδιαγεγραµµένων απαιτήσεων από κάποιο προϊόν ή διεργασία. Η 
πιστοποίηση δηλαδή, περιλαµβάνει ενέργειες κατά τι οποίες ένας ανεξάρτητος και 
αναγνωρισµένος φορέας επιβεβαιώνει ότι ένα προϊόν ή µια διαδικασία πληρούν 
συγκεκριµένες προδιαγραφές. 
 
Αποτελεί το τελικό στάδιο παρακολούθησης της πορείας του προϊόντος, κατά το 
οποίο, τα δεδοµένα των επιθεωρήσεων και των ελέγχων των αρµόδιων επιστηµόνων 
µαζί µε τα αποτελέσµατα των όποιων χηµικών αναλύσεων εδάφους, καρπών και 
φύλλων, υποβάλλονται στο αρµόδιο Συµβούλιο Πιστοποίησης του Οργανισµού 
Ελέγχου και Πιστοποίησης που έχει την εποπτεία του συγκεκριµένου 
βιοκαλλιεργητή. Το Συµβούλιο αυτό προκειµένου να οδηγηθεί σε αµερόληπτη κρίση, 
απαρτίζεται από άτοµα τα οποία εκτός από το ότι δεν πρέπει να έχουν υπαλληλική 
εξάρτηση από τον επιβλέποντα Οργανισµό, προέρχονται από διάφορους φορείς και 
κατέχουν την ανάλογη εµπειρία. Στην πράξη, ένα τέτοιο Συµβούλιο, απαρτίζεται 
ισότιµα από: 
-Άτοµα µε σχετικές επιστηµονικές ειδικότητες (εντοµολογία, φυτοπαθολογία, 
εδαφολογία κλπ). 
-Άτοµα από το χώρο του εµπορίου και της µεταποίησης βιολογικών προϊόντων. 
-Βιοκαλλιεργητές µε προηγούµενη εµπειρία από διάφορες καλλιέργειες και περιοχές 
της χώρας. 
 
Στα πλαίσια του Συµβουλίου αυτού, η έκθεση του ελεγκτή επιστήµονα αξιολογείται 
και λαµβάνεται η ανάλογη απόφαση, δηλαδή θετική (δικαίωµα χρήσης του σχετικού 
σήµατος για το στάδιο το οποίο τελικά εγκρίθηκε) ή και αρνητική. Η σήµανση στο 
προϊόν δίνεται µετά από τη θετική γνωµάτευση του Συµβουλίου. Τα χορηγούµενα 
σήµατα είναι διαφόρων διαβαθµίσεων. Προκειµένου να πάρει το πρώτο σήµα ένα 
προϊόν, θα πρέπει η εκµετάλλευση να τελεί υπό καθεστώς ελέγχου για τουλάχιστον 
12 µήνες προ της συγκοµιδής για τις δενδρώδεις καλλιέργειες και τα κηπευτικά. Με 
την παρέλευση του χρονικού αυτού διαστήµατος και εφόσον τηρήθηκαν οι σχετικές 
προδιαγραφές, το παραγόµενο προϊόν χαρακτηρίζεται ως προϊόν βιολογικής γεωργίας 
σε µεταβατικό στάδιο. Ο χαρακτηρισµός αυτός διατηρείται για τα επόµενα δύο 
χρόνια εφόσον ο παραγωγός εξακολουθεί να τηρεί τις προδιαγραφές παραγωγής, 
τυποποίησης και σήµανσης. Στον τρίτο χρόνο βιολογικής καλλιέργειας, το 
παραγόµενο προϊόν παίρνει το χαρακτηρισµό προϊόν βιολογικής γεωργίας καθώς και 
το ανάλογο σήµα του Πιστοποιητικού Οργανισµού. Ως ελάχιστη διάρκεια µετάβασης 
από τη συµβατική στη βιολογική γεωργία έχουν οριστεί δύο χρόνια για τις ετήσιες 
και τρία χρόνια για τις πολυετείς καλλιέργειες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
Ολοκληρωµένη διαχείριση της γεωργικής παραγωγής 
 
2.1 Ορισµός 
Ολοκληρωµένη διαχείριση της γεωργικής παραγωγής είναι ένα σύστηµα 
καλλιέργειας που έχει ως στόχο την αριστοποίηση των εισροών και των εκροών για 
παραγωγή ποιοτικών και οικονοµικά αποδεκτών προϊόντων για τον γεωργό και τον 
καταναλωτή ενώ παράλληλα διατηρείται και αναβαθµίζεται το περιβάλλον. Αυτό το 
σύστηµα καλλιέργειας δεν πρέπει να συγχέεται µε τη βιολογική γεωργία. Η βιολογική 
καλλιέργεια έχει ως στόχο να ελαχιστοποιήσει ή και να εκµηδενίσει τις εισροές ενώ 
στην Ο∆ΓΠ εφαρµόζεται συνδυασµός προληπτικών, φυσικών, βιολογικών, 
βιοχηµικών, χηµικών και βιοτεχνολογικών πρακτικών. Γίνεται δηλαδή ορθολογική 
χρήση των αγροχηµικών µε σκοπό την εξασφάλιση της οικονοµικής βιωσιµότητας 
της γεωργικής εκµετάλλευσης και της αειφορίας. 
 
2.2 Ιστορική αναδροµή 
Το σύστηµα αυτό εισήγαγαν πρώτοι οι Γερµανοί και οι Ελβετοί. Οι πρώτες οµάδες 
παραγωγών ιδρύθηκαν το 1970. Το 1977 ορίστηκε επιτροπή για τη συγγραφή οδηγού 
της Ο∆ΓΠ  ενώ 1978 δηµιουργήθηκε διεθνής επιτροπή για τον έλεγχο της 
λειτουργίας των τοπικών ή εθνικών Οργανισµών και τη χορήγηση ειδικού σήµατος. 
Το 1990 αποφασίστηκε η συγγραφή ειδικών εγχειριδίων για τις κυριότερες 
καλλιέργειες µε την περιγραφή της ακολουθητέας στρατηγικής και των κανόνων της 
Ο∆ΓΠ. Μέχρι σήµερα έχουν αναγνωρισθεί 32 τοπικά ή εθνικά σχήµατα Ο∆ΓΠ στον 
ευρωπαϊκό χώρο. Στην Ελλάδα η Ο∆ΓΠ άρχισε να συστηµατοποιείται µε την ίδρυση 
(Ν.2637/98) του Οργανισµού Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων 
(Ο.Π.Ε.Γ.Ε.Π.) µε τον τίτλο AGROCERT (Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου του 
Υπουργείου Γεωργίας) το οποίο λειτουργεί χάριν του δηµοσίου συµφέροντος υπό την 
εποπτεία του Υπουργού γεωργίας. 
 
2.3 Ορθή Γεωργική Πρακτική  
Ως ορθή γεωργική πρακτική ορίζεται η ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων 
και η ορθή χρήση των εισροών, µε σκοπό την εξασφάλιση της οικονοµικής 
βιωσιµότητας της γεωργική εκµετάλλευσης και της αειφορίας. Σύµφωνα µε την Ορθή 
Γεωργική Πρακτική πρέπει: 
-Η γεωργία να παράγει αυτό που συµφέρει οικονοµικά και να χαρακτηρίζεται από 
υψηλή εξειδίκευση, επαγγελµατισµό, σοβαρότητα και συνέπεια. 
-Τα αγροχηµικά να χρησιµοποιούνται για τη διασφάλιση και την αύξηση της 
απόδοσης της γεωργικής παραγωγής µε τρόπο απόλυτα επιστηµονικό και 
ορθολογικό, ο οποίος είναι αποτέλεσµα επιστηµονικής έρευνας.  
-Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα να εναλλάσσονται ώστε να αποφεύγεται η 
εµφάνιση φαινοµένων ανθεκτικότητας. 
-Ο χρόνος της τελευταίας χηµικής επέµβασης από την ηµέρα συγκοµιδής, να τηρείται 
µε σχολαστικότητα. 
-Να παρακολουθούνται οι γεωργικές προειδοποιήσεις ώστε οι επεµβάσεις να γίνονται 
στη σωστή χρονική στιγµή. 
-Να προτιµώνται και να εφαρµόζονται σκευάσµατα µε τη µεγαλύτερη εξειδίκευση 
στο στόχο τους. 
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-Οι λιπάνσεις των καλλιεργειών να γίνονται µε βάση τις εδαφολογικές και 
φυλλοδιαγνωστικές αναλύσεις. 
-Να χρησιµοποιούνται όπου είναι δυνατόν, ανθεκτικές σε έντοµα και ασθένειες, 
ποικιλίες φυτών. 
-Η παραγωγή των γεωργικών προϊόντων να στηρίζεται στη σύγχρονη τεχνολογία, τα 
δε παραγόµενα προϊόντα να είναι υψηλής ποιότητας και µεγαλύτερης ασφάλειας για 
την ανθρώπινη υγεία. 
 
Πέρα από τα παραπάνω, οι παραγωγοί είναι υποχρεωµένοι να σηµειώνουν όλες τις 
δραστηριότητές τους έτσι ώστε να είναι σε θέση να αποδείξουν ότι είναι σύµφωνες µε 
τις αρχές της Ορθής Γεωργικής Πρακτικής και επιπλέον, να είναι δυνατόν να γίνει 
αντιληπτή η διαδικασία από την παραγωγή των προϊόντων µέχρι την άφιξή τους στον 
τελικό αποδέκτη (καταναλωτή). 
         
2.4 Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής   
Σύµφωνα µε τους κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής που καθορίστηκαν από το 
Υπουργείο Γεωργίας το 2000 οι παραγωγοί υποχρεούνται να εφαρµόζουν κάποιες 
γεωργικές πρακτικές: 
 
2.4.1 Γενικές υποχρεώσεις 
Λίπανση  
Τα λιπάσµατα πρέπει να χρησιµοποιούνται σύµφωνα µε τις ανάγκες θρέψης των 
φυτών και µετά από εδαφοανάλυση ή φυλλοδιαγνωστική. Η εφαρµογή πρέπει να 
γίνεται σε δόσεις ενώ πρέπει να αποφεύγεται η χρήση τους σε απόσταση 2m από 
όχθες υδάτινων όγκων  (ποτάµια, λίµνες, κανάλια άρδευσης ) σε περίπτωση επίπεδης 
έκτασης και 6m σε παρόχθιες εκτάσεις που παρουσιάζουν σηµαντική κλίση (>8%)  
 
Άρδευση 

 Το κατάλληλο σύστηµα άρδευσης επιλέγεται ανάλογα την κλίση και τον τύπο του 
εδάφους, τις ανάγκες των φυτών, τις κλιµατικές και εδαφικές συνθήκες. 

 
Φυτοπροστασία 
Η εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων  πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε την 
εθνική νοµοθεσία, τις οδηγίες του προϊόντος και τις πραγµατικές ανάγκες των φυτών 
ενώ δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται σε απόσταση 2m από όχθες υδάτινων όγκων και 
1m από φυσικούς χώρους όπως δάση. 
 
Αµειψισπορά 
Στην ΟΓ∆Π εφαρµόζονται προγράµµατα αµειψισποράς για τη βελτίωση του εδάφους 
και τον έλεγχο των ζιζανίων, των εχθρών και των νόσων των φυτών. 
 
∆ιαχείριση φυσικού χώρου, βιοποικιλότητας  
Ανάµεσα σε αγροτεµάχια όµορων εκµεταλλεύσεων πρέπει να αφήνεται 
ακαλλιέργητος χώρος πλάτους 1m στον οποίο µπορεί να ενσωµατωθεί σειρά δέντρων 
ή φυτοφράκτης µε δέντρα και θάµνους. Για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας  των 
τελευταίων δεν επιτρέπεται η εφαρµογή ζιζανιοκτόνων σε απόσταση µικρότερη από 
1m από τα όρια τους. ∆εν επιτρέπεται η καλλιέργεια εκτάσεων που έχουν 
δηµιουργηθεί από υποχώρηση υδάτινων αποδεκτών εκτός αν υπάρχει άδεια, τότε 
στην καλλιέργεια δεν πρέπει να γίνεται χρήση αγροχηµικών. Επίσης δεν επιτρέπεται 
ο θερισµός µετά τη δύση του ηλίου µε προβολείς.  
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Κατεργασία εδάφους, γεωργικά µηχανήµατα, εξοπλισµοί 
Η χρήση βαρέως τύπου γεωργικών ελκυστήρων πρέπει να γίνεται σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις και ύστερα από άδεια των ∆/νσεων Γεωργικής Ανάπτυξης. Επίσης 
πρέπει να γίνεται συντήρηση και έλεγχος των ψεκαστικών για τη σωστή λειτουργίας 
τους 
 
2.4.2 Ειδικές υποχρεώσεις  
Όξινα εδάφη 

     Όξινα εδάφη είναι αυτά που έχουν pH <6.5.∆εν επιτρέπεται λιπάσµατα που 
προκαλούν πτώση του pH όπως αµµωνιακά λιπάσµατα εκτός από την ασβεστούχο 
νιτρική αµµωνία γιατί οι ασβεστούχες ενώσεις διορθώνουν την οξύτητα του εδάφους. 

 
Επικληνή εδάφη 
Σε επικληνή εδάφη δεν επιτρέπεται το όργωµα σε µεγάλο βάθος, εκτός αν υπάρχει 
άδεια από τη ∆/νση Αγροτικής Ανάπτυξης, και η καύση των υπολειµµάτων 
(καλαµιάς). Επίσης η καλλιέργεια µπορεί να γίνει κατά τις ισουψείς ή δηµιουργώντας 
σταθερές ακαλλιέργητες λωρίδες σαν ζώνες ανάσχεσης πλάτους 2-4 m. 
 
Οικολογικά ευαίσθητες περιοχές 
Στις οικολογικά ευαίσθητες περιοχές (Οδηγία 92/43/ΕΟΚ)  απαγορεύεται η καύση 
υπολειµµάτων ακόµα και σε επίπεδες περιοχές 
 
Ζώνες εξάντλησης υπόγειου υδροφορέα 
Στην περίπτωση που η εξάντληση οφείλεται στις γεωργικές πρακτικές οι παραγωγοί 
οφείλουν την αποκατάσταση των υδατικών πόρων µε αγροπεριβαλλοντικά 
προγράµµατα ή Προγράµµατα ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 
 
2.5 Παράγοντες της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης της Γεωργικής Παραγωγής 

                  Η Ο∆ΓΠ επηρεάζεται άµεσα από µια σειρά παραγόντων που είναι οι εξής: η θέση του 
αγρού, αµειψισπορά, διαχείριση του εδάφους, διαχείριση του περιβάλλοντος, 
διαχείριση της ενέργειας, διαχείριση απορριµµάτων και ρύπανσης, έλεγχος, 
οργάνωση της γεωργικής εκµετάλλευσης και φυτοπροστασία. 

 
Θέση του αγρού 

                  Η θέση του αγρού είναι δεδοµένη και δεν µπορεί να αλλάξει. Κάθε περιοχή όµως έχει 
κάποια συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που πρέπει να προσδιοριστούν κι έτσι 
σύµφωνα πάντα µε τους κώδικες ορθής γεωργικής πρακτικής να εφαρµοστεί ένα 
καλλιεργητικό σύστηµα που να είναι επικερδές και φιλικό προς το περιβάλλον. 

 
Αµειψισπορά 

                  Ένα σύστηµα αµειψισποράς πρέπει να σχεδιάζεται σύµφωνα µε τη φύση των 
καλλιεργειών κάθε αγροκτήµατος. Η χρήση της αµειψισποράς είναι πολύ ωφέλιµη  
και εφαρµόζεται πολλά χρόνια. 

 
∆ιαχείριση εδάφους 

                  Καθήκον κάθε καλλιεργητή είναι η σωστή διαχείριση της φυσικής δοµής, της 
γονιµότητας και της σταθερότητας του εδάφους. Κάθε καλλιέργεια αφαιρεί από το 
έδαφος θρεπτικά στοιχεία τα οποία πρέπει να επιστραφούν και αυτό γίνεται µε 
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οργανικά και ανόργανα λιπάσµατα που πρέπει να εφαρµόζονται σε ένα πλαίσιο 
οικονοµικότητας και ορθολογικής στρατηγικής.  

 
∆ιαχείριση περιβάλλοντος 

                  Η διαχείριση του περιβάλλοντος είναι πολύ σηµαντική. Πρέπει να διατηρούνται και 
να προστατεύονται τα χαρακτηριστικά του τοπίου της εκµετάλλευσης αλλά και η 
χλωρίδα και η πανίδα της περιοχής. 

  
∆ιαχείριση ενέργειας 

                  Τα αγροκτήµατα χρησιµοποιούν ενέργεια µε πολλούς τρόπους (γεωργικά 
µηχανήµατα, αντλίες, φωτισµός, θέρµανση κτλ). Η χρησιµοποίηση όµως µη 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας δε συµβαδίζει µε τις αρχές της Ο∆ΓΠ αλλά η χρήση 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας όπως ήλιος, άνεµος και βιοµάζα είναι απαραίτητη. 

  
∆ιαχείριση απορριµµάτων 

                  Η διαχείριση των απορριµµάτων είναι επίσης ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι της 
ΟΓ∆Π. Τα οργανικά υπολείµµατα µπορούν να ανακυκλωθούν ή να χρησιµοποιηθούν 
ανάλογα µε τη φύση τους για λίπανση των καλλιεργειών ή για τροφή των ζώων της 
εκµετάλλευσης, ενώ κάποια από τα ανόργανα µπορούν να ανακυκλωθούν. Τα 
υπόλοιπα επιβάλλεται να συγκεντρώνονται και να καταστρέφονται. 

 
Φυτοπροστασία 
Η φυτοπροστασία αποτελεί ένα ζωτικό τοµέα για κάθε καλλιεργητικό σύστηµα. Στην 
ΟΓ∆Π ακολουθούνται τρεις στρατηγικές για την επίτευξή της η πρόληψη, η 
παρατήρηση και η επέµβαση.  
 
Στην πρόληψη στόχος είναι να µειωθεί η δυνατότητα εγκατάσταση εχθρών στις 
καλλιέργειες. Ο στόχος αυτός µπορεί να επιτευχθεί µε διάφορους τρόπους όπως είναι 
η κατάλληλη επιλογή της τοποθεσίας έτσι ώστε να έχουµε µεγαλύτερη 
προσαρµοστικότητα των φυτών, η ισορροπηµένη λίπανση αποφεύγοντας την 
υπερβολική αζωτούχο λίπανση που ενισχύει την ανάπτυξη επιβλαβών εντόµων. Η 
άρδευση επίσης µπορεί να αποτρέψει κάποιες φορές την ανάπτυξη ενός εχθρού όπως 
και η φυτοκάλυψη και τα φυτά-παγίδες που παρέχουν καταφύγιο σε πολλά είδη 
εντόµων. Ακόµη η συγκαλλιέργεια,  η καλλιέργεια δηλαδή διαφορετικών φυτών σε 
εναλλασσόµενες σειρές, και η συγκοµιδή, ο καθαρισµός των σπόρων και η 
αποθήκευση είναι δυνατόν να αποµακρύνουν και να προστατεύσουν από έντοµα, 
ζιζάνια και ασθένειες. 
 
Η παρατήρηση έχει σαν στόχο τον ακριβή προσδιορισµό του πότε και τις ενέργειες 
που πρέπει να γίνουν ώστε να αντιµετωπιστεί µια κατάσταση. Αυτά 
πραγµατοποιούνται µε τρεις τρόπους την παρακολούθηση της καλλιέργειας έτσι ώστε 
να διαπιστώνεται τι ανάγκες υπάρχουν και να παίρνονται οι ανάλογες αποφάσεις, 
συστήµατα υποστήριξης που είναι η τεχνική βοήθεια για την ερµηνεία των ενδείξεων 
από την παρακολούθηση των καλλιεργειών και για τις αποφάσεις που πρέπει να 
πάρουν ανά πάσα στιγµή. Τέλος η διαχείριση µεγάλων περιοχών απαιτεί την 
υποστήριξη της κυβερνητικής εξουσίας η οποία θα αποφασίζει ανάλογα µε την 
ισχύουσα νοµοθεσία και µε τη βοήθεια των Συµβουλευτικών Υπηρεσιών. 
 
Τελευταία στρατηγική στον τοµέα της φυτοπροστασίας αποτελεί η επέµβαση η οποία 
έχει ως στόχο τη χρησιµοποίηση µηχανικών, χηµικών και βιολογικών µέτρων 
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µεµονωµένα ή σε συνδυασµό λαµβάνοντας υπ’ όψιν το οικονοµικό κόστος και τις 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. Μερικά από τα µέτρα επέµβασης είναι τα καλλιεργητικά 
µέτρα, χρήση φεροµονών, βιολογική καταπολέµηση και η ορθολογική και συνετή 
χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων.  
 
Έλεγχος και οργάνωση της γεωργικής εκµετάλλευσης 

                  Όλα τα προηγούµενα αξιολογούνται και αποδεικνύονται από ειδικά συστήµατα 
παρακολούθησης που σχεδιάζονται ειδικά για αυτό το λόγο και λειτουργούν σε 
καθηµερινή βάση ενώ το σχεδιασµό όλου του συστήµατος αναλαµβάνει ειδικός µε 
ικανότητες σωστής διαχείρισης του χρόνου, σχεδιασµού, καθορισµού αντικειµένων 
δράσης και στόχων, τεχνική πληροφόρηση κτλ. 

  
2.6 Ένταξη µιας γεωργικής εκµετάλλευσης στο σύστηµα Ο∆ΓΠ  Η ανάγκη για 
πιστοποίηση και απόδοση ταυτότητας στα ελληνικά γεωργικά προϊόντα 
αναγνωρίζεται ως σηµαντική. Ακόµη πιο σηµαντική θεωρείται η σύνδεση αυτής της 
ταυτότητας, µε περιβαλλοντική, ήπια άσκηση της γεωργίας.  
 
Ο Ο.Π.Ε.Γ.Ε.Π. έχει καθορίσει πρότυπα (Agro-1 και Agro-2) για τις ελληνικές 
συνθήκες, µε τα οποία υπαγορεύονται οι γενικές απαιτήσεις που πρέπει να ικανοποιεί 
µια γεωργική εκµετάλλευση που επιθυµεί να καθιερώσει και να διατηρεί ένα 
σύστηµα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης καθώς και οι ειδικότερες απαιτήσεις του 
συστήµατος για το σκοπό αυτό, στα πλαίσια των προτύπων ISO 9001 (Συστήµατα για 
την ποιότητα) και ISO 14001 (Συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης). 
 
2.6.1 Γενικές απαιτήσεις  
Πολιτική 
Η ∆ιοίκηση της γεωργικής εκµετάλλευσης πρέπει να καθορίζει και να τεκµηριώνει 
µια πολιτική για την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση η οποία να αντιστοιχεί στο µέγεθος 
και στη φύση της εκµετάλλευσης καθώς και στο είδος των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων που την αφορούν. Η πολιτική αυτή πρέπει να περιλαµβάνει επίσης τη 
δέσµευση για συµµόρφωση µε τη σχετική νοµοθεσία και τους κανονισµούς, µε τις 
προδιαγραφές των παραγόµενων γεωργικών προϊόντων και τις τυχόν άλλες 
απαιτήσεις που ήδη έχουν τεθεί. 
 
Προγραµµατισµός  
Ως προς τα περιβαλλοντικά θέµατα η γεωργική εκµετάλλευση οφείλει να αναπτύξει 
και να διατηρεί διαδικασίες για τον εντοπισµό τους, εφόσον την αφορούν. Ως προς τις 
νοµικές και τις λοιπές υποχρεώσεις της, η εκµετάλλευση πρέπει να καθιερώσει και να 
διατηρήσει σε ισχύ µια διαδικασία για συνεχή ενηµέρωη σε σχέση µε τις απαιτήσεις 
των σχετικών νοµοθετηµάτων και να διατηρεί τα διαθέσιµα έγγραφα που ορίζουν τις 
προδιαγραφές για την καταλληλότητα και την ποιότητα των παραγόµενων γεωργικών 
προϊόντων. Ο επιβλέπων συντάσσει και διατηρεί ένα Πρόγραµµα Βελτίωσης για την 
επίτευξη των σκοπών και των επιµέρους στόχων, το οποίο περιλαµβάνει: 
-Καταµερισµό των αρµοδιοτήτων για την επίτευξη τω σκοπών και των στόχων. 
-Την πρόβλεψη για τα µέσα και το χρόνο που θα απαιτηθούν για την επίτευξή τους. 
 
Εφαρµογή του Προγράµµατος Βελτίωσης 
Η γεωργική εκµετάλλευση, µέσω του αρµόδιου για το σκοπό αυτό στελέχους, 
συντάσσει το Πρόγραµµα Βελτίωσης (µε όλα τα επιµέρους περιλαµβανόµενα σχέδια 
διαχείρισης) και εξασφαλίζει ότι έχουν τεθεί και τηρούνται οι απαιτήσεις του 
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συστήµατος Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης. Εξασφαλίζεται δηλαδή ότι διατηρούνται 
τεκµηριωµένες διαδικασίες για την επανόρθωση κάθε κατάστασης, περιλαµβάνονται 
και τα κριτήρια ορθής λειτουργίας, τηρούνται διαδικασίες ως προς την 
καταλληλότητα των εισροών και των υπηρεσιών τρίτων που χρησιµοποιεί η γεωργική 
εκµετάλλευση και ότι διενεργούνται τελικοί έλεγχοι και δοκιµές των παραγόµενων 
γεωργικών προϊόντων. Επίσης πρέπει να υπάρχουν διαδικασίες για τον εντοπισµό 
ατυχηµάτων που µπορεί να συµβούν αλλά και για τον εντοπισµό της προέλευσης του 
γεωργικού προϊόντος από τη µονάδα της αρχικής του παραγωγής µέχρι την παράδοση 
στον πελάτη. 
 
Έλεγχος του συστήµατος 
Η γεωργική εκµετάλλευση οφείλει να καθιερώσει και να διατηρεί συνεχώς, 
τεκµηριωµένες διαδικασίες για τη µέτρηση /εκτίµηση ή παρακολούθηση των 
λειτουργιών της, ιδιαίτερα αυτών που έχουν µετρήσιµες σηµαντικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον ή στα παραγόµενα προϊόντα, έτσι ώστε να µπορεί να τεκµηριωθεί η 
βελτίωση των επιδόσεών της και ο βαθµός συµµόρφωσης προς τους σκοπούς και 
τους στόχους της. 
 
Ανασκόπηση από τη ∆ιοίκηση  
 Η ∆ιοίκηση της εκµετάλλευσης οφείλει να ανασκοπεί το σύστηµα Ολοκληρωµένης 
∆ιαχείρισης κατά προκαθορισµένα από του ίδιους διαστήµατα, προκειµένου να 
βεβαιώνεται ότι συνεχίζει να είναι το κατάλληλο για τη γεωργική εκµετάλλευση και 
ότι είναι αποδοτικό και αποτελεσµατικό. Η ανασκόπηση πρέπει να εξετάζει την 
πιθανή ανάγκη για αλλαγή της πολιτικής, των σκοπών και άλλων στοιχείων του 
συστήµατος, µε βάση τα ευρήµατα της προηγούµενης επιθεώρησης, της τυχόν 
µεταβολής των περιστάσεων και ως συνέπεια της δέσµευσης για συνεχή βελτίωση. 
 
2.6.2 Ειδικές απαιτήσεις  
Πολλαπλασιαστικό υλικό  
Τόσο τα χρησιµοποιούµενα υποκείµενα και ποικιλίες φυτών στις πολυετείς 
καλλιέργειες όσο και τα είδη και ποικιλίες (υβρίδια) στις ετήσιες, πρέπει να έχουν 
τεκµηριωµένη προσαρµοστικότητα στις τοπικές εδαφοκλιµατικές συνθήκες, 
ανθεκτικότητα σε επιβλαβή έντοµα και ασθένειες καθώς και τεκµηριωµένη 
εξασφάλιση παραγωγής ποιοτικών και ανταγωνιστικών γεωργικών προϊόντων. 
 
Γενικές καλλιεργητικές φροντίδες 
Οι καλλιεργητικές φροντίδες που δεν σχετίζονται άµεσα µε το περιβάλλον αλλά 
έχουν καθοριστική σηµασία για την ποιότητα του προϊόντος (π.χ. κλάδεµα, αραίωµα, 
υποστήριξη κ.α.), συνιστάται να γίνονται ανάλογα µε τις απαιτήσεις του 
πολλαπλασιαστικού υλικού και µε τρόπο που να εξασφαλίζεται η (όσο το δυνατόν) 
άριστη ποιότητα των γεωργικών προϊόντων. 
 
∆ιαχείριση του εδάφους 
Το σχέδιο διαχείρισης του εδάφους συντάσσεται από τον αρµόδιο επιβλέποντα και 
εκτός των άλλων, πρέπει να περιλαµβάνει τα περιβαλλοντικά θέµατα και πιθανές 
θετικές ή αρνητικές περιβαλλοντικές επιδράσεις που αναγνωρίζεται ότι σχετίζονται 
µε τον τρόπο διαχείρισης του εδάφους, στη συγκεκριµένη περιοχή. 
  
Απαραίτητη κρίνεται η ύπαρξη τοπογραφικού σκαριφήµατος µε την αποτύπωση των 
επιµέρους αγροτεµαχίων της εκµετάλλευσης, όπως επίσης επιβάλλεται η ανάλυση 
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του εδάφους για τη διαπίστωση της δοµής και της κατάστασής του από πλευράς 
θρεπτικών στοιχείων, καθώς και η εξέταση για διαπίστωση ύπαρξης εδαφογενών 
προβληµάτων.  
 
Η οργανική ουσία του εδάφους πρέπει να προστατεύεται και να βελτιώνεται 
σύµφωνα µε τις ειδικότερες οδηγίες της Ορθής Γεωργικής Πρακτικής ενώ η χηµική 
απολύµανση του εδάφους πρέπει να αποφεύγεται. Συνιστάται η εφαρµογή 
εναλλακτικών µεθόδων π.χ. αµειψισπορά. 
 
Παρακολούθηση µετεωρολογικών δεδοµένων 
Συνιστάται η παρακολούθηση των κλιµατικών συνθηκών της περιοχής, από τον 
πλησιέστερο µετεωρολογικό σταθµό. Σε περίπτωση που αυτό δεν είναι δυνατόν για 
διάφορους λόγους, συνιστάται η παρακολούθηση των δεδοµένων αυτών, µε φροντίδα 
της εκµετάλλευσης. 
 
Θρέψη των φυτών (λίπανση) 
Το σχέδιο λίπανσης της καλλιέργειας συντάσσεται από τον επιβλέποντα σε 
συνεργασία µε τον καλλιεργητή, τα δε σχετικά µε τη λίπανση στοιχεία πρέπει να 
αρχειοθετούνται. Οι απαιτήσεις των καλλιεργειών σε θρεπτικά στοιχεία καθώς και ο 
χρόνος και η συχνότητα εφαρµογής των λιπασµάτων ακολουθούν τις οδηγίες της 
Ορθής Γεωργικής Πρακτικής.  
Ιδιαίτερη µέριµνα πρέπει να λαµβάνεται για τα επίπεδα των νιτρικών και 
φωσφορικών αλάτων στα υπόγεια και επιφανειακά νερά, τα οποία δεν πρέπει να 
υπερβαίνουν τα εθνικά ή διεθνή όρια. Οι ποσότητες και οι τύποι των λιπασµάτων που 
θα επιλεγούν καθώς και ο χρόνος και η µέθοδος εφαρµογής τους, δεν πρέπει να 
ευνοούν την έκπλυση νιτρικών. 
 
Η αποθήκευση των λιπασµάτων συνιστάται να γίνεται σε χώρους όπου δεν υπάρχει 
κίνδυνος ρύπανσης των πηγών και σε χωριστές αποθήκες από φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα ή πολλαπλασιαστικό υλικό. 
 
Άρδευση 
Ο επιβλέπων συντάσσει ένα σχέδιο διαχείρισης νερού σε συνεργασία µε τον 
επικεφαλή της εκµετάλλευσης, στο οποίο συµπεριλαµβάνει τις νόµιµες και 
ρυθµιστικές διαδικασίες άντλησης και χρήσης του και στις οποίες ο παραγωγός, 
οφείλει να συµµορφώνεται. Λαµβάνονται επίσης υπόψη οι συνιστάµενες ποσότητες 
(από το Υπουργείο Γεωργίας) καθώς και ειδική µέριµνα για νερά προστατευόµενων 
υγροτόπων. Αυτό θα πρέπει να εναρµονίζεται µε το εθνικό σχέδιο δράσης για την 
καταπολέµηση της απερήµωσης στις ζώνες υφαλµύρωσης, στις ζώνες µε αρνητικό 
υδάτινο ισοζύγιο και στις ζώνες µε υψηλό δυναµικό διάβρωσης. 
 
Οι απαιτήσεις σε νερό υπολογίζονται µε βάση το είδος ης καλλιέργειας, το ανάγλυφο 
της περιοχής, τον τύπο του εδάφους και τις λοιπές συνθήκες του περιβάλλοντος. Η 
µέθοδος άρδευσης πρέπει να επιλέγεται µε βάση το κόστος και την 
αποτελεσµατικότητα αξιοποίησης του νερού. Επίσης είναι ουσιώδες να ελέγχεται η 
ποιότητα του αρδευτικού νερού και κυρίως στις περιπτώσεις όπου υπάρχει κίνδυνος 
ρύπανσης από διάφορες αιτίες ή εφόσον το νερό προέρχεται από επεξεργασµένες 
εκροές βιολογικών καθαρισµών, οπότε επιβάλλεται ο περιοδικός έλεγχος ως προς το 
περιεχόµενο µικροβιακό φορτίο και τις συγκεντρώσεις των επιµέρους παραµέτρων 
ρύπανσης. 
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Φυτοπροστασία   
Το σχέδιο ∆ιαχείρισης της Φυτοπροστασίας πρέπει να αξιολογεί για κάθε οργανισµό-
στόχο την πιθανότητα εµφάνισης, την επίπτωση αν είναι δυνατόν, τον τρόπο 
µέτρησης αυτής της επίπτωσης και να περιλαµβάνει µέτρα έκτακτης ανάγκης για την 
αντιµετώπιση απότοµης και µη προβλέψιµης πληθυσµιακής έξαρσης ενός επιβλαβούς 
οργανισµού.  
 
Οι µη χηµικές µέθοδοι θα πρέπει να αποτελούν την πρώτη επιλογή. Σε περίπτωση 
που η χρήση κάποιου φυτοπροστατευτικού προϊόντος κρίνεται επιβεβληµένη οι 
παραγωγοί υποχρεούνται: 
-Να χρησιµοποιούν µόνο εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα για την 
καλλιέργεια.  
-Να ακολουθούν τις οδηγίες της ετικέτας του σκευάσµατος 
-Να µην χρησιµοποιούν σκευάσµατα απαγορευµένα στην Ε.Ε.. 
-Να λαµβάνουν υπόψη τους περιορισµούς που υπάρχουν σε σχέση µε τα υπολείµµατα 
ορισµένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων στις χώρες που διατίθενται τα προϊόντα 
τους. 
-Να συµβουλεύονται τους αγοραστές των προϊόντων τους για τυχόν πρόσθετους 
εµπορικούς περιορισµούς. 
Στο Σχέδιο ∆ιαχείρισης Φυτοπροστασίας της εκµετάλλευσης επιβάλλεται να 
περιλαµβάνεται η ποσότητα, ο τύπος και ο χρόνος εφαρµογής ενός 
φυτοπροστατευτικού προϊόντος. Τα τελευταία πρέπει να φυλάσσονται σε χώρους 
πυρασφαλείς, καλά αεριζόµενους και µακριά από τρόφιµα, ζωοτροφές, λιπάσµατα 
κλπ. Επίσης οι αναλύσεις για την ανίχνευση υπολειµµάτων φυτοφαρµάκων στα 
γεωργικά προϊόντα, πρέπει να γίνονται από αναγνωρισµένα εργαστήρια και τα 
στοιχεία των αναλύσεων πρέπει να είναι διαθέσιµα στη ζήτηση των αρµοδίων. 
 
Συγκοµιδή και µετασυλλεκτικοί χειρισµοί 
Ο χρόνος και ο τρόπος συγκοµιδής πρέπει να εξασφαλίζουν την ποιότητα του 
προϊόντος και σε περίπτωση ύπαρξης ειδικών απαιτήσεων του τρόπου συγκοµιδής, 
είναι απαραίτητη η κατάρτιση εργατών και παραγωγών. Είναι απαραίτητη η 
καταγραφή του χρόνου και της ποσότητας που συγκοµίζεται κάθε φορά ανά 
αγροτεµάχιο, προκειµένου να διευκολύνεται η εργασία της ιχνηλασιµότητας του 
προϊόντος. Οι εργάτες συγκοµιδής νωπών γεωργικών προϊόντων, πέρα από τη βασική 
κατάρτιση που πρέπει να έχουν σε θέµατα υγιεινής, πρέπει να είναι απαλλαγµένοι 
φορέων µεταδοτικών µολυσµατικών ασθενειών. 
 
∆ιαχείριση εξοπλισµού και ενέργειας   
Ο εξοπλισµός (µηχανήµατα, εργαλεία, κατασκευές κλπ) πρέπει να λειτουργεί και να 
συντηρείται σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή και την ισχύουσα νοµοθεσία. 
Όπου είναι δυνατόν καλό είναι να καταγράφεται η κατανάλωση ενέργειας (καύσιµα, 
ηλεκτρικό ρεύµα) κατά λειτουργία ή φάση παραγωγής. Συνιστάται να λαµβάνεται 
µέριµνα για τη µείωση της χρήσης της ενέργειας αλλά και να περιέχεται σε κάθε 
επιµέρους Σχέδιο ∆ιαχείρισης αξιολόγηση, για την ορθολογική χρήση της. 
Σηµειώνεται ότι η σωστή επιλογή του εξοπλισµού, µειώνει το κόστος και εξοικονοµεί 
σηµαντικά ποσά ενέργειας. 
 
∆ιαχείριση ρύπων και ανακύκλωση  
Συνιστάται κατ’ αρχήν ο εντοπισµός όλων των πιθανών απορριµµάτων και ρύπων 
(χαρτόνια, χαρτιά, φυτικά υπολείµµατα, λάδια, πλαστικά, πετρέλαια, υαλοβάµβακας, 
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κοινά σκουπίδια, κενά συσκευασίας φυτοπροστατευτικώ προϊόντων κ.α.) όπως 
επίσης και οι πιθανές πηγές ρύπανσης και µόλυνσης της γεωργικής εκµετάλλευσης. 
Εφόσον εντοπίζονται ρύποι, µολύσµατα και οι πηγές τους, θα πρέπει να σχεδιάζεται 
και να εκτελείται ένα σχέδιο για τη µείωσή τους και όπου είναι δυνατόν για την 
επαναχρησιµοποίηση ή την ανακύκλωσή τους. 
 
Περιβάλλον- Βιοποικιλότητα 
Ο επιβλέπων σε συνεργασία µε τον επικεφαλή της εκµετάλλευσης, συντάσσει Σχέδιο 
∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος, στο οποίο πρέπει να περιλαµβάνεται ο τρόπος για την 
εκτίµηση ή τη µέτρηση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από τις δραστηριότητες της 
γεωργικής εκµετάλλευσης καθώς και τα προβλεπόµενα µέτρα για την αντιµετώπισή 
τους. Οι καλλιεργητές πρέπει να εναρµονίζονται µε τις ειδικές δεσµεύσεις κάθε 
περιοχής και ειδικότερα εκείνων που έχουν χαρακτηριστεί οικολογικά ευαίσθητες και 
οι διαχείρισή τους καθορίζεται από ειδικές διαχειριστικές µελέτες του ΥΠΕΧΩ∆Ε ή 
από εθνικά σχέδια δράσης. 
 
Υγεία, ασφάλεια, κατάρτιση των εργαζοµένων 
Σε κάθε χώρο όπου γίνεται µόνιµα η συσκευασία ή η αποθήκευση υλικών ή 
προϊόντων, πρέπει να λαµβάνονται µέτρα για την αποφυγή ανάπτυξης παθογόνων 
οργανισµών. Οι χώροι αυτοί πρέπει να διατηρούνται καθαροί και αν διατίθενται 
επαρκείς κάδοι απορριµµάτων. Συνιστάται επίσης η σήµανση µε ειδικές πινακίδες 
των χώρων φύλαξης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων καθώς και η ύπαρξη 
κυτίων πρώτων βοηθειών. 
 
Κάθε εργαζόµενος που χρησιµοποιεί φυτοπροστατευτικά προϊόντα ή/και µηχανήµατα 
πρέπει να έχει καταρτιστεί ανάλογα για τον ασφαλή χειρισµό τους. Θα πρέπει να 
υπάρχει κατάρτιση κάποιων από τους ασχολούµενους στην εκµετάλλευση σε θέµατα 
πρώτων βοηθειών, ιδιαίτερα ως προς την αντιµετώπιση ατυχηµάτων από 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Η υγεία των µόνιµων χειριστών φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων π.χ. ψεκαστών, πρέπει να παρακολουθείται βάσει ενός ειδικού σχεδίου, 
συντασσόµενο από τον επιβλέποντα σε συνεργασία µε τις τοπικές υγειονοµικές 
αρχές.  
   
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 Βιοδυναµική γεωργία 
3.1 Γενικά 
Βιοδυναµική γεωργία είναι µια επιστήµη των δυνάµεων της ζωής, µια αναγνώριση 
των βασικών αρχών της εργασίας στη φύση και µια προσέγγιση της γεωργίας η οποία 
χρησιµοποιεί αυτές τις αρχές για εξισορρόπηση και θεραπεία Είναι το πρώτο κίνηµα-
πρόδροµο της βιολογικής γεωργίας και θα µπορούσε να οριστεί ως η κατεύθυνση της 
βιολογικής γεωργίας που εξετάζει ολιστικά τους παράγοντες που επιδρούν στην 
ανάπτυξη των φυτών µε έµφαση στις κοσµικές επιδράσεις της σελήνης, των 
πλανητών και των αστερισµών και τις οποίες ενεργοποιεί µε κατάλληλα 
παρασκευάσµατα. Χαρακτηριστικά σηµεία της βιοδυναµικής γεωργίας αποτελούν το 
φιλοσοφικό υπόβαθρο, το ηµερολόγιο σποράς, τα βιοδυναµικά παρασκευάσµατα και 
το βιοδυναµικό κοµπόστ. 
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3.2 Φιλοσοφικό υπόβαθρο  
Ο Dr. Rudolf Steiner είναι γνωστός ως ο εµπνευστής της Ανθρωποσοφίας. Η 
Ανθρωποσοφία αποτελούσε την κεντρική ιδέα της Ανθρωποσοφικής Ένωσης του 
Steiner και της οποίας στόχος ήταν αυτό που ονόµαζε Πνευµατική Επιστήµη. Ο 
Steiner υποστηρίζει ότι κάθε ζωντανό ον, άνθρωπος, ζώο ή φυτό, έχει ένα αιθέριο 
σώµα µε προέλευση από µια παγκόσµια θάλασσα αιθέριας ουσίας, της οποίας οι 
δυνάµεις ολοκληρώνουν τη διαδικασία της ζωής και της ανάπτυξης επηρεαζόµενες ή 
κατευθυνόµενες από ένα αστρικό σώµα. Οι αστρικές δυνάµεις είναι αυτές που βάζουν 
ένα όριο στην ανάπτυξη, ελέγχουν την εξέλιξη και τελικά οδηγούν στο θάνατο. Στα 
φυτά δηλαδή η αστρικότητα είναι αυτή που φέρνει τη ζωή και το θάνατο. 
 
Για να εξηγήσει τους νόµους της Πνευµατικής Επιστήµης ο Steiner χρησιµοποίησε τα 
αστρικά και αιθέρια επίπεδα, υποστηρίζοντας ότι υπάρχουν τέσσερις αιθέριες 
διαµορφωτικές δυνάµεις, οι οποίες συνεργάζονται µε τα τέσσερα κλασσικά στοιχεία 
της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας δηλαδή τη φωτιά, τον αέρα, το νερό και τη γη 
προκειµένου να σχηµατίσουν από κοινού το φυσικό σύµπαν. Με τα στοιχεία αυτά ο 
Steiner δεν εννοούσε τις ίδιες τις ουσίες. Με τον όρο γη εννοούσε  την ιδιότητα του 
στερεού σώµατος και µε τη λέξη «νερό» εννοούσε το οποιοδήποτε ρευστό. Επίσης 
κάθε στοιχείο περιέχει και κάτι από το άλλο. 
 
Στη γεωργία θεµελιακό αξίωµα του Steiner είναι ότι δεν µπορείς να δώσεις ζωή στο 
έδαφος προσθέτοντας απλώς χηµικές ή ορυκτές ουσίες. Πρέπει πρώτα να 
πνευµατοποιηθεί και να ζωογονηθεί η οργανική ύλη από κοσµικές δυνάµεις για να 
µπορέσει µε τη σειρά της να οργανώσει και να δώσει ζωή στο στερεό, ναρκωµένο 
έδαφος. Η ζωή έρχεται από το αστρικό, περνάει στο αιθέριο και καταλήγει στο 
φυσικό. Για το λόγο αυτό δηµιουργήθηκαν τα βιοδυναµικά παρασκευάσµατα 500 ως 
508. Ενισχυµένα µε κοσµικές δυνάµεις επαναφέρουν τη ζωή στο έδαφος. Επίσης 
στόχος του Steiner για τη γεωργία ήταν να δώσει στα φυτά τις ουσίες που χρειάζονται 
σε ζωντανή και όχι σε ορυκτοποιηµένη µορφή. 
 
3.3 Ηµερολόγιο σποράς  
Τα αστρικά σώµατα και ιδιαίτερα η σελήνη παίζουν πολύ µεγάλο ρόλο στη 
βιοδυναµική γεωργία. Η γη ολόκληρη δεν είναι τίποτε άλλο από τον αντικατοπτρισµό 
των όσων συµβαίνουν στο σύµπαν. Είναι µια ιδέα που πηγάζει από την αρχαία Ρώµη 
όπου επικρατούσε η σιγουριά ότι ο ήλιος, η σελήνη και οι εφτά γνωστοί πλανήτες 
επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τη ζωή πάνω στη γη. Για παράδειγµα οι βιοδυναµικοί 
επιστήµονες-παρατηρητές της σελήνης υποστηρίζουν ότι κατά την άνοδο της, οι 
φυτικές δυνάµεις και οι οποί ακολουθούν ανοδική πορεία µέσα στο φυτό µε 
µεγαλύτερη ορµή, το οποίο γεµίζουν µε ζωτικότητα. Οι δυνάµεις αυτές εκπέµπονται 
αδιάκοπα από τα αστρικά σώµατα, «εστιάζονται από τη σελήνη και ενισχυόµενες από 
τη δική της δύναµη φέρνουν άµεσα αποτελέσµατα στη ζωή των φυτών. Για το λόγο 
αυτό προτιµούν να «δουλεύουν» µε τα φυτά τις ηµέρες εκείνες που η σελήνη 
βρίσκεται σε µια ζώνη του ουρανού η οποία τονώνει την ανάπτυξη του σηµείου 
εκείνου του φυτού, που θέλουν να ενισχύσουν.  
 
Η Maria Thun µελετώντας τις επιρροές της σελήνης, του ήλιου και των πλανητών 
δηµιούργησε ένα βιοδυναµικό ηµερολόγιο, δηλαδή ένα ηµερολόγιο σποράς και 
καλλιεργητικών εργασιών ή µε άλλα λόγια ένα χάρτη βιοδυναµικής σποράς όπου 
ενσωµάτωσε όλα τα στοιχεία των φάσεων της σελήνης, τις θέσεις των πλανητών και 
τα ζώδια, στοιχεία µε τα οποία οι βιοδυναµικοί καλλιεργητές µπορούν να 
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καλλιεργούν τα φυτά τους. Για παράδειγµα γνωρίζοντας ποιες µέρες ευνοούν 
περισσότερο τα φυλλώδη ή καρπώδη λαχανικά, φυτεύουν σπόρους λάχανου τις µέρες 
των φύλλων και περιµένουν τις µέρες των καρπών για τις τοµάτες. Επίσης µε το να 
εκτελούν τις γεωργικές εργασίες όπως τη σπορά, τη µεταφύτευση, την καλλιέργεια 
και τη συγκοµιδή όταν ένας συγκεκριµένος συνδυασµός των δυνάµεων του 
σύµπαντος ασκεί τη µεγαλύτερη επιρροή του στη γη, έχει αποδειχτεί ότι µπορεί να 
αυξηθεί το µέγεθος, να βελτιωθεί το σχήµα, η γεύση και οι ιδιότητες συντήρησης των 
καλλιεργούµενων φυτών. 
 
3.4 Βιοδυναµικά παρασκευάσµατα    
Στόχος ήταν η αποφυγή των χηµικών ουσιών παράλληλα µε την αποκατάσταση της 
οργανικής ουσίας του εδάφους και την επαναφορά ενός ισορροπηµένου συστήµατος 
λειτουργιών. Αυτό κατορθώθηκε επικεντρώνοντας την προσοχή σε φυσικά 
λιπάσµατα ενισχυµένα µε τα προϊόντα ορισµένων επεξεργασµένων και 
αναζωογονητικών βοτάνων. Χρησιµοποιήθηκαν για παράδειγµα χαµοµήλι, άνθη από 
άγριο λευκό χιλιόφυλλο, ώριµα φυτά τσουκνίδας κ.α. Έτσι δηµιουργήθηκαν τα 
βιοδυναµικά παρασκευάσµατα µε τις κώδικες ονοµασίες BD 500 ως BD508. 
 
3.5 Βιοδυναµικό κοµπόστ 
Το βιοδυναµικό κοµπόστ παρασκευάζεται όπως και το κανονικό κοµπόστ  µε 
αλλεπάλληλες επιστρώσεις φυτικών υλικών, κοπριάς κτλ µε τη διαφορά ότι στην 
περίπτωση του βιοδυναµικού κοµπόστ ο σωρός ψεκάζεται µε βιοδυναµικά 
παρασκευάσµατα έτσι ώστε να αποκτήσει ορισµένες ιδιότητες. Υπάρχει το 
βιοδυναµικό οργανικό κοµπόστ και το βαρελίσιο κοµπόστ της Maria Thun.  
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
Φυσική καλλιέργεια 
4.1 Γενικά  
Η φυσική καλλιέργεια βασίζεται σε µια φύση εντελώς ελεύθερη από κάθε ανθρώπινη 
παρέµβαση και µεσολάβηση. Ξεκινάει από τη θεωρία του Mu ή του τίποτα και φτάνει 
στο αξίωµα του ‘do nothing’ δηλαδή του να ‘µην κάνεις τίποτα’ µε την έννοια της 
ελεύθερης διαβίωσης του ανθρώπου µέσα στο οικοσύστηµα από την αφθονία του 
οποίου ζει χωρίς να χρειάζεται να καταφύγει σε καµιά σκόπιµη παρέµβαση. Η 
προσφορά στη φύση περιορίζεται στην προσφορά και µόνο υπηρεσίας σε αυτή. Η 
φυσική καλλιέργεια δηλαδή πρεσβεύει την επιστροφή στη φύση και σύµφωνα µε τις 
αρχές της όταν ο άνθρωπος επιστρέψει στη φύση και αναζητήσει να µάθει την ουσία 
ενός δέντρου ή οποιουδήποτε άλλου φυτού, δεν θα έχει πλέον την ανάγκη της 
ανθρώπινης γνώσης. Θα είναι αρκετό να ζει σε συµφωνία µε τη φύση ελεύθερος από 
προγράµµατα, σχέδια και προσπάθεια. 
 
Η φυσική καλλιέργεια αρχίζει από το δεδοµένο ότι η φύση είναι τέλεια  Ξεκινάει µε 
την πεποίθηση ότι οι σπόροι π.χ. του κριθαριού που πέφτουν στη γη, θα βλαστήσουν 
οπωσδήποτε. Αν εµφανιστεί ένα φυτάριο κριθαριού και στη συνέχεια µαραθεί κατά 
τη διάρκεια της ανάπτυξής του, κάτι αφύσικο έχει συµβεί και αναλογίζεται κανείς την 
αιτία που ξεκινάει από τη ανθρώπινη γνώση και δράση. ∆εν ρίχνει την αιτία στη 
φύση. Αναζητεί µε κάθε τρόπο, ένα τρόπο να καλλιεργήσει κριθάρι στην καρδιά της 
φύσης.  
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Αυτό που συµβαίνει είναι ότι δηµιουργούµε τις συνθήκες που κάνουν το όργωµα 
χρήσιµο. Κανένα όµως φυτό πάνω στη γη δεν είναι τόσο αδύναµο ώστε να φυτρώνει 
µόνο σε οργωµένο έδαφος. Ο άνθρωπος δεν είναι ανάγκη να οργώνει και να 
αναστρέφει τη γη. Το έδαφος εµπλουτίζεται από χρόνο σε χρόνο χωρίς ο άνθρωπος 
να χρειάζεται να κάνει τίποτα. Για παράδειγµα τα υγιή φυτά ρυζιού δεν χρειάζονται 
οργώµατα ή χηµικές ουσίες. Και δεν απαιτείται προετοιµασία κοµπόστ, εφόσον 
χρησιµοποιηθεί το άχυρο του ρυζιού στον αγρό έξη µήνες πριν τη σπορά του. Επίσης 
τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα διαταράσσουν την οικολογική ισορροπία του 
εδάφους και δηµιουργούν προβλήµατα ρύπανσης. Ιεροί χώροι σε γιαπωνέζικα χωριά 
συχνά περιβάλλονται από δασύλλια µε ψηλά δέντρα. Αυτά τα δέντρα έχοντας 
αποφύγει λόγω της ιερότητας του χώρου το τσεκούρι και το πριόνι αλλά και «τη 
βοήθεια» της επιστήµης της θρέψης, γίνονται τεράστια από µόνα τους. Εν κατακλείδι 
όσο σκληρά και να προσπαθήσει ο άνθρωπος δεν θα κατορθώσει να κυβερνήσει τη 
φύση. Αυτό που µπορεί να κάνει είναι να την υπηρετεί, που σηµαίνει να ζει σε 
αρµονία µε τους νόµους της. 
 
4.2 Αρχές της φυσικής καλλιέργειας      
Η φυσική καλλιέργεια στηρίζεται σε κάποιες αρχές οι οποίες αναδεικνύουν και το 
στόχο της που είναι «να µην κάνεις τίποτα» και είναι οι εξής: όχι κατεργασία της γης, 
όχι λίπασµα, όχι βοτάνισµα, όχι φυτοφάρµακα 
 
4.2.1 Όχι κατεργασία της γης   
Η άποψη ότι η καλλιέργεια του εδάφους είναι «άχρηστη» δεν σηµαίνει ότι δεν είναι 
απαραίτητο να αφραταίνουµε το έδαφος και να αυξάνουµε το πορώδες του. Αντίθετα 
θα πρέπει να τονιστεί ότι είναι σηµαντική για το έδαφος η αφθονία αέρα και 
υγρασίας. Είναι κάτι απολύτως αναγκαίο για τον πολλαπλασιασµό των 
µικροοργανισµών του εδάφους, την αύξηση της γονιµότητάς του και τη διείσδυση 
των ριζών των φυτών σε αυτό. Απλά οι ασχολούµενοι µε τη φυσική καλλιέργεια 
πιστεύουν ότι όχι µόνο δε λύνει το πρόβληµα το όργωµα του εδάφους αλλά στην 
πραγµατικότητα παρεµβαίνει στις φυσιολογικές του λειτουργίες. Είναι στη φύση του 
εδάφους να «φουσκώνει» και να γίνεται πιο πορώδες µε το πέρασµα του χρόνου. Αν 
ο άνθρωπος αφήσει το έδαφος ανέπαφο αυτό θα εµπλουτισθεί και θα γίνει αφράτο µε 
τις δυνάµεις της φύσης. Το έδαφος ζει από µόνο του και «αυτοοργώνεται», δεν 
χρειάζεται βοήθεια από τον άνθρωπο. 
 
4.2.2 Όχι λίπασµα     
Ρίχνοντας µια µατιά στη φύση διαπιστώνουµε ότι τα αυτοφυή φυτά αναπτύσσονται 
χωρίς την ανθρώπινη παρέµβαση και δράση. Αυτό σηµαίνει ότι δεν έχουν ανάγκη 
από λιπάσµατα και θρεπτικά στοιχεία. Τα φυτά βασίζονται στο έδαφος και στις 
δυνάµεις του για την ανάπτυξη και την επιβίωσή τους, δεν χρειάζονται λίπασµα για 
την ανάπτυξή τους. Τα ορεινά δάση είναι η ζωντανή απόδειξη. Και τούτο γιατί η 
φύση είναι ζωντανή και διαρκώς αναπτύσσεται. Το µόνο που χρειάζεται να κάνει ο 
άνθρωπος είναι να κατευθύνει τις τεράστιες αυτές κρυφές δυνάµεις. 
             Η αρχή «όχι λίπασµα»δεν περιλαµβάνει τη χρησιµοποίηση οργανικών 
κοπροχωµάτων, δεδοµένου ότι αυτά είναι πιο κοντά στη φύση. Όταν κοµπόστ όπως 
το άχυρο, τα φύκη και τα διάφορα άλλα φυτικά υπολείµµατα (κλαδιά δέντρων, 
φύλλα, χόρτα κτλ)εφαρµόζονται απευθείας στον αγρό, απαιτείται κάποιος χρόνος για 
την αποσύνθεσή τους και να προκληθεί η λιπαντική αντίδραση στα φυτά. Αυτό 
συµβαίνει επειδή οι µικροοργανισµοί προσλαµβάνουν το απαραίτητο Ν από το 
έδαφος δηµιουργώντας µια περιστασιακή έλλειψη Ν που στερεί τα φυτά από το 
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αναγκαίο Ν. Για το λόγο αυτό στη βιολογική γεωργία τα υλικά αυτά υποβάλλονται σε 
ζύµωση και χρησιµοποιούνται ως έτοιµο κοµπόστ παρέχοντας ένα ασφαλές και 
αποτελεσµατικό λίπασµα. 
 
4.2.3 Όχι βοτάνισµα 
Αν πιστεύει κανείς ότι τα φυτά αναπτύσσονται µε τη βοήθεια των λιπασµάτων τότε 
τα ζιζάνια που τα περιβάλλουν πρέπει να αποµακρυνθούν, επειδή στερούν το 
λίπασµα από τα καλλιεργούµενα φυτά. Στη φυσική καλλιέργεια όµως όπου τα φυτά 
αναπτύσσονται από µόνα τους χωρίς λίπασµα, τα περιβάλλοντα ζιζάνια δεν 
δηµιουργούν κανένα πρόβληµα. Ακόµη θεωρείται απολύτως φυσικό η ανάπτυξη 
χόρτων γύρο από το λαιµό ενός δέντρου και κανείς δεν θεωρεί ότι παρεµποδίζουν την 
ανάπτυξή του. 
  
Η βαθιά διείσδυση των ριζών των φυτών στη γη αφραταίνει το έδαφος. Όταν οι ρίζες 
σαπίσουν ο χούµος αυξάνει επιτρέποντας στα εδαφικά µικρόβια να 
πολλαπλασιάζονται και να εµπλουτίζουν το έδαφος. Το νερό της βροχής διεισδύει 
στο έδαφος και ο αέρας µεταφέρεται σε βάθος συντηρώντας τους γαιοσκώληκες. Τα 
ζιζάνια λοιπόν είναι απολύτως αναγκαία προκειµένου να υπάρχει ένα έδαφος 
οργανικό και ζωντανό. 
 
4.2.4 Όχι φυτοφάρµακα  
Στις άλλες µορφές γεωργίας όταν εντοπίζονται σηµάδια µιας φυτικής ασθένειας ή 
προσβολής από έντοµα, ξεκινάνε προσπάθειες για να απαλλαγούν από αυτά. Στη 
φυσική καλλιέργεια αυτό που θεωρείται σωστό είναι να σταµατήσουν να 
µεταχειρίζονται τα έντοµα ως επιβλαβή και να βρουν ένα τρόπο που θα εξαλείφει 
ολοσχερώς την ανάγκη για µέτρα ελέγχου. Κατά την άποψη των οπαδών αυτής της 
µορφής καλλιέργειας είναι αδικαιολόγητο να προσδοκούµε ότι µια ουσία δρα µόνο 
εναντίον ορισµένων εντόµων και µικροβίων. Ο ισχυρισµός ότι κάποια 
φυτοφαρµακευτική ουσία δεν προκαλεί ζηµιά ή ρύπανση σηµαίνει ότι γίνονται µόνο 
µικρές διακρίσεις βασισµένες σε ακόµη πιο µικρές διαφορές στη δράση. Επιπλέον 
κανείς δεν γνωρίζει πότε αυτές οι µικρές διαφορές θα µεταβληθούν ή θα στραφούν 
εναντίον του ανθρώπου. Όµως παρά τον συνεχή κίνδυνο οι άνθρωποι ικανοποιούνται 
όταν µια ουσία δεν αποτελεί άµεση απειλή ζηµιάς ή ρύπανσης και όχι σπάνια, δεν 
εξετάζουν τις µεγαλύτερες παρενέργειες των δράσεών της. Η τακτική αυτής της 
πρόθυµης αποδοχής περιπλέκει το πρόβληµα και αυξάνει τους κινδύνους. Επιπλέον 
µια ουσία που δρα σε έντοµα και µικροοργανισµούς δρα επίσης σε µικρότερο ή 
µεγαλύτερο βαθµό πάνω σε φυτά και σε ζώα. Και τούτο επειδή τα ζωικά και τα 
φυτικά κύτταρα και οι µικροοργανισµοί είναι βασικά αρκετά όµοια. 
 
4.3 Τύποι φυσικής καλλιέργειας  
4.3.1 Μαχαγιάνα φυσική καλλιέργεια 
Σε αυτά τον τύπο καλλιέργειας ο άνθρωπος υπηρετεί τη φύση και γίνεται ένα µε 
αυτή. Είναι ένας τρόπος καλλιέργειας που υπερβαίνει το χρόνο και το χώρο και 
φτάνει στο ζενίθ της κατανόησης και της φώτισης. Είναι η ίδια η ενσάρκωση της 
ζωής σε συµφωνία µε τη φύση και βρίσκεται σε εντελώς διαφορετικό επίπεδο από 
την επιστηµονική καλλιέργεια. Αυτό δεν σηµαίνει ότι η τελευταία είναι ανώτερη από 
την µαχαγιάνα. Όπως η ατέλεια δεν µπορεί να εξισωθεί µε την τελειότητα έτσι και η 
επιστηµονική καλλιέργεια πρέπει πάντα να υστερεί απέναντι στη µαχαγιάνα φυσική 
καλλιέργεια. Η φύση έχει τα πάντα και παρά την αέναη πάλη του ανθρώπου δεν θα 
µπορέσει ποτέ να κάνει κάτι παραπάνω από ένα µικρό όσο και ατελές µέρος αυτής 
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της ολότητας. Σαφώς λοιπόν η επιστηµονική καλλιέργεια, από τη φύση της µη 
πλήρης, δεν µπορεί να ελπίζει ότι θα φτάσει την αµετακίνητη απολυτότητα της 
φυσικής καλλιέργειας. 
 
4.3.2 Χιναγιάνα φυσική καλλιέργεια 
Ο τύπος αυτός της καλλιέργειας εµφανίζεται όταν ο άνθρωπος επιδιώκει ένθερµα την 
είσοδό του στο «βασίλειο» της µαχαγιάνα καλλιέργειας. Ποθώντας τις αληθινές 
ευλογίες και την αφθονία της φύσης προετοιµάζει το εαυτό του να τις πάρει. Αυτός 
είναι ο δρόµος που οδηγεί απευθείας στην πλήρη φώτιση αλλά είναι µακριά από 
εκείνη την τέλεια κατάσταση. 
 
Η Χιναγιάνα φυσική καλλιέργεια ανήκει στον ίδιο κόσµο της σχετικότητας όπως και 
η επιστηµονική καλλιέργεια. Η οµοιότητα τους είναι ότι και οι δύο προέρχονται από 
τη φύση και επαληθεύονται µε τη χωριστική γνώση, αλλά η Χιναγιάνα καλλιέργεια 
προσπαθεί να αποτινάξει την ανθρώπινη γνώση και δράση και να ασχοληθεί µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή χρήση των αγνών δυνάµεων της φύσης ενώ η επιστηµονική 
καλλιέργεια χρησιµοποιεί τις δυνάµεις της φύσης και προσθέτει την ανθρώπινη 
γνώση και δράση σε µια προσπάθεια να καθιερώσει ένα ανώτερο τρόπο καλλιέργειας. 
Οι δύο αυτοί τρόποι καλλιέργειας διαφέρουν ριζικά στις αντιλήψεις τους αλλά 
προκειµένου να εξηγήσουµε τη µεθοδολογία της Χιναγιάνα καλλιέργειας 
δανειζόµαστε τους όρους και τις µεθόδους της επιστήµης κάνοντας µια παραδοχή 
τοποθέτησής της στο χώρο της επιστήµης. Επίσης αν ο άνθρωπος καταβάλλει µια 
αληθινή προσπάθεια προσέγγισης της φύσης και φτάσει στο σηµείο ακόµη και να 
εγκαταλείψει κάθε πράξη και ενέργεια, η φύση θα αναλάβει την κάθε µια από αυτές 
και θα τις εκτελέσει για λογαριασµό του.  
 
ΜΕΡΟΣ Β 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ  
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
Αγροχηµική ρύπανση  
5.1 Γενικά 
Παλαιότερα οι γεωργοί καλλιεργούσαν στο ίδιο τεµάχιο γης διάφορα είδη, 
χρησιµοποιώντας φυσικές µεθόδους για τη φροντίδα τους. Στη συνέχεια για να 
αυξήσουν την παραγωγή, να βελτιώσουν την εµφάνιση και να µειώσουν το κόστος, 
περιορίστηκαν στην καλλιέργεια 1-2 ειδών. Αυτό είχε σαν συνέπεια τη µείωση των 
φυσικών εχθρών των παρασίτων, πράγµα που προκαλούσε ασθένειες στα φυτά. Για 
να τις καταπολεµήσουν, άρχισαν να χρησιµοποιούν χηµικά παρασκευάσµατα. Καθώς 
τα µικρόβια γίνονται ανθεκτικά σε αυτά, ο γεωργός αναγκάζεται να  χρησιµοποιήσει 
όλο και πιο δραστικά φάρµακα µε σοβαρές συνέπειες στο περιβάλλον αλλά και στον 
άνθρωπο. 
 
 Τα πρώτα θύµατα είναι οι ίδιοι οι γεωργοί που τα χρησιµοποιούν. Το 1987 η Εθνική 
Ακαδηµία στις ΗΠΑ ανακοίνωσε ότι κάθε χρόνο προστίθενται στην Αµερική 20.000 
καρκινοπαθείς από τη χρήση εντοµοκτόνων, µυκητοκτόνων, ζιζανιοκτόνων και 
βιοκτόνων. Τα επόµενα θύµατα είναι οι καταναλωτές. Το 68% των προϊόντων που 
χρησιµοποιούνται για φυτοπροστασία είναι ύποπτα για καρκινογένεση. Στο Βιετνάµ 
όπου κατά τη διάρκεια του πολέµου τα αµερικανικά αεροπλάνα ψέκασαν µε διοξίνη 
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(ζιζανιοκτόνο) για να καταστρέψουν το τροπικό δάσος, οι τερατογενέσεις αυξήθηκαν 
κατά 12,4 φορές. Εκτός από την υγεία µας όµως χάνουµε και την απόλαυση της 
γεύσης. Όλοι το λέµε πια ότι τρώµε ωραία στην εµφάνιση αλλά ανούσια προϊόντα. Οι 
υπέροχες γεύσεις των φρούτων, των χορταρικών κτλ που οι παλαιότεροι είχαν την 
τύχη να δοκιµάσουν, µοιάζουν να έρχονται από το πολύ µακρινό παρελθόν. Οι 
µεγαλύτερες όµως αρνητικές επιπτώσεις εντοπίζονται στο περιβάλλον, γεγονός που 
επίσης στρέφεται κατά της υγείας µας, καθώς το έδαφος µολύνεται και ρυπαίνονται 
τα υπόγεια και τα επιφανειακά νερά. Ενώ στην πράξη χρησιµοποιούνται ως ένα 
παροδικό µέσο που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενός δεδοµένου τόπου, χρόνου 
και αιτίου, στην πραγµατικότητα η δράση τους επεκτείνεται και πέρα του χρόνου 
χρησιµοποίησης τους (αθροιστικά εντοµοκτόνα, βιοσυσσώρευση, βιοµεγέθυνση), 
εναντίον αιτιών διαφορετικών του αρχικού στόχου και σε τόπους πιο µακρινούς από 
εκείνους στον οποίο εφαρµόσθηκαν. Για παράδειγµα τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
µετά την εφαρµογή τους υφίστανται µε µια σειρά διαδικασιών χηµικών, φυσικών και 
βιολογικών (υδρόλυση, οξείδωση, διάσπαση, µεταφορά, εξάτµιση, εξάχνωση κλπ) 
και αρχίζουν να ρυπαίνουν την ατµόσφαιρα, το έδαφος, τα νερά, να διαταράσσουν 
την οικολογική ισορροπία των οικοσυστηµάτων και να εµφανίζουν κάποια από αυτά 
επικίνδυνες συγκεντρώσεις στα τρόφιµα αλλά και στον ανθρώπινο οργανισµό. Η γη 
από ένας ζωντανός οργανισµός, σταδιακά νεκρώνεται και αδυνατεί να παράξει. Όσο 
νεκρώνεται, τόσο περισσότερα χηµικά δεκανίκια χρειάζεται και ο φαύλος κύκλος 
συνεχίζεται µε µια πολύ εφιαλτική προοπτική.  
 
5.2 Επιφανειακά και υπόγεια νερά 
Οι ποταµοί και οι λίµνες είναι αποδέκτες των νερών απορροής των λεκανών τους. Τα 
νερά αυτά προέρχονται είτε από άµεσες κατακρηµνίσεις και λιώσιµο χιονιού ή 
πάγων, ή είναι νερά υπερχείλισης υπογείων υδροφόρων συστηµάτων και απορροής 
και στράγγισης γης. Η φυσική ποιότητα και ποσότητα των νερών απορροής µιας 
λεκάνης εξαρτάται από τη γεωλογία και τις κλιµατικές συνθήκες της λεκάνης. 
Λεκάνες µε ασβεστούχα πετρώµατα έχουν νερό απορροής σκληρό και καθαρό ενώ 
λεκάνες µε αδιαπέρατα πετρώµατα όπως γρανίτες έχουν νερό µαλακό, ελαφρώς όξινο 
και θολό λόγω των εναιωρήσει σωµατιδίων που περιέχουν. Την φυσική αυτή 
σύσταση έχουν και τα νερά των ποταµών και λιµνών που υδροµαστεύουν τις λεκάνες 
αυτές, αντίστοιχα. Όµως η φυσική κατάσταση της ποιότητας των νερών ενός ποταµού 
ή µιας λίµνης σπάνια διατηρείται και επηρεάζεται από την βιοµηχανική ή αγροτική 
χρήση της γης της λεκάνης απορροής του. 
 
Τη δεκαετία του ’60 παρουσιάσθηκαν οι πρώτες εργασίες µε θέµα την ύπαρξη 
υπολειµµάτων γεωργικών φαρµάκων (οργανοχλωριωµένων εντοµοκτόνων DDT ) και 
τις τοξικές τους επιδράσεις στους υδρόβιους οργανισµούς. Οι αναφορές παρουσίας 
υπολειµµάτων γεωργικών φαρµάκων στα υπόγεια και επιφανειακά υδατικά 
συστήµατα αυξήθηκαν σηµαντικά τα επόµενα χρόνια. Τα οργανοχλωριωµένα 
εντοµοκτόνα αντικαταστάθηκαν από τα λιγότερό υπολειµµατικά και λιπόφιλα 
οργανοφωσφορικά  και καρβαµιδικά εντοµοκτόνα. Παρόλα αυτά υπολείµµατα και 
των νεότερων και αυτών οµάδων αγροχηµικών αναφέρθηκαν στα υπόγεια και 
επιφανειακά νερά. 
 
5.2.1 Επιφανειακά νερά 
Οι τρόποι ρύπανσης των επιφανειακών νερών είναι πολλοί. Κατά τη διάρκεια της 
επιφανειακής απορροής νερό και διαλυµένα σε αυτό σωµατίδια µετακινούνται 
επιφανειακά από αγρούς και µη καλλιεργήσιµες εκτάσεις σε παρακείµενα 
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επιφανειακά υδροφόρα συστήµατα. Οι ποσότητες των οργανικών κυρίως ρύπων που 
µεταφέρονται µε το νερό απορροής στα επιφανειακά υδροφόρα συστήµατα εξαρτάται 
από τις συγκεκριµένες εδαφικές (σύσταση εδάφους, υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά) 
και κλιµατικές συνθήκες (υψηλή βροχόπτωση), τις αγροτικές πρακτικές που 
χρησιµοποιούνται (επιφανειακή εφαρµογή φυτοφαρµάκων ή ενσωµάτωση στο 
έδαφος), φυσικοχηµικές ιδιότητες φυτοφαρµάκων που εφαρµόζονται (πτητικότητα, 
υδατοδιαλυτότητα ) και ποσότητες φυτοφαρµάκων. Οι παραπάνω παράγοντες δεν 
δρουν µεµονωµένα αλλά οι µεταξύ τους αλληλεπιδράσεις καθορίζουν σε σηµαντικό 
βαθµό τις ποσότητες των ρύπων που θα µεταφερθούν στα παρακείµενα υδατικά 
συστήµατα. 
 
Η στράγγιση του νερού µε την ταυτόχρονη έκπλυση θρεπτικών στοιχείων από το 
έδαφος κυρίως νιτρικών και γεωργικών φαρµάκων είναι άλλος ένας τρόπος ρύπανσης 
των επιφανειακών νερών. Σε πειράµατα όπου εξετάστηκε η µετακίνηση parathion 
από ένα αγρό σε παρακείµενα κανάλια αποστράγγισης και άρδευσης διαπιστώθηκε 
ότι αµέσως µετά την επέµβαση η συγκέντρωση της δραστικής ουσίας του 
εντοµοκτόνου ήταν 30mg/l σε 24 ώρες µειώθηκε σε 3mg/l, διαπιστώθηκαν όµως 
υπολείµµατά του σε αποστάσεις 45-100 m κατά µήκος των καναλιών. Στην Ολλανδία 
παρατηρήθηκε ότι νερά αποστράγγισης θερµοκηπίων όπου χρησιµοποιούνταν 
απολυµαντικά εδάφους (κυρίως βρωµιούχο µεθύλιο) είχαν σε µεγάλη συγκέντρωση 
τα σκευάσµατα αυτά την εποχή κυρίως που χρησιµοποιούνταν στα θερµοκήπια. 
 
Σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει τις συγκεντρώσεις των γεωργικών φαρµάκων 
στα νερά των ποταµών αποτελεί και η ροή κάθε ποταµού. Εχει παρατηρηθεί ότι 
υψηλότερες συγκεντρώσεις οργανικών ρύπων και γεωργικών φαρµάκων ανιχνεύονται 
σε ποταµούς µε µικρότερη ροή. Αντίθετα χαµηλότερες συγκεντρώσεις 
παρατηρούνται σε ποταµούς µε υψηλή ροή νερού λόγω της διάλυσης των οργανικών 
ρύπων σε µεγαλύτερο όγκο νερού. Έτσι υψηλότερες συγκεντρώσεις atrazine (18µg/l) 
και alachlor (5,3µg/l) ανιχνεύθηκαν στα νερά του ποταµού White που είχε µικρότερη 
ροή σε σχέση µε τους γειτνιάζοντες ποταµούς Ohio και Μισσισιπή όπου οι 
αντίστοιχες συγκεντρώσεις ήταν 3,3 και 0,36 µg/l . 
 
Τέλος άλλος ένας τρόπος ρύπανσης των επιφανειακών νερών είναι η απευθείας 
εφαρµογή. Πολλές φορές στο παρελθόν αλλά και σήµερα γίνονται εφαρµογές 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην επιφάνεια λιµνών και παράκτιων περιοχών για 
την αντιµετώπιση επιβλαβών ειδών εντόµων ή για την καταστροφή υδροχαρών 
φυτών. Τέτοιες εφαρµογές έχουν ως συνέπεια τη διατάραξη της ισορροπίας στο 
οικοσύστηµα και την καταστροφή της πανίδας και της χλωρίδας της περιοχής. Επίσης 
ρύπανση επιφανειακών νερών µπορεί να προκληθεί και από ατυχήµατα διαρροής 
εργοστασίων της βιοµηχανίας χηµικών προϊόντων όπως αυτά που συνέβησαν την 
περασµένη δεκαετία στη Βασιλεία της Ελβετίας µε αποτέλεσµα σηµαντικές 
ποσότητες γεωργικών φαρµάκων να διαρρεύσουν στο νερό του Ρήνου ποταµού και 
σε αµέλεια όπως το πλύσιµο ψεκαστικών µηχανηµάτων. 
 
Λιπάσµατα  
Η ρύπανση των νερών από τα λιπάσµατα έχει ιδιαίτερη σηµασία. Κυρίως όταν το 
έδαφος παρουσιάζει κάποια κλίση τα υπολείµµατα των χηµικών λιπασµάτων 
οδηγούνται από τα νερά που ρέουν επιφανειακά –προκαλώντας ταυτόχρονα έκπλυσή 
του- στους φυσικούς τους αποδέκτες (θάλασσες, ποτάµια, λίµνες). Το φαινόµενο της 
έκπλυσης των χωραφιών πέρα από τη σηµαντική υποβάθµιση της γονιµότητας του 
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εδάφους, αποτελεί και µια σοβαρή πηγή ρύπανσης των νερών. Τα θρεπτικά στοιχεία 
των χηµικών αλλά και των οργανικών λιπασµάτων και κυρίως το Ν και ο Ρ που 
καταλήγουν στα επιφανειακά νερά αυξάνουν τη «γονιµότητα» των νερών αυτών και 
εντείνουν µε τον τρόπο αυτό το ρυθµό ανάπτυξης της υδρόβιας βλάστησης 
(ευτροφισµός). Η αποδόµηση της οργανικής ύλης συνεχίζεται κάτω από αναερόβιες 
συνθήκες δηµιουργώντας τοξικά και δύσοσµα αέρια και καθιστώντας δύσκολες τις 
συνθήκες για τη διαβίωση των υδρόβιων οργανισµών. Αυτή είναι η βασική αιτία που 
λίµνες και ποτάµια είναι σε πολλές περιοχές σήµερα, ουσιαστικά «νεκρά νερά». 
 
Εκείνο που αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στην περίπτωση της ρύπανσης µε λιπάσµατα 
µε βαθιά διήθηση, είναι το είδος και κυρίως η µορφή του χρησιµοποιούµενου 
λιπάσµατος. Έτσι, τα φωσφορικά και τα καλιούχα λιπάσµατα παρουσιάζουν µικρή 
κινητικότητα στο έδαφος και κατά συνέπεια ο κίνδυνος διήθησής τους σε βαθύτερα 
στρώµατα και ρύπανσης των υπόγειων κυρίως νερών, είναι αρκετά περιορισµένος. Το 
άζωτο σε αµµωνιακή µορφή και σε χαµηλές δόσεις προσροφάται στα κολλοειδή του 
εδάφους και µετακινείται ελάχιστα από τα σηµεία εφαρµογής του.  
 
Τα νιτρικά µετακινούνται µαζί µε το νερό και φτάνουν τελικά µέχρι το σηµείο που 
καταλήγει, αποτελώντας το µεγαλύτερο κίνδυνο ρύπανσης των νερών. Θα πρέπει να 
σηµειωθεί ότι κάθε µη νιτρική µορφή αζώτου που εφαρµόζεται στο έδαφος, 
µετατρέπεται τελικά σε νιτρική και τότε µετακινείται ευκολότερα µε το νερό. Αυτό 
καθιστά αναγκαία την εφαρµογή στην πράξη των αζωτούχων λιπασµάτων όχι σε µια 
αλλά σε πολλές µικρές δόσεις κατά τη διάρκεια της κατάλληλης περιόδου και 
ανάλογα µε τις θρεπτικές απαιτήσεις των φυτών.  
         
5.2.2 Υπόγεια νερά   
Η ρύπανση των υπόγειων νερών συνδέεται συχνά και προέρχεται –περισσότερο ή 
λιγότερο- από τη ρύπανση των επιφανειακών νερών, του εδάφους και του αέρα. Κάθε 
ποταµός ή χείµαρρος ή έδαφος που ρυπάνθηκε είναι πιθανόν να τροφοδοτεί µε νερό 
κάποια υπόγεια υδροφόρα στρώµατα που βρίσκονται συχνά σε πολύ µακρινή 
απόσταση µεταξύ τους µε συνέπεια να τα ρυπαίνει κι αυτά. Σε αρκετές περιπτώσεις 
τα υπόγεια νερά καταλήγουν σε επιφανειακούς υδροφόρους ορίζοντες όπως λίµνες ή 
ποτάµια της ευρύτερης περιοχής ή χρησιµοποιούνται για την ύδρευση παρακείµενων 
αστικών περιοχών. Η ανησυχία για την ποιότητα των υπόγειων νερών ξεκίνησε κατά 
τα τέλη της δεκαετίας του 70 ύστερα από την επανειληµµένη εµφάνιση 
υπολειµµάτων γεωργικών φαρµάκων. Η κάθετη µετακίνηση των γεωργικών 
φαρµάκων και λοιπόν οργανικών και ανόργανων (νιτρικά) ρύπων στα βαθύτερα 
εδαφικά στρώµατα ονοµάζεται έκπλυση και έχει ως συνέπεια τη ρύπανση των 
υπόγειων υδροφόρων οριζόντων. Ο χρόνος που απαιτείται για να φτάσει το νερό από 
την επιφάνεια του εδάφους µέχρι τον υδροφόρο ορίζοντα κυµαίνεται από λίγες 
ηµέρες ως χρόνια ενώ οι χηµικές ουσίες όταν πλέον έχουν φτάσει στα υπόγεια νερά 
δεν αποδοµούνται εύκολα λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών, της έλλειψης οξυγόνου 
και της απουσίας µικροβιακών αποδοµητών στο περιβάλλον του υπόγειου 
υδροφορέα. 
 
Η πιθανότητα µεταφοράς προς τους βαθύτερους σχηµατισµούς ενός γεωργικού 
φαρµάκου στα υπόγεια νερά εξαρτάται από τις φυσικοχηµικές ιδιότητες του 
φαρµάκου (υδατοδιαλυτότητα, πτητικότητα) φυσικοχηµικές ιδιότητες (σύσταση 
εδάφους, οργανική ουσία, pH) και υδρογεολογικά χαρακτηριστικά του εδάφους 
(βάθος υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα) τις κλιµατικές συνθήκες (ύψος βροχόπτωσης) 
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και τις αγροτικές πρακτικές που χρησιµοποιούνται (είδος καλλιέργειας, τρόπος και 
χρόνος εφαρµογής). Ο Gustafson πρότεινε ένα απλό και ταυτόχρονα αποτελεσµατικό 
τρόπο για την κατάταξη των δραστικών ουσιών µε βάση την πιθανότητα έκπλυσής 
τους. Η σταθερά GUS που χρησιµοποίησε υπολογίζεται για κάθε φάρµακο από την 
εξίσωση: 
GUS=log (DT )* (4-log (Koc)) 
Όπου Koc είναι η σταθερά προσρόφησης του γεωργικού φαρµάκου στο έδαφος ως 
προς την περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανικό C και DT είναι ο χρόνος που 
απαιτείται για την αποικοδόµηση του 50% της εφαρµοζόµενης δόσης. Γενικά 
γεωργικά φάρµακα που συχνά ανιχνεύονται στα υπόγεια νερά έχουν τιµές 
µεγαλύτερες από 2.8 ενώ γεωργικά φάρµακα µε τιµές µικρότερες από 1.8 συνήθως 
δεν ανιχνεύονται στα υπόγεια νερά. Όπως φαίνεται και από την εξίσωση υψηλή 
υπολειµµατικότητα (υψηλή τιµή DT) και χαµηλή περιεκτικότητα του εδάφους σε 
οργανική ουσία ευνοούν την έκπλυση ενός φαρµάκου. Η πιθανότητα έκπλυσης 
αυξάνεται σε εδάφη µε ρωγµές και γενικά εκτεταµένο µακροπορώδες µέσω του 
οποίου νερό και διαλυµένα εδαφικές ενώσεις µπορούν να µετακινηθούν γρήγορα 
στους υπόγειους υδροφόρους ορίζοντες.(ΠΗΓΗ:Πρόγραµµα ελέγχου ποιότητας 
επιφανειακών υδάτων στη Μακεδονία Θράκη-Ευθυµία Παπαδοπούλου Μουρκίδου 
Καθηγήτρια ΑΠΘ) 
 
5.3 Έδαφος 
5.3.1 Το παραγωγικό έδαφος 
Η ανθρωπότητα ζει από ένα µικρό στρώµα εδάφους. Σε παλαιότερα βιβλία µπορεί να 
διαβάσει κανείς, ότι το έδαφος δεν πολλαπλασιάζεται, ότι δε χάνεται, ότι δεν 
καταστρέφεται και ότι δεν αντικαθιστάται. Το ότι δεν πολλαπλασιάζεται, δυστυχώς 
είναι αλήθεια, εάν σκεφτεί κανείς ότι για να γίνει ένα µικρό στρώµα εδάφους, 
χρειάζονται χιλιάδες χρόνια. Το ότι δε χάνεται και δεν καταστρέφεται, αυτό ήταν 
αλήθεια όσον καιρό ο άνθρωπος το πρόσεχε και το φρόντιζε µε τα ίδια του χέρια από 
τις καταιγίδες, την υπερβολική ξηρασία κλπ. Το ότι δεν µπορεί µε τίποτα άλλο να 
αντικατασταθεί και αυτό είναι αλήθεια. Το ζωντανό χώµα, το κοπρόχωµα, είναι το 
µεγαλύτερο βιολογικό εργαστήριο µε τα χιλιάδες βακτηρίδια, µύκητες, νηµατώδια 
και άλλους µικροοργανισµούς. Είναι το µοναδικό και το καλύτερο αγαθό που δόθηκε 
στον άνθρωπο να το καλλιεργεί, να το προσέχει για να τρέφεται ο ίδιος, και να το 
παραδίδει στις επόµενες γενιές σε υγιή και γόνιµη κατάσταση. 
   
Ένα έδαφος δε λογίζεται γόνιµο και παραγωγικό, όταν αποδίδει πολύ εισόδηµα, αλλά 
όταν οι ιδιότητες που το χαρακτηρίζουν σαν παραγωγικό, όπως είναι η φυσική του 
σύσταση, η βιολογική του κατάσταση, η σταθερότητα του και η περιεκτικότητα σε 
χούµο, βρίσκονται σε ισορροπία. Ο καλλιεργητής που φροντίζει για τη βιολογία του 
εδάφους, που εφαρµόζει τη µέθοδο της αµειψισποράς, που κοπρίζει τα χωράφια και 
δε χρησιµοποιεί φυτοφάρµακα, βρίσκεται στο σωστό δρόµο για ένα παραγωγικό και 
γόνιµο έδαφος. Ένα τέτοιο έδαφος µπορεί να αποδόσει ικανοποιητικά και δίχως τα 
χηµικά λιπάσµατα και φυτοφάρµακα. Τα χώµατα από τέτοια χωράφια απορροφούν 
γρηγορότερα το βρόχινο νερό, το συγκρατούν περισσότερο και έτσι µένει διαθέσιµο 
στα φυτά για περισσότερο χρόνο. 
 
Το γεγονός αυτό έχει σηµασία όχι µόνο για το γεωργό προσωπικά, αλλά και για την 
εθνική οικονοµία της Ελλάδας µε τους πτωχούς υδατικούς πόρους. Από µετρήσεις 
και µελέτες που έγιναν σε διάφορα κράτη του κόσµου, µαθαίνουµε ότι: Ένα λίτρο 
νερού απορροφάται από δασικό έδαφος µέσα σε 10-15 λεπτά της ώρας. Από έδαφος 
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που καλλιεργείται και είναι καλυµµένο µε κάποια οργανική ουσία απορροφάται σε 
15-20 λεπτά της ώρας. Από δε το γυµνό και ακάλυπτο έδαφος, µέσα σε 60 λεπτά της 
ώρας. Στην Ελλάδα δυστυχώς υπάρχουν ακόµα εκτάσεις πεδινές και ορεινές που 
είναι απογυµνωµένες και εκτεθιµένες στη βροχή, στον αέρα και στον ήλιο. Όχι µόνο 
δεν κάνουµε εδαφοκάλυψη, αλλά και εκτελούµε αποψιλωτική βόσκηση µε τα 
εκατοµµύρια γιδοπρόβατα, ενώ βάζουµε φωτιά στα δάση µας, καίµε τις καλαµιές, 
ξεριζώνουµε θάµνους και θαµνοστοιχείες και γενικά έχουµε κλονίσει και ανατρέψει 
την ισορροπία του οικοσυστήµατος. 
 

 
 
5.3.2 Είδη εδαφών 
Ανάλογα µε το υπέδαφος, µε τη µηχανική σύσταση, µε το βαθµό διάβρωσης και τις 
κλιµατικές συνθήκες, έχουµε και διάφορα είδη εδαφών: 
Αµµώδη εδάφη: Αυτά περιέχουν άµµο πάνω από 65%. ∆ουλεύονται εύκολα σε όλες 
τις εποχές του χρόνου, είναι ελαφρά χώµατα, αερίζονται καλά, απορροφούν το νερό 
αµέσως, αλλά δεν το συγκρατούν. Το νερό κατασταλάζει εύκολα και µαζί µε αυτό και 
οι θρεπτικές ουσίες. 
Αργιλώδη εδάφη: Περιέχουν πάνω από 40% άργιλο και χαρακτηρίζονται σαν «βαριά 
χώµατα» Το νερό περνάει δύσκολα από τον άργιλο και τέτοια χώµατα δουλεύονται 
δύσκολα. Κολλούν στο αλέτρι, κατά το όργωµα, και όταν ξεραθούν σχηµατίζουν 
σβόλους, που δύσκολα σπάζουν. 
Ασβεστούχα εδάφη: Αυτά τα χώµατα περιέχουν ασβέστιο σε διάφορες αναλογίες. 
Όταν το ασβέστιο υπερβαίνει το 80%, είναι τελείως άγονα. Συγκρατούν λίγο νερό και 
θερµαίνονται εύκολα. 
Χουµώδη εδάφη: Περιέχουν 15-50% οργανικές ουσίες, που έχουν πάθει αποσύνθεση 
(χουµοποίηση). Τα χουµώδη εδάφη είναι αφράτα, ελαφριά, δουλεύονται εύκολακαι 
στην πλειονότητα τους είναι γόνιµα. Απορροφούν γρήγορα το νερό και το 
συγκρατούν για πολύ καιρό. 
Μικτά εδάφη: Είναι συνδυασµός από τα τέσσερα πρώτα είδη, µε συστατικά και 
στοιχεία σε αρµονικές σχέσεις. Αυτά είναι τα καλύτερα εδάφη, υπάρχουν σπάνια εκ 
φύσεως και οι αναλογίες τους είναι: άµµος 50-70%, ασβέστιο 10%, άργιλος 20-30%, 
χούµος 5%. 
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5.3.3 Ταξινόµηση εδαφών µε κριτήριο την περιεκτικότητα σε άργιλο και 
«χούµο» 
Είδος εδάφους                                      Άργιλος% 
Αµµώδες                                                   0-5 
Αµµοπηλώδες                                           5-15 
Πηλοαµµώδες                                          15-25 
Ελαφρά πηλώδες                                      25-35 
Βαρύ πηλώδες                                          35-45 
Αργιλώδες                                                45-70 
Βαρύ αργιλώδες                                        >70  
 
Χαρακτηρισµός                                    Βάρος Οργ. Ουσίας% 
Πτωχά σε χούµο                                       0-3 
Μέτρια χουµώδη                                      3-8 
Χουµώδη                                                  8-12 
Ισχυρά χουµώδη                                       20-30 
Ελώδες έδαφος                                         30 
 
(ΠΗΓΗ:Βιοκαλλιέργειες χωρίς χηµικά λιπάσµατα, φυτοφάρµακα και ορµόνες-
Αναστάσιος Άλκιµος) 
 
 Η σπουδαιότητα της οργανικής ουσίας του εδάφους για την αφοµοίωση και 
συγκράτηση του νερού φαίνεται από το επόµενο πείραµα που έγινε σε εδαφολογικό 
εργαστήριο: Σε τρεις ίσες ποσότητες (όγκου) από άµµο, άργιλο και χούµο ρίξαµε από 
250 γρ. νερό. Η άµµος συγκράτησε µόνο 55 γρ. Τα υπόλοιπα 195 γρ. καταστάλαξαν. 
Ο άργιλος συγκράτησε 87 γρ. και ο χούµος 110 γρ. Άρα λοιπόν τα χώµατα που 
περιέχουν περισσότερο χούµο, δηλαδή αυτά που κοπρίζονται µε οργανικές ουσίες, µε 
ζωική κοπριά, µε χλωρή λίπανση, το νερό που απορροφούν µένει διαθέσιµο για τα 
φυτά για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. 
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5.3.4 Μηχανική σύσταση του εδάφους 
1.Σκελετικό υλικό  
α. Ογκόλιθοι διαµέτρου                  >50    χιλιοστά  
β. Λίθοι διαµέτρου                          20-50 χιλιοστά    
γ. Χονδρά χαλίκια                           10-20 χιλιοστά 
δ. Μέτρια χαλίκια                            2-10 χιλιοστά 
ε. Λεπτά χαλίκια                              0,2-2 χιλιοστά 
 
2. Λεπτό υλικό  
α. Άµµος                     2-0,02  χιλιοστά 
β. Ιλύς (λάσπη)           0,02-0,002 χιλιοστά  
γ. Άργιλος                   <0,002 χιλιοστά 
 
(ΠΗΓΗ:Βιοκαλλιέργειες χωρίς χηµικά λιπάσµατα, φυτοφάρµακα και ορµόνες-
Αναστάσιος Άλκιµος) 
 
5.3.5 Η οργανική ουσία του εδάφους  
Η οργανική ουσία του εδάφους είναι µάλλον µεταβατικής φύσεως λόγω του ότι 
υπόκειται σε δραστική βιολογική αποσύνθεση. Πηγή της οργανικής ουσίας του 
εδάφους, είναι τα παντός είδους οργανικά υπολείµµατα και κυρίως τα φυτικά. 
Αποτελείται από τα συσσωρευµένα, µερικώς αποσυντεθειµένα και µερικώς 
ανασυντεθειµένα φυτικά και ζωικά υπολείµµατα. Νέες προσθήκες πρόσφατων 
οργανικών υπολειµµάτων λαµβάνουν κανονικά χώρα, στα πλείστα των εδαφών 
 
 Η οργανική ουσία παρά το µικρό ποσοστό περιεκτικότητάς της στο έδαφος, αποτελεί 
τον σηµαντικότερο ρυθµιστή της γονιµότητάς του, επηρεάζοντας σηµαντικά τις 
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φυσικοχηµικές και βιολογικές του ιδιότητες και την ανάπτυξη των φυτών. Και τούτο 
επειδή: 
α) Συντελεί στη συσσωµάτωση των υπαρχόντων λεπτών κόκκων του ανόργανου 
υλικού προς µεγαλύτερα συσσωµατώµατα, προσδίδουσα στο έδαφος µια επιθυµητή 
χαλαρή και «ανοικτή» σύσταση. Με τέτοια σύσταση, το έδαφος είναι ικανό να 
συγκρατεί περισσότερο νερό, του οποίου το µεγαλύτερο ποσοστό είναι διαθέσιµο στα 
φυτά. Παράλληλα επιτυγχάνεται καλύτερος αερισµός του εδάφους, το δε περιβάλλον 
των ριζών καθίσταται ευνοϊκότερο. 
β) Αποτελεί πηγή Ν του εδάφους (95%) και Ρ (50%) και S (60%), στοιχείων 
απαραίτητων στη θρέψη των φυτών. Τα στοιχεία αυτά καθώς και άλλα, τα 
προστατεύει από απώλειες και τα αποδεσµεύει µε βραδύ ρυθµό. 
γ) Αποτελεί την κύρια πηγή ενέργειας για τους µικροοργανισµούς του εδάφους. 
δ) Βοηθά στη διαλυτοποίηση ορισµένων στοιχείων. 
 
Με χαµηλά επίπεδα οργανική ουσίας στα γεωργικά εδάφη, είναι αδύνατον να 
καλυφθούν σε µακροπρόθεσµη προοπτική οι υψηλές ανάγκες σε ενέργεια που έχουν 
οι δυναµικές καλλιέργειες και περιορίζεται η αποτελεσµατικότητα και η 
οικονοµικότητα των κοινών µέσω παραγωγής (µηχανικές επεµβάσεις, λιπάσµατα, 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα, νερό κλπ). 
 
Θα µπορούσε κανείς να κατατάξει τα οργανικά υλικά του εδάφους σε δύο γενικές 
οµάδες: Στην πρώτη ανήκουν τα αρχικά οργανικά υπολείµµατα (φυτικά και ζωικά) 
και τα προϊόντα της µερικής αποσύνθεσής τους από µικροοργανισµούς του εδάφους, 
οι οποίοι τα χρησιµοποιούν ως πηγή ενέργειας και ως υλικό για την οικοδόµηση των 
κυττάρων τους. Στη δεύτερη οµάδα ανήκει το σκοτεινόχρουν ως µαύρο, ζελατινώδες, 
κολλοειδές υλικό, το οποίο περιλαµβάνει τα περισσότερο ανθεκτικά προϊόντα της 
κατά τα ανωτέρω αποσύνθεσης και προϊόντα ανασυνθέσεων από τους 
µικροοργανισµούς, καθώς και εκείνα της απλής διαφοροποίησης των αρχικών 
υπολειµµάτων, το οποίο χαρακτηρίζεται ως χούµος (χουµάδα, χηµική ουσία). Ο 
χούµος έχει µεγάλη ικανότητα συγκράτησης νερού και ιόντων χρήσιµων στη 
διατροφή των φυτών καθώς και άσκησης ρυθµιστικής δράσης στο pΗ του εδάφους. 
Υφίσταται βραδεία αποδόµηση, συνέπεια της οποίας είναι η βαθµιαία αποδέσµευση 
ενώσεων και στοιχείων αναγκαίων στη θρέψη των φυτών. Σπουδαιότερο µεταξύ των 
στοιχείων αυτών είναι το Ν, του οποίου σχεδόν µοναδική πηγή, είναι η οργανική 
ουσία του εδάφους. Ακόµη και σε µικρές ποσότητες αυξάνει σηµαντικά την 
παραγωγικότητα του εδάφους. Από φυτοτεχνική άποψη γίνεται διάκριση µεταξύ 
χούµου διατροφής (το µέρος της οργανικής ουσίας που προσβάλλεται από τους 
ζώντες οργανισµούς του εδάφους προς κάλυψη των αναγκών τους σε τροφή και 
ενέργεια) και χούµου διαρκείας (το άλλο µέρος της οργανικής ουσίας που δεν 
µπορούν να προσβάλλουν οι µικροοργανισµοί). Ο χούµος διαρκείας ονοµάζεται και 
σταθερός χούµος. Η υπερίσχυση της µιας ή της άλλης µορφής, έχει σχέση µε το είδος 
της οργανικής λίπανσης, τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες και µε τους οργανισµούς που 
συµµέτεχουν στο σχηµατισµό του χούµου. 
 
 Ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό της οργανικής ουσίας του εδάφους είναι το πηλίκο 
της περιεκτικότητάς της σε άνθρακα και άζωτο, C/N. Όταν η οικονοµία της 
οργανικής ουσίας του εδάφους δεν διαταράσσεται από εξωτερικές προσθήκες 
οργανικού υλικού, το πηλίκο C/N εµφανίζει µια αξιοσηµείωτη σταθερότητα, µε τιµή 
που κυµαίνεται µεταξύ 8 και 15, που καθορίζεται από τις κλιµατικές κυρίως συνθήκες 
της περιοχής. Η τιµή C/N είναι πάντοτε χαµηλότερη στο υπέδαφος σε σύγκριση µε το 
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επιφανειακό έδαφος. Η τιµή εξάλλου του πηλίκου αυτού στα φυτικά υπολείµµατα τα 
οποία συµβάλλουν στη δηµιουργία της οργανικής ουσίας του εδάφους, είναι πάντοτε 
µεγαλύτερη των ανωτέρων ορίων, κυµαινόµενη µεταξύ ευρέων ορίων (100 για το 
άχυρο ορισµένων σιτηρών, µέχρι 10-20 για τους νεαρούς ιστούς ψυχανθών και την 
κοπριά). Η δε τιµή C/N για τα κύτταρα των µικροοργανισµών είναι ακόµη µικρότερη, 
κυµαινόµενη µεταξύ 4 (βακτήρια) και 9 (µύκητες). Έχει αποδειχτεί ότι όσο µικρότερη 
είναι η τιµή C/N των οργανικών υπολειµµάτων που προστίθενται στο έδαφος, τόσο 
µεγαλύτερη αναλογία του C αυτών θα ενσωµατωθεί στο έδαφος σε µορφή χούµου. 
Ο ρόλος του πηλίκου C/N εκδηλώνεται κατά δύο κυρίως τρόπους, ήτοι: 
α) Ρυθµίζει τον ανταγωνισµό σε Ν µεταξύ µικροοργανισµών και ανωτέρων φυτών 
β) Καθορίζει σε σηµαντική έκταση το επίπεδο περιεκτικότητας του εδάφους σε 
οργανική ουσία. 
Από τα ανωτέρω, γίνεται αντιληπτό ότι η οδός για την εξασφάλιση στα φυτά 
θρεπτικών στοιχείων, διέρχεται µέσω της οργανικής ουσίας του εδάφους. 
 
5.3.6 Το νερό του εδάφους  
Το νερό του εδάφους πληρεί µέρος των πόρων του, το υπόλοιπο των οποίων 
πληρούνται από αέρα. Περιέχει σε διάλυση ορισµένα αέρια και άλατα ώστε στην 
πραγµατικότητα πρόκειται για εδαφικό διάλυµα του οποίου η συµπύκνωση ποικίλει 
και είναι άλλοτε µικρή (εδάφη υγρών-ψυχρών περιοχών) και άλλοτε αρκετά 
σηµαντική (εδάφη ξηρών και ηµίξηρων περιοχών). Τα ιόντα των διαλυµένων στο 
εδαφικό νερό αλάτων, λαµβάνουν µέρος σε αντιδράσεις ανταλλαγής µε ιόντα 
προσροφηµένα και συκγρατούµενα µε ηλεκτροστατικές κυρίως δυνάµεις από τα 
οργανικά και ανόργανα κολλοειδή, ενώ αφετέρου οι ρίζες των φυτών αντλούν άλατα 
και νερό από το εδαφικό διάλυµα και διενεργούν απευθείας ανταλλαγή ιόντων µε τα 
στερεά κολλοειδή τεµαχίδια. Τέλος όπως είναι φυσικό, το εδαφικό διάλυµα τείνει 
προς µια κατάσταση ισορροπίας µε τον µεταβαλλόµενης χηµικής σύστασης εδαφικό 
αέρα. 
 
Το εδαφικό νερό (διάλυµα) συγκρατείται από το έδαφος µε δύναµη (αρνητική πίεση) 
που εξαρτάται από την ποσότητα του νερού και για την ίδια ποσότητα ποικίλει στα 
διάφορα εδάφη. Όσο λιγότερο νερό περιέχει το έδαφος, µε τόση µεγαλύτερη δύναµη 
το συγκρατεί. Αφετέρου, όταν η περιεκτικότητα του εδάφους σε νερό υπερβεί ένα 
σηµείο χαρακτηριστικό του εδάφους αυτού, η περίσσεια δεν συγκρατείται, αλλά 
αποµακρύνεται στα βαθύτερα στρώµατα µε στράγγιση. Τέλος, µόνη ορισµένη 
ποσότητα νερού το οποίο περιέχουν τα διάφορα εδάφη, είναι διαθέσιµη στα φυτά. Η 
ποσότητα αυτή ποικίλει από έδαφος σε έδαφος. 
 
5.3.7 Ο αέρας στο έδαφος 
Ο αέρας στο έδαφος καταλαµβάνει τους πόρους οι οποίοι δεν είναι πλήρεις νερού και 
τέτοιοι κατά κανόνα είναι οι µεγαλύτεροι πόροι. Όταν αυξάνει η υγρασία του 
εδάφους, ελαττώνεται η περιεκτικότητά του σε αέρα. Η σύσταση του αέρα του 
εδάφους ποικίλει τόσο από θέση σε θέση, όσο και από αυτή του ελεύθερου 
ατµοσφαιρικού αέρα. Έτσι το ποσοστό του CO2 είναι συχνά εκατοντάδες φορές 
υψηλότερο από ότι στον ελεύθερο αέρα, το δε ποσοστό του Ο2 είναι δυνατόν να 
κατέλθει και µέχρι του 12% ή και του 10%. 
 
5.3.8 Οι ζωντανοί οργανισµοί του εδάφους 
Οι οργανισµοί του εδάφους, από άποψη µεγέθους, ποικίλουν από τα µεγαλύτερα 
τρωκτικά µέχρι τα βακτηρίδια. Χαρακτηριστικό είναι το βάρος της ζωντανής ύλης 
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(συµπεριλαµβανοµένων και των ριζών των ανωτέρων φυτών) στο καλλιεργήσιµο 
επιφανειακό στρώµα 1 στρέµµατος ενός αντιπροσωπευτικού ανόργανου εδάφους, το 
οποίο ανέρχεται τουλάχιστον σε ½ τόνου, ενώ για πολλά εδάφη είναι δυνατόν να 
είναι διπλάσιο ή και τετραπλάσιο. Η ποσότητα αυτή της ζωντανής ύλης είναι αρκετή 
για την άσκηση σηµαντικής και αξιόλογης επίδρασης στις φυσικές και χηµικές 
αντιδράσεις που συµβαίνουν στο έδαφος. 
 
Ο κύριος ρόλος των ζωντανών οργανισµών ποικίλει από τον απλό τεµαχισµό των 
οργανικών υπολειµµάτων, τον οποίο πραγµατοποιούν κατά κανόνα έντοµα και 
γαιοσκώληκες, µέχρι την πλήρη αποσύνθεσή τους από βακτήρια, µύκητες και 
ακτινοµύκητες. Λόγω της αποσύνθεσης αυτής, ένας αριθµός θρεπτικών στοιχείων 
όπως N, P, S κλπ, αποδεσµεύονται από τις οργανικές ενώσεις στη σύσταση των 
οποίων συµµετέχουν και καθίστανται προσιτά για τα φυτά, τα οποία τα 
προσλαµβάνουν εκ νέου µέσω των ριζών και τα επαναδεσµεύουν σε πολύπλοκες 
οργανικές ενώσεις, συµπληρουµένων έτσι ορισµένων βιογεωχηµικών «κύκλων» όπως 
π.χ. Ν και S. 
 
Οι µεγαλύτεροι και σπουδαιότεροι αντιπρόσωποι από τους ωφέλιµους οργανισµούς 
του εδάφους είναι οι γαιοσκώληκες τους οποίους ο Αριστοτέλης χαρακτήριζε 
«εντόσθια της γης». Αντιπροσωπευτικό είδος είναι το Lumbricus terrestris. Πρόκειται 
για το µεγαλύτερο σε µέγεθος (µέχρι 20 cm) γαιοσκώληκα, σε σύγκριση µε το 
σκουλήκι των κοµπόστ Eisenia focitida µε µήκος 6-8 cm. 
 
Οι γαιοσκώληκες ανοίγουν στοές µέχρι και σε 2 m βάθος, τις οποίες ακολουθούν το 
νερό, το οξυγόνο και οι ρίζες των φυτών και µεταβάλλουν τις άχρηστες οργανικές 
ύλες σε πολύτιµο χούµο και σε σταθερά αργιλοχουµικά σύµπλοκα. Τα οργανικά 
υπολείµµατα που καταναλώνονται από αυτούς, µετατρέπονται ύστερα από 
επεξεργασία στο πεπτικό τους σύστηµα σε χούµο ο οποίος περιέχει 7 φορές 
περισσότερο Ν, 3 φορές περισσότερο Κ, 2 φορές Ca και 6 φορές Mg περισσότερο, σε 
σύγκριση µε χώµα ακατέργαστο από γαιοσκώληκες. Ο χούµος αυτός αποτελεί διαρκή 
και σταθερό χούµο που διαλύεται αργά και δεν αλλοιώνεται η σύστασή του. Σε πολλά 
κράτη της Ευρώπης, διατηρούν σκωληκοτροφεία για τη διάθεση των γαιοσκωλήκων 
στους βιοκαλλιεργητές. 
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 5.3.9 Παράγοντες που επιδρούν στο σχηµατισµό του εδάφους 
 

 
 

5.3.10 ∆ιεργασίες που υφίστανται τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα στο έδαφος 
Όταν τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα βρεθούν στο έδαφος είτε λόγω απευθείας 
εφαρµογής είτε λόγω κατάληξης σε αυτό ύστερα από επεµβάσεις διαφόρων τύπων 
υφίστανται τις ακόλουθες διεργασίες: 
Εξάτµιση: Η ιδιότητα αυτή είναι και ο λόγος που ορισµένα σκευάσµατα επιλέγονται 
επειδή εξαιτίας αυτής έχουν την ικανότητα να εισχωρούν στο έδαφος και να το 
απολυµαίνουν από τα διάφορα εδαφοπαράσιτα, παθογόναή σπόρους ζιζανίων. 
Προσρόφηση: Η προσρόφηση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων από τα ανόργανα 
και τα οργανικά συστατικά του εδάφους, εξαρτάται από την παρουσία ή µη στο µόριο 
τους δραστικών οµάδων όπως –CH, NH2, NHR, -CONH2, -COOR και –ΝR3 καθώς 
και από τους δεσµούς Η2 και την πρωτονίωση των µορίων του σκευάσµατος. Λίγα 
σχετικά φάρµακα π.χ. τα ζιζανιοκτόνα paraquatκαι diquat που παράγονται υπό µορφή 
κατιόντων, προσροφώνται σχεδόν αποκλειστικά από τα ανόργανα κολλοειδή του 
εδάφους. 
Μεταφορά προς τους βαθύτερους σχηµατισµούς: Πρόκειται για διεργασία αντίθετη 
της προσρόφησης. Μόρια ένωσης ισχυρώς προσροφηµένα είναι δύσκολο να 
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εκπλυθούν προς τα κατώτερα στρώµατα του εδάφους. Προϋπόθεση της έκπλυσης 
είναι η καθοδική κίνηση νερού, η δε ταχύτητά της είναι συνάρτηση της 
περιεκτικότητας του εδάφους σε άργιλο και οργανική ουσία. Η έκπλυση είναι 
µεγαλύτερη σε εδάφη αµµώδη και φτωχά σε οργανική ουσία. 
Χηµική διάσπαση: Με την επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας ορισµένα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα (DDT, diquat, τριαζίνες), υφίστανται φωτοδιάσπαση. 
Ορισµένα άλλα διασπώνται χηµικά µε την καταλυτική και µόνο δράση του εδάφους 
χωρίς την παρεµβολή ενζύµων ή µικροβίων. Σε όξινα εδάφη τα οργανοφωσφορικά 
εντοµοκτόνα και οι τριαζίνες που προσροφώνται στα ανόργανα κολλοειδή του 
εδάφους, αρχικά υδρολύονται και στη συνέχεια διασπώνται. 
Μικροβιακή αποσύνθεση: Αποτελεί τον κυριότερο τρόπο αποµάκρυνσης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων από το εδαφικό περιβάλλον. Η ταχύτητα 
αποσύνθεσης εξαρτάται από την παρουσία στο µόριο της ένωσης ορισµένων χηµικών 
οµάδων όπως –COO, -NH2, -NO2. Το DDT µπορεί να µετατραπεί µε τη δράση 
ορισµένων µυκήτων ή βακτηρίων σε DDD υπό αναερόβιες συνθήκες µε ταχύ ρυθµό ή 
σε DDE σε αερόβιες συνθήκες αλλά µε αργό ρυθµό. 
 
Οι παραπάνω διεργασίες που υφίστανται τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα στο έδαφος 
καθορίζουν την υπολειµµατικότητα τους, τη διάρκεια δηλαδή παραµονής και δράσης 
τους στο έδαφος. Υπάρχουν µεγάλες διαφορές στην υπολειµµατικότητα των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Τα οργανοφωσφορικά εντοµοκτόνα για παραδειγµα 
διαρκούν στο έδαφος µόνο λίγες ηµέρες, το ζιζανιοκτόνο2,4- D διαρκεί 2-4 
εβδοµάδες, το DDT και άλλοι χώριωµένοι υδρογονάνθρακες παραµένουν στο 
έδαφοςαπό 3 µέχρι 15 χρόνια. 
 
Κατά τη διάρκεια παραµονής τους στο έδαφος βρέθηκε ότι ορισµένα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα ασκούν δυσµενή επίδραση µικρής ή µεγάλης διάρκειας 
στη σύνθεση και το ύψος των µικροβιακών πληθυσµών, στη δράση των µικροβίων, 
στην ταχύτητα διάσπασης της οργανικής ουσίας, στους κύκλους των στοιχείων N, S 
και P, καθώς και στη µικροβιακή σύνθεση της ριζόσφαιρας. Για παράδειγµα βρέθηκε 
ότι η χρησιµοποίηση των καπνογόνων Vapam και DD για απαλλαγή του εδάφους από 
διάφορα παθογόνα προκάλεσε το θάνατο του συνόλου σχεδόν του πληθυσµού των 
αρθροπόδων του εδάφους και χρειάστηκε δύο περίπου χρόνια για την αποκατάσταση 
του πληθυσµού τους. Με την είσοδο ενός µυκητοκτόνου στο έδαφος είναι δυνατόν να 
προκληθεί διατάραξη στην εδαφική βιολογική ισορροπία και να εµφανιστεί µια 
δευτερεύουσα ασθένεια στην προσπάθεια αντιµετώπισης µιας κύριας. Το φαινόµενο 
αυτό είναι γνωστό ως εναλλαγή των ασθενειών. Ακόµη είναι γενικά παραδεκτό ότι τα 
ζιζανιοκτόνα ευνοούν τις δασοπαθολογικές ασθένειες από µύκητες κλπ επειδή εκτός 
των άλλων προκαλούν αλλαγές στη βιοκοινότητα και στο κλίµα. Η δε µακροχρόνια 
χρήση ζιζανιοκτόνων προκαλεί ελάττωση της οργανικής ουσίας του εδάφους στο 
επιφανειακό στρώµα πάχους έως 30 cm µε δυσµενείς συνέπειες στη χλωρίδα του 
εδάφους. Συνεπώς ζηµιά στη µικροπανίδα και χλωρίδα του εδάφους είναι δυνατόν να 
έχει επιπτώσεις στη γονιµότητα του εδάφους. Μειώνοντας τη γονιµότητα του 
εδάφους τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα έµµεσα µπορούν να προκαλέσουν µείωση 
της παραγωγής και αύξηση του κόστους από τη χρήση λιπασµάτων και ως εκ τούτου 
οικονοµική απώλεια και πρόσθετες δαπάνες για τον καλλιεργητή. 
 
5.3.11 Πώς εκτιµώνται οι επιπτώσεις στο έδαφος 
Προκειµένου να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις στο έδαφος από τη χρήση των 
φυτοφαρµάκων, πραγµατοποιούνται µελέτες –εργαστηριακές και πεδίου- οι οποίες 
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καθορίζουν την αλληλεπίδρασή τους. Η αξιολόγηση αυτών των µελετών καλείται να 
δώσει απαντήσεις στα εξής ερωτήµατα: 
-Πόσο γρήγορα και µέσω ποιών µηχανισµών το φυτοφάρµακο διασπάται. 
-Ποια είναι τα προϊόντα διάσπασης. 
-Ποιο ποσοστό του φαρµάκου ή των προϊόντων διάσπασής του θα κινηθεί από το 
σηµείο εφαρµογής και που συσσωρεύεται. 
 
Αρχικά µελετάται η πορεία και ο ρυθµός αποικοδόµησης του φυτοφαρµάκου στο 
έδαφος. Καθορίζονται δηλαδή οι κύριες οδοί µεταβολισµού και ταυτοποιούνται τα 
κύρια προϊόντα µεταβολισµού, δηλαδή αυτά των οποίων η συγκέντρωση ξεπερνάει το 
10% της εφαρµοζόµενης δόσης. Κατόπιν γίνεται υπολογισµός του χρόνου που 
απαιτείται για την αποικοδόµηση του 50%και του 90% (DT50, DT90) της δραστικής 
ουσίας, των µεταβολιτών και των προϊόντων αποικοδόµηση, υπό αερόβιες και 
αναερόβιες εργαστηριακές συνθήκες. Οι ίδιες µελέτες πραγµατοποιούνται και υπό 
συνθήκες αγρού, ώστε να προσοµοιάζουν στην πραγµατική καλλιεργητική πρακτική. 
 
Στη συνέχεια πραγµατοποιούνται εργαστηριακές µελέτες οι οποίες παρέχουν στοιχεία 
για την εκτίµηση της κινητικότητας, τη δυνατότητα έκπλυσης και την πιθανή 
κατανοµή στα εδάφη της δραστικής ουσίας και των προϊόντων αποικοδόµησης. 
Εφόσον η δραστική ουσία κριθεί ως κινητική στο έδαφος τότε πραγµατοποιούνται 
και µελέτες στον αγρό. Παράλληλα υπολογίζεται ο χρόνος που απαιτείται για τη 
διασπορά του 50% και 90% (DT50f, DT90f) της δραστικής ουσίας και των 
προϊόντων αποικοδόµησης υπό συνθήκες αγρού (Soil dissipation studies). Οι τιµές 
που προκύπτουν από την αξιολόγηση των ανωτέρω µελετών χρησιµοποιούνται ως 
input data σε ειδικά µοντέλα υπολογισµού των Προβλεπόµενων Συγκεντρώσεων στο 
Έδαφος (PECsoil:Predicted Environmental Concentrations). 
 
5.4 Ατµόσφαιρα 
Το 95% της ατµόσφαιρας περιορίζεται σε µια λεπτή ζώνη πάχους 15km γύρω από τη 
γη (τροπόσφαιρα). Σε ύψος 10km δεν υπάρχει αρκετό οξυγόνο για τη ζωή.Το 95% 
της ζωής, αναπτύσσεται σε µια ζώνη πάχους µόλις 3,5km (βιόσφαιρα). Στην 
τροπόσφαιρα οι ρυπαντές µεταφέρονται, διαχέονται και αποτίθενται στις διάφορες 
επιφάνειες ή αποµακρύνονται µε τη βροχή. Οι ρυπαντές µε τη βοήθεια των ανέµων 
διασκορπίζονται και –θεωρητικά τουλάχιστον- κάνουν το γύρω της γης µέσα σε τρεις 
εβδοµάδες, σηµαντικά αραιωµένοι σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι ίδιοι ρυπαντές όµως σε 
τοπικό επίπεδο, είναι δυνατόν να προκαλέσουν σοβαρά προβλήµατα και κυρίως όταν 
άπνοια συνδυάζεται µε θερµοκρασιακή αναστροφή. Ως ρυπαντές του ατµοσφαιρικού 
αέρα θεωρούνται οι ουσίες των οποίων η παρουσία στην ατµόσφαιρα ασκεί βλαβερή 
επίδραση στο φυσικό περιβάλλον και στα έµβια όντα.  
       
Κατά την εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων κάποιες ποσότητες 
παρασύρονται από τον άνεµο. Αλλά και µετά την εφαρµογή τους ένα µέρος του 
σκευάσµατος εξατµίζεται ή εξαχνούνται από το έδαφος ή τη φυτική επιφάνεια στην 
οποία ψεκάστηκε ή σκονίστηκε. Σε κάθε περίπτωση οι ποσότητες αυτές εισέρχονται 
στην ατµόσφαιρα από όπου παρασύρονται µε τον άνεµο ή τη βροχή και ρυπαίνουν τις 
γύρω περιοχές αλλά πολλές φορές και περιοχές αρκετά αποµακρυσµένες. Στον αέρα 
ακόµη και αστικών περιοχών ανιχνεύονται φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Για 
παράδειγµα σε αστικές περιοχές της Κολοµβίας βρέθηκε ότι η ρύπανση του αέρα από 
τα οργανοχλωριωµένα εντοµοκτόνα DDT, aldrin και dieldrin, συνδεόταν µε την 
εκτεταµένη χρήση τους σε γειτονικές αγροτικές περιοχές. Στον αέρα τεσσάρων 
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πόλεων της Καλιφόρνιας αλλά και σε αποµακρυσµένες περιοχές του Καναδά, 
ανιχνεύτηκαν ποσότητες DDT. Ακόµη και στους πάγους της Ανταρκτικής 
ανιχνεύτηκε  DDT σε ποσότητες 40 µέρη ανά τρισεκατοµµύριο. Αλλά και στην 
Ευρώπη σε δύο περιοχές του Λονδίνου ανιχνεύτηκαν σε βρόχινο νερό υπολείµµατα 
DDT, dieldrin και C6H6. Σε σχέση µε το DDT τα ανωτέρω φαίνεται ότι είναι συνέπεια 
της εξαιρετικής κινητικότητας την οποία εµφανίζει. Παρασύρεται δηλαδή ακόµη και 
από την εξάτµιση και έτσι, από τη θάλασσα για παράδειγµα, ανιχνεύεται στα σύννεφα 
και µε την επίδραση τω ανέµων και της βροχής διασκορπίζεται σε ολόκληρη τη γη. 
   
Στην περίπτωση των λιπασµάτων που περιέχουν µεγάλες ποσότητες S και N οι 
επιπτώσεις στην ατµόσφαιρα είναι επίσης σηµαντικές. Κατά τη διάρκεια του κύκλου 
του Ν και ειδικότερα κατά τη φάση της αποδόµησης της οργανικής ουσίας, παράγεται 
σηµαντική ποσότητα ΝΗ3 και στη συνέχεια νιτρικών, ενώ κάτω από ορισµένες 
συνθήκες κατά την απονιτροποίηση των νιτρικών, παράγονται ενώσεις Ν που 
θεωρούνται ατµοσφαιρικοί ρύποι. Κατά την αποδόµηση εξάλλου θειικών οργανικών 
ενώσεων κάτω από ορισµένες συνθήκες, είναι δυνατόν να παραχθεί ποσότητα Η2S. 
Κατά δε τη διάρκεια του κύκλου του θείου και ειδικότερα κατά την ανοργανοποίηση 
του οργανικού θείου, είναι δυνατόν να σχηµατιστεί ενδιάµεσα H2S το οποίο σε 
συνθήκες αερόβιες αυτοοξειδώνεται και δίνει –S0-

4. 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω οι µεταβολές των αζωτούχων λιπασµάτων ή ακόµη των 
οργανικών ουσιών από φυτικά υπολείµµατα κλπ που περιέχουν Ν καθώς επίσης και 
ουσιών που περιέχουν S, θα µπορούσαν να θεωρηθούν «εν δυνάµει» πηγές ρύπων 
επειδή κάτω από ορισµένες συνθήκες είναι δυνατόν να δώσουν ΝΟχ και H2S. Αυτές 
οι πηγές ρύπανσης για την ατµόσφαιρα αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία σε περιοχές ήδη 
βεβαρηµένες από άλλους ρύπους. 
 
Έχει παρατηρηθεί επίσης ότι φθοριούχες ενώσεις όπως HF, SiF4, H2SiF6 εκπέµπονται 
από εργοστάσια παραγωγής φωσφορικών λιπασµάτων επειδή σε φωσφορικά 
πετρώµατα –πρώτες ύλες- περιέχονται µεγάλες ποσότητες φθορίου, συνήθως της 
τάξης του 3%. 
      
5.5Χλωρίδα 
Κατά τη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην καθηµερινή γεωργική πράξη 
είναι δυνατόν να εµφανιστούν δευτερογενείς επιδράσεις (φυτοτοξικότητα) στο φυτό 
που δέχεται την επέµβαση του σκευάσµατος. Με τον όρο φυτοτοξιοκότητα ή 
φυτοτοξική ενέργεια εννοείται κυρίως η µερική ή ολική νέκρωση φυτικών οργάνων 
(φύλλων, άνθεων, καρπών, κλαδιών) και που εξελίσσεται σε ορισµένες περιπτώσεις 
σε ξήρανση ολόκληρου του φυτού. Η φυτοτοξικότητα δεν σχετίζεται πάντα µε την 
δραστική ουσία αυτή καθεαυτή αλλά και µε τις βοηθητικές ουσίες που είναι 
απαραίτητες για την παρασκευή του φυτοπροστατευτικού προϊόντος. Ενώσεις As σε 
επεµβάσεις σε φυτά είναι δυνατόν να αυξήσουν την περιεκτικότητα του εδάφους σε 
As και να προκληθεί φυτοτοξικότητα στο φυτό που εκδηλώνεται συνήθως µε 
επιβράδυνση της αύξησης, µείωση της απόδοσης ή παρεµπόδιση της βλάστησης των 
σπόρων. Επίσης έχει αποδειχτεί ότι ορισµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα και 
µυκητοκτόνα µειώνουν την ανθεκτικότητα των φυτών έτσι επανειληµµένοι ψεκασµοί 
µπορούν να προκαλέσουν αύξηση των προσβολών από εχθρούς των φυτών και 
ασθένειες. 
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Στην περίπτωση των λιπασµάτων και ιδιαίτερα των αζωτούχων λιπασµάτων η 
αλόγιστη χρήση έχει επίσης αρνητικές συνέπειες. Στους ιστούς των φυτών 
συσσωρεύονται µεγάλες ποσότητες νιτρικών οι οποίες δεν µπορούν να λάβουν µέρος 
στο βιοχηµικό µεταβολισµό και να µετατραπούν σε χρήσιµες λευκωµατούχες 
ενώσεις. Τα νιτρικά δεν κατανέµονται οµοιόµορφα µέσα στο φυτό. Γενικά φαίνεται 
ότι η συγκέντρωσή τους είναι χαµηλότερη στα άνθη και µεγαλύτερη στους σπόρους ή 
στους καρπούς, στα φύλλα, στις ρίζες και στους µίσχους ή τα στελέχη µε τη σειρά 
που αναφέρθηκαν. Οι διαφορές αυτές αποδίδονται στη διαφορετική ενεργότητα των 
ενζύµων νιτρική και νιτρώδη ρεδουκτάση τα οποία ανάγουν τα νιτρικά µέσα στα 
φυτά. Η νιτρική ρεδουκτάση είναι ένα σύµπλοκο ένζυµο µε µοριακό βάρος 200.000 
στα ανώτερα φυτά και µέχρι 500.000 στα κατώτερα φυτά. Στο µόριό της περιέχει 
αρκετές προσθετικές οµάδες (συνένζυµα) στις οποίες περιλαµβάνονται το φλαβινο-
αδενινο-δινουκλεοτίδιο (FAD), το κυτόχρωµα και το Mo. Συναντάται σε µεγάλες 
συγκεντρώσεις στο κυτόπλασµα των µεριστωµατικπών κυττάρων. Τα νεαρά φύλλα 
όπως και τα ακρορρίζια είναι πλούσια στο ένζυµο αυτό. Η συγκέντρωση νιτρικών 
είναι µεγάλη στους µίσχους επειδή η δραστηριότητα του ενζύµου στην περιοχή αυτή 
είναι µικρή. Επίσης πρέπει να τονιστεί ότι η δραστηριότητα του ενζύµου αυτού είναι 
ένα χαρακτηριστικό που κληρονοµείται και κατά συνέπεια η επιλογή γονοτύπων µε 
υψηλή δραστηριότητα νιτρικής ρεδουκτάσης τόσο στο υπέργειο τµήµα όσο και στις 
ρίζες εξασφαλίζει µεγαλύτερη αναγωγή νιτρικών 
 
Παράγοντες που επηρεάζουν τη συσσώρευση των νιτρικών είναι το φως, η 
θερµοκρασία, η συγκέντρωση CO2, οι υδατικές συνθήκες αλλά και γενετικοί 
παράγοντες: 
-Φως: Σηµαντική είναι η επίδραση του φωτός στη συσσώρευση των νιτρικών. Έτσι η 
µείωση της έντασης του φωτός αυξάνει τη συγκέντρωση των νιτρικών στα λαχανικά. 
Αυτό οφείλεται στην επίδραση του φωτός στη δράση της νιτρικής ρεδουκτάσης από 
την οποία εξαρτάται η αφοµοίωση των νιτρικών. 
-Θερµοκρασία: Σε ορισµένες περιπτώσεις η πτώση της θερµοκρασίας στο έδαφος 
συνεπάγεται την αύξηση της συσσώρευσης των νιτρικών, ενώ σε άλλες όπως π.χ. 
στην περίπτωση της καλλιέργειας των λαχανικών σε οργανικά εδάφη κατά το θέρος η 
συσσώρευση των νιτρικών είναι πολύ µεγάλη λόγω της αύξησης της 
ανοργανοποίησης του εδαφικού αζώτου και κατά συνέπεια της αύξησης της 
διαθεσιµότητας αυτού. Βρέθηκε ακόµη ότι η επίδραση της θερµοκρασίας είναι 
µεγαλύτερη όταν το προστιθέµενο άζωτο είναι υψηλό και η ένταση του φωτός 
χαµηλή.  
-Συγκέντρωση CO2: Το CO2 που χρησιµοποιείται κυρίως στις θερµοκηπιακές 
καλλιέργειες για διάφορους σκοπούς επηρεάζει αξιοσηµείωτα τη συσσώρευση των 
νιτρικών σε αυτές. Η αύξηση της συγκέντρωσης του CO2 γενικά, µειώνει τη 
συσσώρευση των νιτρικών στα φυτά.  
-Υδατικές συνθήκες: Έλλειψη νερού µειώνει τη δραστηριότητα της νιτρικής 
ρεδουκτάσης η οποία συµβάλλει στη µετατροπή των νιτρικών σε νιτρώδη. Σε ξηρικές 
συνθήκες, η ανοδική κίνηση του νερού λόγω εξάτµισης, συνεπάγεται την αύξηση της 
συγκέντρωσης των νιτρικών στο επιφανειακό έδαφος. Συνέπεια των επιπτώσεων της 
έλλειψης νερού είναι η µεγάλη συσσώρευση νιτρικών στα φυτά. 
-Γενετικοί παράγοντες: Σηµαντικό ρόλο στη συσσώρευση των νιτρικών παίζει το 
είδος ή η ποικιλία του φυτού. Από τις συνήθεις καλλιέργειες λαχανικών µεγάλη 
ικανότητα συσσώρευσης νιτρικών εµφανίζουν τα µαρούλια, τα σπανάκια και τα 
ραδίκια.  
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5.6 Πανίδα        
Ένα από τα πιο σοβαρά και πολύπλοκα προβλήµατα της µεθόδου της χηµικής 
καταπολέµησης των εντοµολογικών εχθρών των καλλιεργούµενων φυτών είναι η 
διατάραξη της βιολογικής ισορροπίας σε ένα βιότοπο λόγω της δυσµενούς επίδρασης 
που ασκεί στην πανίδα των ωφελίµων εντόµων. Οι αεροψεκασµοί κυρίως κατά του 
δάκου εκτός από τη δυσµενή επίδραση στην πανίδα των ωφέλιµων εντοµοφάγων 
αλλά και στους πληθυσµούς των µελισσών, προκαλούν ποικίλες άλλες διαταραχές 
στο οικοσύστηµα. Τα εντοµοκτόνα βιοσυσσωρευόµενα στην τροφική αλυσίδα 
αποδεκατίζουν ή εξαφανίζουν δεκάδες είδη ανθεκτικών φαινοµενικά οργανισµών 
όπως π.χ. τα εντοµοφάγα πουλιά και δηµιουργούν εξάρσεις δευτερευόντων 
εντοµολογικών εχθρών σε πολλές καλλιέργειες λόγω της καταστροφής των 
εντοµοφάγων τους µε συνέπεια την αλόγιστη χρήση εντοµοκτόνων. Παρά την 
κατάργηση όµως των αεροψεκασµών στη χώρα µας παραµένει η χρήση των 
εντοµοκτόνων από εδάφους εναντίον του δάκου της ελιάς και των ποικίλων 
εντοµολογικών εχθρών των καλλιεργειών των οποίων οι βλαπτικές συνέπειες είναι 
εξίσου µεγάλες. Είναι εξάλλου γνωστή η τακτική µεγάλου ποσοστού του πληθυσµού 
των αγροτών στη χώρα µας να χρησιµοποιούν τα εντοµοκτόνα αλλά και τα υπόλοιπα 
αγροχηµικά κατά τη δική τους αντίληψη και κρίση αγνοώντας τους κινδύνους που 
επιφυλάσσει η πρωτοβουλία τους αυτή. 
 
Φαινόµενα του τύπου αυτού παρατηρήθηκαν έντονα στις περιοχές του νοµού Χανίων 
όπου οι από αέρος ψεκασµοί εναντίον του δάκου της ελιάς, οδήγησαν κατά τη 
δεκαετία του 1980 σε εξάρσεις των πληθυσµών ορισµένων κοκκοειδών της ελιάς και 
ειδικότερα του Aspidiotus nerii και του Saissetia oleae λόγω της δυσµενούς 
επίδρασής τους στα ωφέλιµα Υµενόπτερα παράσιτα των κοκκοειδών αυτών και της 
ελάττωσης της δράσης των αρπακτικών τους και ιδιαίτερα εκείνων της οικογενείας 
των Coccinelidae. Ειδικότερα οι αεροψεκασµοί κατά την περίοδο των µηνών Ιουνίου-
Ιουλίου είχαν σοβαρή δυσµενή επίδραση στους πληθυσµούς των ωφέλιµων 
παρασίτων του S.oleae. Οι αεροψεκασµοί επίσης θεωρήθηκαν ως η κύρια αιτία 
σοβαρής µείωσης των πληθυσµών του ενδοπαρασίτου του δάκου της ελιάς Opius 
concolor και των εκτοπαρασίτων του Pnigalio mediterraneus, Eurytoma martelli και 
Eupelmus urozonus. ∆υσµενής επίσης επίδραση στην ωφέλιµη εντοµοπανίδα, 
παρατηρήθηκε και στους από εδάφους ψεκασµούς καλύψεως για την καταπολέµηση 
επιβλαβών εντόµων της ελιάς. Η δε χρήση εντοµοκτόνων στους ελαιώνες σε µορφή 
σκόνης (σκονίσµατα) είχε ιδιαίτερη δυσµενή επίδραση σε ωφέλιµα Υµενόπτερα του 
γένους Aphytis. Αλλά και οι ψεκασµοί σε αµπέλια επιτραπέζιων ποικιλιών και σε 
θερµοκήπια, παρατηρήθηκε ότι µειώνουν αισθητά τον παρασιτισµό του S.oleae σε 
γειτνιάζοντες ελαιώνες. 
 
Τα παραδείγµατα αυτά δείχνουν, πέρα από την προκαλούµενη ζηµιά στην ωφέλιµη 
εντοµοπανίδα των καλλιεργειών, την αναγκαιότητα της προστασίας τόσο αυτής όσο 
και του οικοσυστήµατος γενικότερα από την αλόγιστη χρήση φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων. Έχει αποδειχτεί ότι µετά την απαγόρευση των αεροψεκασµών, µειώθηκαν 
αισθητά οι προσβολές των ελαιοδέντρων στις περιοχές του νοµού Χανίων από τα 
Κοκκοειδή S.oleae και A.nerii, λόγω της απρόσκοπης δράσης των εντοµοφάγων τους.  
Πέρα όµως από τον τρόπο εφαρµογής των εντοµοκτόνων η συχνή και αλόγιστη 
χρήση τους οδηγεί στην ανάπτυξη εθισµού από τα έντοµα. Ο δε όρος εθισµός ή 
αντίσταση ή ανθεκτικότητα των εντόµων στα εντοµοκτόνα δεν αναφέρεται στο άτοµο 
αυτό καθεαυτό. Με άλλα λόγια δε εθίζεται το άτοµο κατά τη διάρκεια της ζωής του 
αλλά ο πληθυσµός ο οποίος από ευπαθής γίνεται µε την πάροδο των γενεών, 
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ανθεκτικός µε επιλογή των ανθεκτικών στο εντοµοκτόνο γονιδίων που έχει ήδη ο 
πληθυσµός. Η δηµιουργία όµως ανθεκτικών πληθυσµών εντόµων οδηγεί 
αναπόφευκτα στην αύξηση των επεµβάσεων αλλά και των δόσεων µε περισσότερο 
τοξικά πολλές φορές σκευάσµατα µε συνέπεια τη γρηγορότερη και εντονότερη 
εµφάνιση και έξαρση των περιβαλλοντικών προβληµάτων που εκτός της 
υποβάθµισης της παραγωγής και τις δυσµενείς επιδράσεις στο οικοσύστηµα γενικά 
αναπτύσσονται και εµφανίζονται νέοι εντοµολογικοί εχθροί και ο «φαύλος κύκλος» 
επαναλαµβάνεται και επιτείνεται. 
  
5.7 Άνθρωπος 
Είναι γεγονός ότι χωρίς τη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στις δεκαετίες που 
προηγήθηκαν οι επιπτώσεις στην οικονοµία και την υγεία του ανθρώπου θα ήταν 
σηµαντικές. Ο ρόλος των εντοµοκτόνων για παράδειγµα στην πρόληψη ασθενειών 
του ανθρώπου όπως η ελονοσία, ο κίτρινος πυρετός, ο επιδηµικός τύφος, η 
βουβωνική πανούκλα, η δυσεντερία, η χολέρα κ.α. µε την καταπολέµηση των 
εντόµων- φορέων των ασθενειών αυτών ήταν και είναι ανεκτίµητης αξίας. 
Υπολογίζεται ότι µόνο το DDT έσωσε τη ζωή 5 εκατοµµυρίων ανθρώπων και 
εµπόδισε την εκδήλωση σοβαρών ασθενειών σε 100 εκατοµµύρια άτοµα σε 
ολόκληρο τον κόσµο από το 1942 που χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά, ως το 1959. 
 
Η προσφορά όµως αυτή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στον άνθρωπο δεν ήταν 
χωρίς συνέπειες. Ωφέλησαν και έβλαψαν ταυτόχρονα, εξαφάνισαν αλλά και 
δηµιούργησαν νοσηρά φαινόµενα και καταστάσεις όχι µόνο στο χώρο των οξέων 
δηλητηριάσεων αλλά και στο χώρο των χρονίως εµφανιζοµένων επιδράσεων στην 
υγεία του ανθρώπου που είναι και οι πλέον ανησυχητικές. Έτσι σύµφωνα µε έρευνες 
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας υπολογίζεται ότι δηλητηριάζονται από 
φυτοφάρµακα περί το 1-1,5εκατοµµύρια ανθρώπων κάθε χρόνο και από αυτούς περί 
τους 20.000 πεθαίνουν. Το µεγαλύτερο µέρος του αριθµού αυτού αφορά κυρίως 
χώρες του Τρίτου Κόσµου όπου κρούσµατα καρκίνου και στειρότητας είναι 
αυξηµένα. Αλλά και στη χώρα µας φτάνουν κάθε χρόνο µόνο στο Κέντρο 
∆ηλητηριάσεων των Αθηνών περί τα 1500 περιστατικά οξέων δηλητηριάσεων µε 
φυτοφάρµακα από τα οποία περί τα 30 καταλήγουν σε θάνατο. 
 
Επιπτώσεις στην υγεία από φυτοφάρµακα είναι δυνατόν να προκληθούν µε 
διάφορους τρόπους. Η λήψη κάποιου φυτοπροστατευτικού προϊόντος από λάθος που 
συνιστά ατύχηµα και προκαλεί άµεση επίπτωση στην υγεία του λήπτη (δηλητηρίαση) 
είναι δυνατή και αφορά κατά κανόνα παιδιά. Επιπτώσεις επαγγελµατικής φύσεως 
είναι επίσης συχνές και πλήττουν αγρότες µε την ευρεία έννοια αλλά και άτοµα 
απασχολούµενα σε χώρους παραγωγής, συσκευασίας  και διάθεσης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ οι ασχολούµενοι 
στη γεωργία, κτηνοτροφία, δασοκοµία κλπ παρουσιάζουν υψηλούς δείκτες εµφάνισης 
κακοήθων νεοπλασµάτων. Άµεση επίδραση στην υγεία του ανθρώπου όµως είναι 
δυνατόν να συµβεί και µε την κατανάλωση τροφίµων µε υπολείµµατα 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων µε τα οποία είχαν πρόσφατα ραντιστεί και 
διοχετεύτηκαν στην αγορά. 
Περισσότερη όµως ανησυχία προκαλούν οι ύπουλες χρόνιες επιπτώσεις οι οποίες 
σχετίζονται µε την κατανάλωση τροφίµων ή νερού µε υπολείµµατα 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και των οποίων τα συµπτώµατα είναι δυνατόν να 
εκδηλωθούν µε την παρέλευση κάποιων χρόνων ή δεκαετιών. Έτσι µπορούν να 
εκδηλωθούν βλάβες στα περιφερικά νεύρα και το νωτιαίο µυελό, στα ένζυµα του 
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ηπατικού µικροσωµιακού κλάσµατος, στο ανοσοποιητικό σύστηµα αυξάνοντας την 
πιθανότητα εµφάνισης λοιµώξεων, καρκινογένεση αλλά και επιπτώσεις στην 
αναπαραγωγική ικανότητα. Ακόµη επιπτώσεις µπορούν να υπάρξουν και στα παιδιά 
των καταναλωτών των ρυπανθέντων τροφίµων. Συνάγεται λοιπόν ότι ακόµη και 
άτοµα που δεν έχουν άµεση σχέση µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα, είναι 
εκτεθειµένα στους κινδύνους τους. Επίσης εκείνο που καθιστά επικίνδυνη την 
ύπαρξη τοξικών υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων στα γεωργικά 
προϊόντα είναι ότι δεν επηρεάζονται τα οργανοληπτικά του χαρακτηριστικά από αυτά 
µε συνέπεια να παραµένει ανυποψίαστος ο καταναλωτής. Για το λόγο αυτό είναι 
αυξηµένη η ευθύνη όλων των φορέων, εθνικών και διεθνών για την προστασία του. 
 
Η πιθανότητα πρόκλησης ανεπιθύµητων επιδράσεων σε ένα άτοµο από την έκθεση σε 
ένα φυτοπροστατευτικό προϊόν, όπως είναι προφανές, εξαρτάται από τις 
τοξικολογικές ιδιότητες του φυτοπροστατευτικού προϊόντος καθώς και από τα 
επίπεδα έκθεσης του ανθρώπου σε αυτό. Η διαδικασία εκτίµησης του κινδύνου δεν 
είναι µια απλή και τυποποιηµένη διαδικασία ανάλυσης. Στην πράξη απαιτείται η 
συστηµατική προσέγγιση για να οργανωθεί και να αναλυθεί η επιστηµονική γνώση 
και πληροφόρηση, που αφορά τις δυνητικά βλαπτικές ιδιότητες ουσιών, οι οποίες 
µπορεί να επιφυλάσσουν κινδύνους για τη δηµόσια υγεία εφόσον ξεπερασθούν τα 
ανεκτά όρια κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες έκθεσης. 
 
Η διαδικασία προσδιορισµού του κινδύνου για την υγεία του ανθρώπου σε σχέση µε 
την έκθεση σε πιθανούς τοξικούς παράγοντες, αρχικά περιγράφηκε από το National 
Cancer Institute των ΗΠΑ το1983. Η διαδικασία αυτή ακολουθεί τέσσερα στάδια 
αξιολόγησης:  
1ο στάδιο: Προσδιορισµός βλαπτικότητας 
Γίνεται ο προσδιορισµός των ειδικών τοξικολογικών ιδιοτήτων που µπορεί να 
προκύψουν από την έκθεση σε µια χηµική ουσία, όπως π.χ. νευροτοξικότητα, 
καρκινογένεση, επιδράσεις στην αναπαραγωγή. Ακόµη γίνεται ο προσδιορισµός των 
συνθηκών κάτω από τις οποίες µπορεί αυτές να εκδηλωθούν. Τα στοιχεία αυτά 
προκύπτουν από επιδηµιολογικές µελέτες καθώς και από εργαστηριακά πειράµατα σε 
πειραµατόζωα. 
2ο στάδιο: Προσδιορισµός της σχέσης δόση /τοξικολογική απόκριση. 
 Γίνεται περαιτέρω µελέτη των συνθηκών κάτω από τις οποίες µπορεί να εκδηλωθούν 
οι τοξικές επιδράσεις. Έµφαση δίνεται στην ποσοτική σχέση µεταξύ της δόσης ή 
συχνότητας έκθεσης και της εκδήλωσης τοξικολογικών επιδράσεων. 
3ο στάδιο: Προσδιορισµός επιπέδων έκθεσης 
Προσδιορίζεται ο πληθυσµός ο οποίος αναµένεται ότι µπορεί να εκτεθεί στην ουσία 
που µας ενδιαφέρει να αξιολογήσουµε. Επίσης προσδιορίζονται οι οδοί από τις οποίες 
µπορεί να γίνει η έκθεση και υπολογίζονται τα επίπεδα έκθεσης καθώς και η πιθανή 
εσωτερική δόση που θα προσλάβουν τελικά τα άτοµα σαν αποτέλεσµα της έκθεσής 
τους. 
4ο στάδιο: Χαρακτηρισµός του κινδύνου 
Συναξιολογούνται οι πληροφορίες που προκύπτουν από τα στάδια 1-3 προκειµένου 
να γίνει ένας ποσοτικός και ποιοτικός προσδιορισµός της πιθανότητας εκδήλωσης 
κάποιας από τις βλαπτικές επιδράσεις της υπό εξέτασης ουσίας στον πληθυσµό που 
πιθανά να εκτεθεί σε αυτή. Πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι στο στάδιο αυτό γίνονται 
και πολλές αυθαίρετες παραδοχές για παράγοντες οι οποίοι δεν είναι απόλυτα 
προσδιορίσιµοι, µε αποτέλεσµα να υπάρχει πολλές φορές µεγάλος βαθµός 
αβεβαιότητας στο τελικό αποτέλεσµα. 
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 Για την προστασία της ανθρώπινης υγείας οι προηγµένες χώρες γενικά έχουν 
καθορίσει σε εθνικό επίπεδο Ανώτατα Όρια Υπολειµµάτων ή Ανώτατες Επιτρεπτές 
Περιεκτικότητες φυτοπροστατευτικών προϊόντων στα διάφορα γεωργικά προϊόντα 
και έχουν θέσει σε ισχύ ορισµένα νοµοθετικά µέτρα µε τα οποία ορίζεται ότι 
γεωργικά προϊόντα εγχώρια ή εισαγόµενα, δεν επιτρέπεται να τεθούν σε κυκλοφορία 
εάν οι δειγµατοληπτικοί έλεγχοι δείξουν ότι η περιεκτικότητα τους σε υπολείµµατα 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων τα υπερβαίνει. Τα όρια αυτά καθορίζονται κυρίως 
για φυτοπροστατευτικά προϊόντα που έχουν έγκριση για χρήση σε συγκεκριµένες 
καλλιέργειες στη νοµοθετούσα χώρα. Για φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία δεν 
είναι εγκεκριµένα για οποιονδήποτε λόγο, ως Ανώτατο Όριο Υπολειµµάτων έχει 
ορισθεί η ελάχιστη συγκέντρωση του σκευάσµατος που είναι δυνατόν να ανιχνευθεί 
και να προσδιορισθεί µε τις εν χρήσει µεθόδους, γνωστή ως όριο αναλυτικού 
προσδιορισµού. 
 
Στην Ελλάδα πριν την ένταξή µας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες δεν είχαν καθορισθεί 
εθνικά Ανώτατα Όρια Υπολειµµάτων, αλλά για τους ελέγχους που γίνονταν 
λαµβάνονταν σαν σηµείο αναφοράς τα όρια που προτείνονταν από τον Κώδικα 
Τροφίµων των FAO/WHO. Με την ένταξή µας στην ΕΟΚ έγιναν αποδεκτά και από 
τη χώρα µας τα ισχύοντα κοινοτικά όρια και περιελήφθησαν στην εθνική νοµοθεσία. 
Οι έλεγχοι γίνονταν και εξακολουθούν να γίνονται σε περιορισµένη κλίµακα λόγω 
αντικειµενικών δυσκολιών. Θα πρέπει να τονιστεί ότι οι έλεγχοι για υπολείµµατα 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων ανήκουν στην κατηγορία των δαπανηρότερων 
αναλύσεων και απαιτούν εξειδικευµένο προσωπικό, µόνιµο εξοπλισµό και 
αναλώσιµα υλικά. 
 
Οι εργαζόµενοι στη γεωργία 
Η οµάδα που θεωρείται ότι εκτίθεται στις υψηλότερες ποσότητες και συγκεντρώσεις 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι οι εργαζόµενοι στη γεωργία ως εφαρµοστές 
τους. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να γίνεται σύγκριση των ανώτατων επιτρεπτών 
ορίων µε τα επίπεδα έκθεσης του κάθε εφαρµοστή τα οποία παρουσιάζουν υψηλή 
µεταβλητότητα. Εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, όπως το είδος της 
καλλιέργειας, η πυκνότητα φυλλώµατος, τα µέσα εφαρµογής, η µορφή σκευάσµατος 
του φυτοπροστατευτικού προϊόντος και η δόση εφαρµογής, οι φυσικοχηµικές του 
ιδιότητες και ο βαθµός διαδερµικής απορρόφησης, οι κλιµατολογικές συνθήκες και 
τέλος η αρτιότητα της κατάρτισης του εφαρµοστή. 
 
Ο προσδιορισµός των επιπέδων έκθεσης, γίνεται µε µαθηµατικά µοντέλα. Τα µοντέλα 
αυτά έχουν αναπτυχθεί σε βορειοευρωπαϊκές χώρες, λαµβάνοντας υπόψη τις 
πρακτικές και τις ανάγκες φυτοπροστασίας, που εφαρµόζονται στις χώρες αυτές, τα 
µέσα προσωπικής προστασίας που χρησιµοποιούνται, καθώς και τις κλιµατολογικές 
συνθήκες των βορειοευρωπαϊκών χωρών. Η χρήση των µοντέλων αυτών δεν 
καλύπτει όλες τις πρακτικές φυτοπροστασίας που ακολουθεί ο Έλληνας αγρότης 
αλλά και γενικότερα οι αγρότες της Νότιας Ευρώπης. Επίσης, ο βαθµός µείωσης των 
επιπέδων έκθεσης λόγω της χρήσης µέσων προσωπικής προστασίας που λαµβάνεται 
υπόψη στα µοντέλα αφορά την προστατευτική ενδυµασία που έχει στη διάθεσή του 
και χρησιµοποιεί ο αγρότης της Βόρειας Ευρώπης. 
 
Αντίθετα στη χώρα µας δεν έχει καταγραφεί ποια µέσα προστασίας χρησιµοποιούν 
πραγµατικά οι αγρότες κατά την εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε 



 51

διάφορες καλλιεργητικές συνθήκες. Ακόµη δεν υπάρχει επίσηµα συνιστώµενη 
προστατευτική ενδυµασία κατά περίπτωση, η οποία να έχει ελεγχθεί όσον αφορά τον 
βαθµό αποτελεσµατικότητάς της, τη δυνατότητα χρήσης στις ακραίες πολλές φορές 
κλιµατολογικές συνθήκες της χώρας µας (π.χ. θερµοκήπια Κρήτης), τη διαθεσιµότητά 
της στους αγρότες καθώς και το κόστος της. Τέλος τα ποσοστά διαδερµικής 
απορρόφησης ενός φυτοπροστατευτικού προϊόντος αναµένεται να είναι σηµαντικά 
υψηλότερα στις κλιµατολογικές συνθήκες των νοτιοευρωπαϊκών χωρών από τα 
αντίστοιχα των βορειοευρωπαϊκών χωρών. 
  
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, προκειµένου να αναπτύξει ένα ενιαίο µοντέλο προσδιορισµού 
επιπέδων έκθεσης του χρήστη εφαρµόσιµο σε όλη την Ευρώπη, στο οποίο θα 
συµπεριλαµβάνονται και οι πρακτικές φυτοπροστασίας που ακολουθούνται στη 
Νότια Ευρώπη, χρηµατοδότησε ένα ερευνητικό πρόγραµµα µε τίτλο ‘The Assessment 
of Risks of Exposure to Plant Protection Products by Operators, Bystanders, Workers 
and the Environment’ (Η Εκτίµηση του Κινδύνου από την Έκθεση σε 
Φυτοπροστατευτικά Προϊόντα των Ψεκαστών, των Παρισταµένων, των Εργαζοµένων 
και του Περιβάλλοντος). Στο πρόγραµµα αυτό, πέρα από οκτώ εργαστήρια έξι άλλων 
χωρών από τη Βόρεια και τη Νότια Ευρώπη, συµµετείχε το Εργαστήριο 
Τοξικολογικού Ελέγχου Γεωργικών Φαρµάκων του Μπενακείου Φυτοπαθολογικού 
Ινστιτούτου. Καθώς και η Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας του ΤΕΙ Κρήτης 
(Ηράκλειο). 
 
Από τα αποτελέσµατα από εφαρµογές φυτοπροστατευτικών προϊόντων που έγιναν 
στη χώρα µας στα πλαίσια του παραπάνω προγράµµατος, προκύπτει ότι τα επίπεδα 
έκθεσης του εφαρµοστή είναι στην πλειοψηφία τους σηµαντικά υψηλότερα από τα 
αντίστοιχα που προκύπτουν από τα υπολογιστικά µοντέλα. Πάντως δεν ήταν δυνατόν 
χρησιµοποιηθούν αντιπροσωπευτικά µέσα προστασίας που έχει στη διάθεσή του ο 
Έλληνας εφαρµοστής, όπως απαιτούσε το πρόγραµµα εφόσον το θέµα αυτό έχει 
ελάχιστα διερευνηθεί. Για το λόγο αυτό, προτάθηκε κατ’ αρχήν και µελετήθηκε 
ενδεικτικά η χρήση µιας ολόσωµης βαµβακερής φόρµας ελαφρού τύπου, η οποία 
είναι καλά ανεκτή στις κλιµατολογικές συνθήκες της χώρας µας. Ο βαθµός 
προστασίας της φόρµας αυτής κρίθηκε σε κάποιες περιπτώσεις ικανοποιητικός αλλά 
σε άλλες όπου τα επίπεδα έκθεσης ήταν υψηλά, δεν φαίνεται να παρέχει 
ικανοποιητικό βαθµό προστασίας. 
 
Στη χώρα µας η διαδικασία προσδιορισµού επιπέδων έκθεσης του εφαρµοστή 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων, παρουσιάζει µεγάλα κενά προκειµένου να 
µπορέσουµε να πούµε ότι η εκτίµηση του κινδύνου για τον Έλληνα αγρότη από τη 
χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι απόλυτα αξιόπιστη. Για το σκοπό 
αυτό πρέπει να γίνουν: 
-Καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης όσον αφορά τα µέσα προσωπικής 
προστασίας που χρησιµοποιούνται κατά την εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων στη χώρα µας. 
-Πειραµατισµός µε προτεινόµενα µέσα προσωπικής προστασίας για τις ελληνικές 
πρακτικές και συνθήκες φυτοπροστασίας, µε σκοπό τόσο τον προσδιορισµό επιπέδων 
έκθεσης του εφαρµοστή όσο και την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας και της 
ανεκτότητας των µέσων αυτών. 
-Επιλογή των πλέον κατάλληλων µέσων προσωπικής προστασίας για σύσταση στους 
εφαρµοστές, ανάλογα των επιπέδων έκθεσης, της καλλιέργειας και των 
κλιµατολογικών συνθηκών. 
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-Κατάρτιση των αγροτών και των γεωπόνων εφαρµογών, όσον αφορά την 
αναγκαιότητα των µέτρων προσωπικής προστασίας καθώς και την ορθή χρήση τους. 
-Θέσπιση µέτρων και διαδικασιών ελέγχου των καλλιεργητών για τη  τήρηση 
κανόνων ασφάλειας και για την ορθή χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων.       
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
Γονιδιακή µόλυνση 
6.1 Γενικά 
Οι χηµικές και οι αγροχηµικές εταιρίες εισάγουν µια νέα γενιά διαγονιδιακών σπόρων 
στη γεωργία ελπίζοντας ότι θα πραγµατοποιηθεί µια ολοκληρωτική µετατόπιση προς 
τη νέα επανάσταση της γενετικής. Οι βιοτεχνολογικές καλλιέργειες περιέχουν νέα 
γενετικά γνωρίσµατα, παρµένα από άλλα φυτά, από ιούς, βακτήρια και ζώα και 
σχεδιάζονται να αποδίδουν µε τρόπους που ποτέ δεν είχαν επιτευχθεί από τους 
επιστήµονες που εργάζονταν µε τις κλασικές τεχνικές διασταύρωσης. Πολλές από τις 
νέες σπορές που στηρίζονται στη συρραφή των γονιδίων και προέρχονται κατευθείαν 
από επιστηµονικά εργαστήρια µοιάζουν πιο πολύ µε δηµιουργήµατα του κόσµου της 
επιστηµονικής φαντασίας. Οι επιστήµονες έχουν εισαγάγει «αντιψυκτικά» γονίδια 
πρωτείνης από τους πλάτιχθεις στον γενετικό κώδικα της ντοµάτας για να 
προστατεύσουν τις ντοµάτες από τον παγετό. Έχουν εισαχθεί γονίδια από κοτόπουλα 
στις πατάτες για να αυξηθεί η αντίστασή τους στις ασθένειες. Γονίδια από 
πυγολαµπίδες έχουν εγχυθεί στον βιολογικό κώδικα φυτών καλαµποκιού για να 
λειτουργήσουν ως γενετικοί δείκτες. Γονίδια κινέζικων χάµστερ έχουν εισαχθεί στο 
γονιδίωµα φυτών καπνού για να αυξηθεί η παραγωγή στερόλης. 
 
Οι οικολόγοι δεν γνωρίζουν µε βεβαιότητα τις επιπτώσεις της παράκαµψης των ορίων 
των φυσικών ειδών µε την εισαγωγή σε καλλιεργήσιµα φυτά γονιδίων από εντελώς 
άσχετα µε αυτά φυτικά και ζωικά είδη. Θα µπορούσε άραγε η εισαγωγή νέων 
γονιδίων στο γονιδίωµα των φυτών που παραδοσιακά χρησιµοποιούνται για διατροφή 
να δηµιουργήσει νέα χαρακτηριστικά που είναι απρόβλεπτα και ανεξέλεγκτα? Η ιδέα 
και µόνο ότι µεγάλοι αριθµοί ζωικών ειδών που καταναλώνουν φυτά και φυτικά 
κατάλοιπα τα οποία θα περιέχουν ένα ευρύ σύνολο χηµικών ουσιών στις οποίες 
κανονικά ουδέποτε θα εκθέτονταν, αποτελεί µια ανησυχητική προοπτική. Και όµως 
ελάχιστη ανησυχία έχει εκφραστεί από τους µοριακούς βιολόγους και από τις χηµικές 
και φαρµακευτικές εταιρίες. 
 
Το µεγαλύτερο µέρος της προσπάθειας που γίνεται σήµερα στην αγροτική 
βιοτεχνολογία επικεντρώνεται στη δηµιουργία διαγονιδιακών φυτών που θα 
ανέχονται τα ζιζανιοκτόνα και θα είναι ανθεκτικά στα βλαβερά έντοµα και στους 
ιούς. Περισσότερο από το ένα τρίτο των προς καλλιέργεια προϊόντων που 
παραδόθηκαν στο εµπόριο τη χρονιά 1993-94 στις χώρες του ΟΟΣΑ αποτελούνταν 
από φυτά ανθεκτικά στα παρασιτοκτόνα ενώ το 32% των δοκιµών πεδίου αφορούσαν 
φυτά ανθεκτικά στα βλαβερά έντοµα και το 14% των δοκιµών απελευθέρωσης 
αφορούσε φυτά ανθεκτικά στους ιούς. Οι σπορές που είναι ανεκτικές στα 
παρασιτοκτόνα αποτελούν το ευνοούµενο είδος εταιρειών όπως η Monsanto και η 
Novartis που βιάζονται να µονοπωλήσουν τη δελεαστική παγκόσµια αγορά για τα 
δικά τους παρασιτοκτόνα. Οι χηµικές εταιρίες ελπίζουν ότι θα πείσουν τους αγρότες 
πως οι νέες ανεκτικές στα ζιζανιοκτόνα καλλιέργειες θα τους επιτρέψουν να 
απαλλαγούν πολύ πιο αποτελεσµατικά από τα παράσιτα. Οι αγρότες θα µπορούν να 
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ψεκάζουν σε οποιαδήποτε χρονική στιγµή κατά την εποχή της ανάπτυξης 
καταστρέφοντας τα παράσιτα. 
 
Οι διακηρύξεις των εταιρειών ότι η αυξηµένη χρήση των ανθεκτικών στα 
παρασιτοκτόνα φυτών θα οδηγήσει σε µικρότερη και όχι σε µεγαλύτερη χρήση των 
ζιζανιοκτόνων τους ηχούν κούφιες στους οικολόγους οι οποίοι υποπτεύονται ότι οι 
χηµικές εταιρείες δεν θα ξόδευαν τόσα χρήµατα στην έρευνα και στην ανάπτυξη για 
να δηµιουργήσουν διαγονιδιακά φυτά µε στόχο να πουλάνε µικρότερες ποσότητες 
ζιζανιοκτόνων. Η πιθανότητα να χρησιµοποιούνται µεγαλύτερες ποσότητες 
ζιζανιοκτόνων δηµιουργεί τη δυνατότητα να  αναπτύξουν τα ζιζάνια αντιστάσεις 
εξαναγκάζοντας σε ακόµη µεγαλύτερη χρήση παρασιτοκτόνων προκειµένου να 
τεθούν υπό έλεγχο οι πιο ανθεκτικές γενιές ζιζανίων. Οι δυνητικές δηλητηριώδεις 
επιπτώσεις στη γονιµότητα του εδάφους, στην ποιότητα του νερού και στα χρήσιµα 
έντοµα που θα προκύψουν από την αυξηµένη χρήση αυτών των δηλητηριωδών 
παρασιτοκτόνων αποτελούν µια ανησυχητική υπόµνηση της κλιµάκωσης του 
περιβαλλοντικού κόστους που πιθανώς θα συνοδεύσει την εισαγωγή των 
καλλιεργειών που είναι ανεκτικές στα ζιζανιοκτόνα. 
  
Οι νέες ανθεκτικές στα βλαβερά έντοµα διαγονιδιακές σπορές θέτουν παρόµοια 
περιβαλλοντικά προβλήµατα. Οι χηµικές εταιρείες ετοιµάζουν σπορές που παράγουν 
εντοµοκτόνα σε κάθε κύτταρο του κάθε φυτού. Ένα αυξανόµενο σώµα 
επιστηµονικών αποδείξεων τονίζει την πιθανότητα δηµιουργίας «υπερεντόµων» 
ανθεκτικών στις επιδράσεις των νέων γενετικών καλλιεργειών που παράγουν 
εντοµοκτόνα. ∆ιάφορα φυτά µεταξύ των οποίων το ανθεκτικό στα έντοµα 
«µεγιστοποιητικό καλαµπόκι» της Novartis και το ανάλογο φυτό καπνού της Rohm 
and Haas ήδη διατίθενται στην εµπορική αγορά. 
 
Σχεδόν όλες οι σπορές που είναι ανθεκτικές στα βλαβερά έντοµα περιέχουν ένα 
γονίδιο από ένα φυσικό βακτήριο του εδάφους, το Bacillus thuringiensis. Το 
βακτήριο παράγει µια κρυσταλλική πρωτεΐνη γνωστή ως Bt πρωτοτοξίνη. Όταν η 
τοξίνη καταναλώνεται από τις κάµπιες και τα έντοµα, ενεργοποιείται από τα οξέα του 
στοµάχου του εντόµου και καταστρέφει το πεπτικό τους σύστηµα. Η φυσική Bt 
τοξίνη χρησιµοποιείται ως βιολογικό εντοµοκτόνο από τους αγρότες της οργανικής 
καλλιέργειας σε όλο τον κόσµο. Βασίζονται σε αυτή ως κύρια γραµµή άµυνας 
ενάντια σε µια παράταξη εντόµων ανάµεσα στα οποία είναι το σκουλήκι του 
καλαµποκιού και η κάµπια της κάψας του µπαµπακιού. 
 
Αντίθετα µε τη φυσική βακτηριακή πρωτοτοξίνη, η διαγονιδιακή τοξίνη έχει 
αλλοιωθεί ώστε να ενεργοποιείται αµέσως µετά την παραγωγή της από το φυτό. 
Εφόσον δεν ενεργοποιείται από τα οξέα του στοµάχου, µπορεί να βλάψει ένα 
µεγαλύτερο φάσµα εντόµων και οργανισµών του εδάφους. Το δε ανασυνδιασµένο 
γονίδιο διατηρεί την τοξικότητα του έως και τρεις φορές περισσότερο διάστηµα µέσα 
στο έδαφος πράγµα που το καθιστά πολύ πιο θανατηφόρο από το αντίστοιχο γονίδιο 
που απαντά στη φύση. 
  
Οι µοναδικές ιδιότητες των ανθεκτικών στα έντοµα διαγονιδιακών φυτών τα κάνουν 
ιδιαίτερα προβληµατικά για τους εντοµολόγους και τους αγρότες που έχουν 
οργανικές καλλιέργειες οι οποίοι ανησυχούν ότι η εξάπλωση της χρήσης των 
καλλιεργειών Bt θα δηµιουργήσει αντιστάσεις στα είδη των εντόµων που θα 
προσβληθούν µετριάζοντας τη χρησιµότητα της Bt ως βιολογικού εντοµοκτόνου. Και 
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όντως έχουν λόγους να ανησυχούν. Η αντίσταση στα βιολογικά εντοµοκτόνα  
Bacillus thuringiensis εµφανίστηκε για πρώτη φορά εδώ και δέκα χρόνια. Από τότε 
οκτώ µεγάλα είδη καταστροφικών εντόµων έχουν αναπτύξει αντιστάσεις στην τοξίνη 
Bt είτε στο εργαστήριο είτε στο περιβάλλον, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται το 
σκαθάρι της πατάτας που εµφανίστηκε στο Κολοράντο, το λεπιδόπτερο Plutella 
maculippenis και µια κάµπια που πλήττει τα µπουµπούκια του καπνού. 
 
Η ανησυχία ότι η χρήση της διαγονιδιακής τοξίνης Bt θα µπορούσε να δηµιουργήσει 
µια νέα γενιά ανθεκτικών «υπερεντόµων» κορυφώθηκε το 1996 όταν µια ασυνήθιστα 
ζεστή και ξηρή περίοδος στη νότια περιοχή των ΗΠΑ προξένησε µια απροσδόκητη 
σειρά γεγονότων σε µια διαγονιδιακή καλλιέργεια µπαµπακιού. Η ποικιλία Nu Cotn 
της Monsanto αναπτυσσόταν για πρώτη φορά στις νότιες γεωργικές βαθµίδες. Οι 
επενδυτές επένδυαν στην πρώτη µεγάλης κλίµακας εµπορική καλλιέργεια της 
Monsanto, θέλοντας να υποστηρίξουν τις προοπτικές της αγροτικής βιοτεχνολογίας. 
Οι ελπίδες τους όµως γρήγορα συντρίφτηκαν. 
 
Είναι ευρέως γνωστό ότι τα φυτά όταν πλήττονται από τη ζέστη και την ξηρασία 
µειώνουν συχνά την πρωτεϊνοσύνθεσή τους. Στην περίπτωση του Nu Cotn της 
Monsanto εµφανίστηκε ότι τα φυτά µειώνουν επίσης και την παραγωγή της τοξίνης 
Bt. Όµως η κάµπια που καταστρέφει την κάψα του µπαµπακιού πολλαπλασιάζεται σε 
συνθήκες ζέστης και ξηρασίας. Ο συνδυασµός µειωµένων επιπέδων παραγωγής της 
τοξίνης Bt και αυξηµένων επιπέδων προσβολής των φυτών από την κάµπια αυτή, που 
συνέβη εξαιτίας του θερµού, ξηρού καιρού, σήµαινε σχεδόν καταστροφή για την 
«εκπληκτική σπορά» της Monsanto. Οι κάµπιες κατέστρεψαν σχεδόν τα µισά από τα 
φυτά Nu Cotn που είχαν φυτευτεί σε έκταση 8 εκατοµµυρίων στρεµµάτων, βάζοντας 
φωτιά στα πατζάκια των επενδυτών. Η Monsanto συµβούλευσε τους αγρότες να 
ψεκάσουν τα χωράφια που είχαν προσβληθεί µε συµβατικά χηµικά εντοµοκτόνα, 
εξοργίζοντάς τους, γιατί είχαν πληρώσει σε υψηλές τιµές τους νέους διαγονιδιακούς 
σπόρους, πιστεύοντας ότι δεν θα ήταν υποχρεωµένοι να ξοδέψουν χρήµατα ή χρόνο 
για να ψεκάσουν τις καλλιέργειές τους όπως έκαναν προηγουµένως. 
  
Το γεγονός ότι το γονίδιο της τοξίνης Bt της Monsanto δεν είχε την επίδοση που 
αναµενόταν έκανε πολλούς επιστήµονες να ανησυχήσουν. Ακόµη και στις δοκιµές 
πεδίου το γενετικά κατασκευασµένο γονίδιο είχε σκοτώσει µόνο το 80% των 
εντόµων. Ο ρυθµός επιβίωσης της τάξης του 20% σχεδόν επιβεβαιώνει ότι οι 
ανθεκτικές γενιές των «υπερεντόµων» θα θριαµβεύσουν τελικά. Ο καθηγητής της 
εντοµολογίας του Πανεπιστηµίου της Βόρειας Καρολίνας, Φρεντ Γκουλντ και άλλοι 
οικολόγοι πιστεύουν ότι τα διαγονιδιακά φυτά που είναι ανθεκτικά στα ζιζάνια και 
στα βλαβερά έντοµα θα αυξήσουν την πιθανότητα δηµιουργίας νέων ανθεκτικών 
γενεών «υπερζιζανίων» και «υπερεντόµων» στα χρόνια που µας έρχονται. 
  
Οι βιοτεχνολογικές εταιρείες εργάζονται επίσης για να δηµιουργήσουν φυτά τα οποία 
θα απαλείψουν τον κίνδυνο των συνηθισµένων ιών. Η νέα γενιά διαγονιδιακών 
καλλιεργειών που είναι ανθεκτικές στους ιούς εγείρει την εξίσου επικίνδυνη 
δυνατότητα δηµιουργίας νέων ιών που ποτέ δεν υπήρξαν στη φύση. Γονίδια από το 
πρωτεϊνικό περίβληµα των ιών εισάγονται στο γονιδίωµα των φυτών επιφέροντας 
αντίσταση στη µόλυνση από τον ιό του οποίου το γονίδιο έχει αφαιρεθεί. Οι 
επιστήµονες δεν είναι ακόµη σίγουροι πώς ή γιατί αυτά τα γονίδια του πρωτεϊνικού 
περιβλήµατος προστατεύουν τα φυτά από την προσβολή των δικών τους ιών. Ωστόσο 
φαίνεται ότι αυτή η µέθοδος αποδίδει. 
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Οι ανθεκτικές στους ιούς σπορές θα µπορούσαν να αποδειχτούν ευεργετικές για τους 
αγρότες σε όλον τον κόσµο, αλλά και «λαχείο» για τις βιοτεχνολογικές εταιρείες. 
Από την άλλη πλευρά, µεταξύ τω επιστηµόνων και στην επιστηµονική φιλολογία 
εµφανίζονται ανησυχίες που αφορούν την πιθανότητα συνδυασµού των γονιδίων του 
πρωτεινικού περιβλήµατος µε άλλα γονίδια σε παραπλήσιους ιούς που υπάρχουν 
φυσικά µέσα στα διαγονιδιακά φυτά, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός 
ανασυνδυασµένου ιού µε καινούρια χαρακτηριστικά. Σε µια περίσταση, ένας ιός της 
µωσαϊκής του κουνουπιδιού (CaMV) ανασυνδυάστηκε µε γονίδια του ίδιου ιού στο 
χρωµόσωµα του φυτού ενός διαγονιδιακού γογγυλιού. Η προοπτική να 
δηµιουργηθούν νέοι ιοί προκαλεί έντονο προβληµατισµό και εγείρει σοβαρές 
αµφιβολίες όσον αφορά την ασφάλεια και την αποτελεσµατικότητα της διάδοσης 
διαγονιδιακών καλλιεργειών ανθεκτικών στους ιούς στο ανοιχτό περιβάλλον. 
 
Υπάρχει επίσης η ανησυχία ότι αρκετά διαγονιδιακά φυτά που εισάγονται στο 
εµπόριο µπορεί αφ’ εαυτών να µετατραπούν σε ζιζάνια. Η πιθανότητα να µετατραπεί 
ένα διαγονιδιακό φυτό σε ζιζάνιο θεωρείται από ορισµένους οικολόγους εξίσου 
δυνατή µε την πιθανότητα να µετατραπεί σε ζιζάνιο ένα µη ιθαγενές είδος. Και τα 
δύο είναι καινούριοι οργανισµοί που εισάγονται για πρώτη φορά σε ένα 
οικοσύστηµα. Ούτε ο νεοφερµένος ούτε ο ιθαγενής οργανισµός έχουν προηγούµενη 
εµπειρία προσαρµογής ο ένας στον άλλον. Σε αυτές τις συνθήκες οι επιστήµονες 
χρησιµοποιούν έναν κανόνα που τον αποκαλούν δέκα-δέκα, για να υπολογίσουν την 
πιθανότητα του νεόφερτου να µετατραπεί σε εισβολέα µε επιτυχία. Που σηµαίνει ότι, 
εν γένει, πιστεύεται ότι το 10% των νεόφερτων πιθανώς θα πετύχει να εγκατασταθεί 
στο νέο περιβάλλον του και ότι από αυτούς τους οργανισµούς που θα επιβιώσουν το 
10% πιθανώς θα αποτελέσει ένα σηµαντικό είδος βλαβερών ζιζανίων. 
 
Τα διαγονιδιακά φυτά που εισάγονται σε ένα νέο περιβάλλον πιθανώς έχουν ελαφρώς 
µεγαλύτερες δυνατότητες προσαρµογής σε σχέση µε τα παραδοσιακά µη ιθαγενή 
φυτά για το λόγο ότι πολλά από τα ανασυνδυασµένα γονίδια που εισάγονται στα 
γονιδιώµά τους προσφέρουν συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα. Η ανεκτικότητα στα 
παρασιτοκτόνα και η ανθεκτικότητα στα βλαβερά έντοµα και στους ιούς είναι µεταξύ 
εκείνων των διαγονιδιακών γνωρισµάτων που πιθανώς προσφέρουν ένα 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα κάνοντας τις διαγονιδιακές καλλιέργειες δυνητικά 
φοβερούς εισβολείς σε διάφορα περιβάλλοντα. Η δρ. Μάργκαρετ Μέλον, µοριακή 
βιολόγος, και η δρ. Τζέιν Ρίσλερ, φυτοπαθολόγος, από κοινού µε την Ένωση 
Ανησυχούντων Επιστηµόνων των ΗΠΑ παραθέτουν µια σειρά διαγονιδιακά 
χαρακτηριστικά που δοκιµάστηκαν πρόσφατα και θα µπορούσαν να 
µετασχηµατίσουν µια επιτυχηµένη καλλιέργεια σε ακόµη πιο επιτυχηµένη οµάδα 
ζιζανίων. Για παράδειγµα µια διαγονιδιακή καλλιέργεια που περιέχει καινούρια 
γονίδια τα οποία επισπεύδουν την εκκόλαψη του σπορίου στις ψυχρές θερµοκρασίες 
της άνοιξης µπορεί να µετατραπεί σε ένα είδος ζιζανίων στην επόµενη εποχή 
ανάπτυξης, δηµιουργώντας προβλήµατα στις άλλες καλλιέργειες που αναπτύσσονται 
στη συνέχεια στον ίδιο αγρό. Τα ανασυνδυασµένα γονίδια που επιταχύνουν την 
ωρίµανση και την αναπαραγωγική ικανότητα θα µπορούσαν να προσδώσουν στο 
φυτό παρόµοια ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα επιτρέποντάς του να εισβάλει στους 
γειτονικούς αγρούς, στα λιβάδια και στα δάση και να εγκατασταθεί εκεί µόνιµα. Μια 
διαγονιδιακή καλλιέργεια που έχει κατασκευαστεί έτσι ώστε να είναι ανθεκτικά τα 
φυτά σε ψυχρότερες συνθήκες θερµοκρασίας θα µπορούσε να µεταναστεύσει στο 
βορρά, να εισβάλλει και να αποικίσει νέα φυσικά περιβάλλοντα παραγκωνίζοντας τα 
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υπάρχοντα φυτικά είδη και µεταβάλλοντας την οικολογική δυναµική της νέας της 
κατοικίας. Οι Μέλον και Ρίσλερ χρησιµοποιούν το υποθετικό παράδειγµα µιας 
διαγονιδιακής ποικιλίας ρυζιού που είναι ανθεκτική στο αλάτι και φυτεύεται κοντά 
στα παράκτια έλη για να δείξουν τις δυνητικές συνέπειες µιας επιτυχούς εισβολής. 
Ποιο θα ήταν το αποτέλεσµα, ερωτούν οι Μέλον και Ρίσλερ εάν το ρύζι εισέβαλε στα 
κοντινά του οικοσυστήµατα του αλµυρού νερού εκτοπίζοντας τα ιθαγενή, ανεκτικά 
στο αλάτι, είδη: Καθώς οι αυτόχθονες πληθυσµοί θα µειώνονται, άλλοι οργανισµοί 
που σχετίζονται τυπικά µε αυτούς –όπως οι άλγες, µικροοργανισµοί, έντοµα, 
αρθρόποδα, αµφίβια, πουλιά- πιθανώς δεν θα ήταν συµβατοί µε το ρύζι –εισβολέα. 
∆ιαφορετικοί οργανισµοί νεοφερµένοι στο αλµυρό έλος θα έβρισκαν χώρο κατοικίας 
στο νέο κυριαρχούµενο από το ρύζι σύστηµα.  
 
Οι µοριακοί βιολόγοι που εργάζονται στον κλάδο της αγροτικής βιοτεχνολογίας 
υποστηρίζουν ότι η προσθήκη ενός ή δύο ανασυνδυασµένων γονιδίων στις 
υπάρχουσες καλλιέργειες δεν είναι αρκετή για να αποκτήσουν αντίσταση στα ζιζάνια 
και εφόσον η σύγχρονη τεχνολογία περιορίζει τον αριθµό των γονιδίων που µπορούν 
να εισαχθούν επιτυχώς σε ένα φυτό δεν υπάρχει λόγος µεγάλης ανησυχίας ότι οι 
διαγονιδιακές καλλιέργειες θα µετατραπούν πιθανώς σε ζιζάνια. Ωστόσο πάρα πολλές 
πρόσφατες µελέτες όσον αφορά τα ζιζάνια διαψεύδουν τη διακήρυξη που ακούγεται 
συχνά, εκ µέρους των βιολόγων του κλάδου, ότι υπάρχει ελάχιστη ή και καµιά 
πιθανότητα να µετατραπούν τα φυτά µιας διαγονιδιακής καλλιέργειας σε ζιζάνια. 
  
 Από ορισµένους επίσης υποστηρίζεται ότι οι καλλιέργειες αυτές είναι τόσο 
«αντιζιζανιακές» που είναι απίθανο να µετατραπούν ποτέ σε ζιζάνια ακόµη και µε 
την προσθήκη χαρακτηριστικών γνωρισµάτων που σχεδιάζονται για να ενισχύσουν 
την ανταγωνιστικότητα τους. Ενώ κάποιες καλλιέργειες, όπως το καλαµπόκι, έχουν 
εξασθενήσει παντελώς κατά τη διαδικασία εξηµέρωσής τους, που όντως είναι πολύ 
απίθανο να µετατραπούν σε ζιζάνια, οι Μέλον και Ρίσλερ, αλλά και άλλοι 
επιστήµονες τονίζουν ότι πολλές άλλες καλλιέργειες διατηρούν τα γνωρίσµατα των 
ζιζανίων και έχουν παρόµοια σύνθεση µε συγγενικά προς αυτές ζιζάνια. Μεταξύ 
αυτών συγκαταλέγονται το ήµερο τριφύλλι, το κριθάρι, το µαρούλι, οι πατάτες, το 
σιτάρι, το σόργο, το µπρόκολο, το κουνουπίδι, το σινάπι, η κράµβη και τα ραπανάκια. 
Για όλους αυτούς τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω, οι Μέλον και Ρίσλερ, 
υποστηρίζουν ότι «η δυνατότητα που υπάρχει να µετατρέψει αυτός ο τρόπος 
παρέµβασης τις καλλιέργειες σε καινούρια ζιζάνια αποτελεί ένα µεγάλο ρίσκο της 
γενετικής µηχανικής». 
 
Ένας αυξανόµενος αριθµός οικολόγων προειδοποιεί ότι ακόµη µεγαλύτερος κίνδυνος 
πιθανώς βρίσκεται σε αυτό που αποκαλείται «ροή γονιδίων» -στη µεταφορά 
συνδυασµένων γονιδίων από καλλιεργούµενα φυτά σε συγγενικά τους που 
βρίσκονται σε άγρια κατάσταση µέσω της σταυρογονιµοποίησης. Αυτό ακριβώς ήταν 
το πρόβληµα που ανησυχούσε µερικά από τα στελέχη της πρώιµης αγροτικής 
βιοτεχνολογίας κατά τη δεκαετία του ‘80,όταν σταθµίσανε ζητήµατα υπαιτιότητας 
και ασφάλειας που σχετίζονται µε τη νέα επιστήµη. Εάν τα υβρίδια που προκύπτουν 
αναπαραχθούν επιτυχώς µε τα ζιζάνια και το ανασυνδυασµένο γονίδιο περάσει στις 
επόµενες γενιές τότε θα αποτελέσει µέρος του πληθυσµού των άγριων φυτών. 
  
Η ροή γονιδίων ανάµεσα σε καλλιεργούµενα και άγρια φυτά συµβαίνει στη φύση και 
αυτή η διαδικασία έχει παρατηρηθεί από τους βιολόγους εδώ και έναν αιώνα. Τον 19ο 
αιώνα στην Καλιφόρνια εµφανίστηκε ένα άγριο ραπανάκι ως αποτέλεσµα της 
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διασταύρωσης µεταξύ ενός «διαφυγόντος» καλλιεργηµένου ραπανιού και ενός 
εισαγµένου ζιζανίου γνωστού µε το όνοµα αρθρωτό αγριοσινάπι. Στην Αφρική ένα 
ακίνδυνο ζιζάνιο, το µαργαριτώδες κεχρί, κατάγεται από τη διασταύρωση του 
κεχριού και ενός άγριου συγγενικού του φυτού, του Pennisetum americanum. Στη 
Γαλλία κατά τη διάρκεια των περασµένων δεκαετιών, ένα καινούριο ζιζάνιο 
εξελίχτηκε από τη µόλυνση των ζαχαρότευτλων µε τη γύρη από ένα άγριο υποείδος 
της Μεσογείου. Άγρια ρύζια έχουν διασταυρωθεί µε καλλιεργηµένα δηµιουργώντας 
το άγριο εξασθενισµένο ρύζι που συχνά αναµειγνύεται µε το καλλιεργηµένο ρύζι 
προκαλώντας πολύ µεγάλα προβλήµατα στους αγρότες. Στην Κεντρική Αµερική και 
στο Μεξικό, το καλαµπόκι και ο άγριος συγγενής του, το τεοσέντλι (θείο καλαµπόκι 
στη διάλεκτο ναχουάτλ) ή Euchlaena mexicana, έχουν σταυροεπικονιαστεί 
δηµιουργώντας ζιζάνια τεοσέντλι που συχνά δεν µπορούν να διακριθούν από το 
καλλιεργηµένο καλαµπόκι και συνεπώς συχνά διαφεύγουν κατά τη διαδικασία 
ξεριζώµατος των ζιζανίων. 
 
Οι ερευνητές ανησυχούν µήπως τα ανασυνδυασµένα γονίδια που είναι 
κατασκευασµένα ώστε να υπάρχει ανεκτικότητα στα ζιζανιοκτόνα και ανθεκτικότητα 
στα βλαβερά έντοµα και στους ιούς, δραπετεύσουν και, µέσω της 
σταυροεπικονίασης, εισέλθουν στα γονιδιώµατα των άγριων συγγενών τους 
δηµιουργώντας ζιζάνια που αναπτύσσουν αντιστάσεις στα ζιζανιοκτόνα, στα έντοµα 
και στους ιούς. Οι φόβοι ότι υπάρχει δυνατότητα να µεταφερθούν ανασυνδυασµένα 
γονίδια σε άγρια συγγενικά φυτά κορυφώθηκαν το 1996, όταν µια ερευνητική οµάδα 
από τη ∆ανία, που εργάζεται υπό την αιγίδα του υπουργείου Περιβαλλοντικής 
Επιστήµης και Τεχνολογίας, παρατήρησε τη µεταφορά ενός ανασυνδυασµένου 
γονιδίου, από µια διαγονιδιακή καλλιέργεια, στο γονιδίωµα ενός ζιζανίου, συγγενικού 
προς αυτή –κάτι για το οποίο οι επικριτές των πειραµάτων σκόπιµης απελευθέρωσης 
προειδοποιούσαν επί πολλά χρόνια και οι βιοτεχνολογικές εταιρείες το απέρριπταν ως 
απόµακρη ή και ανύπαρκτη πιθανότητα. 
 
Κατά τη διάρκεια του πειράµατος, ο δρ. Τόµας Ρ. Μίκελσεν και η οµάδα του 
φύτεψαν µια διαγονιδιακή ελαιοφόρο κράµβη που περιείχε ένα γονίδιο 
ανθεκτικότητας στα ζιζανιοκτόνα σε έναν αγρό όπου υπήρχε ένας πολύ στενός 
συγγενής τη, το φυτό Brassica campestris. Η ερευνητική οµάδα ανέφερε ότι το 42% 
της δεύτερης γενιάς των νέων άγριων φυτών είχε αναπτύξει ανεκτικότητα στο 
ζιζανιοκτόνο –µια καθαρή και σαφής απόδειξη ότι το ανασυνδυασµένο γονίδιο είχε 
µεταφερθεί µε επιτυχία από την ελαιοφόρο κράµβη στο συγγενικό της ζιζάνιο. 
 
Η δανέζικη µελέτη απέδειξε ότι τα ανασυνδυασµένα γονίδια που εισάγονται σε 
καλλιεργούµενα φυτά µπορούν εύκολα και γρήγορα να µεταφερθούν στα άγρια φυτά, 
δηµιουργώντας µια νέα και µολυσµατική µορφή γενετικής ρύπανσης. Ο δρ, Τζ. Α. 
ντε Ζόετεν, καθηγητής της φυτοπαθολογίας και της µοριακής ιολογίας των φυτών στο 
κρατικό Πανεπιστήµιο του Μίτσιγκαν, είπε, µετά τη δηµοσίευση της δανέζικης 
µελέτης, σε µια συνέντευξή του στους New York Times, ότι «τα γονίδια που 
απελευθερώνονται στο περιβάλλον τελικά θα δραπετεύσουν δηµιουργώντας 
ουσιαστικά µια µορφή µόλυνσης». Ο δρ. ντε Ζόετεν πρόσθεσε ότι η εξάπλωση της 
γενετικής µόλυνσης µέσω των ζιζανίων θα µπορούσε να οδηγήσει σε δικαστικές 
αγωγές που δεν έχουµε ξαναδεί ποτέ, εάν τα ανασυνδυασµένα γονίδιαδιασχίσουν τα 
σύνορα των ιδιοκτησιών και εισχωρήσουν σε γειτονικούς αγρούς και γαίες. 
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Η προοπτική να υπάρξουν ζιζάνια που θα είναι πολύ ανθεκτικά στα ζιζανιοκτόνα, στα 
βλαβερά έντοµα και στους ιούς και τα οποία θα εξαπλώνονται στις καλλιεργούµενες 
γαίες και σε φυσικά περιβάλλοντα είναι πολύ ανησυχητική. Πολλά από τα 
ανασυνδυασµένα γονίδια που εισάγονται σε καλλιεργούµενα φυτά και είναι έτοιµα να 
πουληθούν στις εµπορικές αγορές σε όλον τον κόσµο, περιέχουν εκείνα ακριβώς τα 
γνωρίσµατα που πιθανώς τους παρέχουν ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, στην 
περίπτωση που θα µεταφέρονταν σε ζιζάνια που ζουν σε άγρια κατάσταση. 
 
Οι εκπρόσωποι του βιοτεχνολογικού κλάδου υποστηρίζουν ότι η πιθανότητα να 
διαρρεύσουν ανασυνδυασµένα γονίδια από τα καλλιεργηµένα φυτά στα άγρια, 
συγγενικά τους ζιζάνια είναι µικρή, καθώς οι εµπορικές καλλιέργειες δεν 
αναπτύσσονται κοντά σε άγρια φυτά. Ωστόσο πρόσφατες µελέτες έχουν αποδείξει ότι 
τα γονίδια αυτά µπορούν να µεταναστεύσουν σε πολύ πιο µακρινές αποστάσεις από 
όσο πιστεύαµε προηγούµενα. Σε µια από αυτές τις µελέτες οι επιστήµονες φύτεψαν 
γενετικά κατασκευασµένες πατάτες που περιείχαν ένα γονίδιο ανθεκτικό στα 
αντιβιοτικά. Στη συνέχεια φυτεύτηκαν συνηθισµένες πατάτες σε διαφορετικές 
αποστάσεις από τη διαγονιδιακή καλλιέργεια. Το 35% των σπόρων που συλλέχτηκαν 
από τις πατάτες που αναπτύχθηκαν 1100 µέτρα µακριά από τη διαγονιδιακή 
καλλιέργεια της πατάτας περιείχαν το ανθεκτικό στα αντιβιοτικά γονίδιο. 
 
Φυτά όπως το καλαµπόκι και η σόγια δεν έχουν άγριους συγγενείς στις ΗΠΑ και 
µπορούν να καλλιεργούνται χωρίς το φόβο ότι θα εξαπλωθούν τροποποιηµένα 
γονίδια στα άγρια φυτά. Όµως άλλα είδη όπως η κολοκύθα, το ραπανάκι, τα καρότα 
και τα ηλιοτρόπια µεγαλώνουν κοντά σε συµβατούς αναπαραγωγικά, άγριους 
συγγενείς τους και θα µπορούσαν να διασπείρουν τη γενετική ρύπανση στο άγριο 
περιβάλλον. Ωστόσο ακόµη και στις περιπτώσεις φυτών όπως το καλαµπόκι και η 
σόγια, είναι σηµαντικό να σηµειώσουµε πως οι χηµικές και αγροβιοµηχανικές 
εταιρείες ετοιµάζονται να εµπορευτούν τους διαγονιδιακούς τους σπόρους σε όλο τον 
κόσµο. Έτσι είναι σχεδόν σίγουρο πως σε µερικές περιοχές οι διαγονιδιακές 
καλλιέργειες σόγιας και καλαµποκιού θα µεγαλώνουν πολύ κοντά σε άγρια, 
συγγενικά προς αυτές φυτά γεγονός που δηµιουργεί την προοπτική να µολυνθούν οι 
περιοχές που αποτελούν τους βασικούς τόπους καταγωγής αυτών των φυτών καθώς 
και οι διάφορες ποικιλίες τους, µε αυτή τη νέα µορφή γενετικής ρύπανσης. 
 
Το 1996 επιστήµονες από το Ινστιτούτο Φυτικών Επιστηµών στη Ζυρίχη ανέφεραν 
ότι µετέφεραν µε επιτυχία το γονίδιο του Bacillus thuringiensis σε ινδικό ρύζι –το πιο 
κοινό είδος ρυζιού που φύεται στις τροπικές χώρες- κάνοντάς το ανθεκτικό στο 
κίτρινο και το ραβδωτό σκουλήκι του βλαστού. Το ∆ιεθνές Ινστιτούτο Έρευνας 
Ρυζιού που βρίσκεται στο Λος Μπάνος, στις Φιλιππίνες, και το οποίο χρηµατοδότησε 
τη µελέτη, προσπαθεί τώρα να πάρει έγκριση για να φυτευτεί το διαγονιδιακό ρύζι 
στις Φιλιππίνες. Μερικοί εντοµολόγοι ανησυχούν µήπως το ρύζι Bt, το οποίο 
επικονιάζεται µε τον αέρα, εξαπλωθεί στα άγρια αγρωστώδη που είναι φυτά στενά 
συγγενικά του, κάνοντας τα ζιζάνια ανθεκτικά στα έντοµα και αυξάνοντας την 
πιθανότητα να δηµιουργηθούν ανθεκτικά υπερέντοµα. 
Η ταχεία παγκοσµιοποίηση του εµπορίου και η αυξηµένη ροή των διεθνών 
µετακινήσεων σχεδόν εγγυούνται ότι τα παράσιτα που µολύνονται µε τα 
ανασυνδυασµένα γονίδια σε ένα µέρος του κόσµου θα φτάσουν τελικά και σε άλλες 
περιοχές εξαπλώνοντας τη γενετική ρύπανση σε όλο τον πλανήτη. Οι υπερενθικές 
χηµικές και αγροβιοµηχανικές εταιρείες προγραµµατίζουν µέσα σε λιγότερο από δέκα 
έως δεκαπέντε χρόνια όλες οι βασικές καλλιέργειες να κατασκευάζονται µε τις 
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µεθόδους της γενετικής µηχανικής και να περιέχουν γονίδια που να τις καθιστούν 
ανθεκτικές στα παρασιτοκτόνα, στα βλαβερά έντοµα, στους ιούς, στους µύκητες και 
στους παράγοντες που προκαλούν στρες. Εκατοµµύρια στρέµµατα καλλιεργούµενων 
γαιών και εµπορικά εκµεταλλεύσιµων δασών, θα µετασχηµατιστούν, στο πλαίσιο του 
πιο τολµηρού πειράµατος που έχει ποτέ αναληφθεί από τον άνθρωπο, µε στόχο να 
ξαναδηµιουργήσει τον βιολογικό κόσµο. Οι υποστηρικτές της νέας επιστήµης 
εξοπλισµένοι µε τα νέα ισχυρά εργαλεία των τεχνικών συρραφής των γονιδίων και µε 
εξαιρετικά λίγα δεδοµένα για τις δυνητικές επιπτώσεις, εφορµούν σε αυτό τον νέο 
κόσµο της αγροτικής βιοτεχνολογίας, µε επιπολαιότητα για τα δυνητικά οφέλη και µε 
την πεποίθηση ότι οι κίνδυνοι είναι µικροί ή και ανύπαρκτοι. Ίσως να έχουν δίκιο. 
Αλλά τι θα συµβεί εάν κάνουν λάθος? Ποιες θα είναι οι συνέπειες της εξαπόλυσης 
στη βιόσφαιρα γονιδίων που θα είναι ανθεκτικά στα παρασιτοκτόνα, στα έντοµα, 
στους ιούς, στα βακτήρια, στους µύκητες και στο στρες; 
 
 Οι περισσότεροι µοριακοί βιολόγοι και ο βιοτεχνολογικός κλάδος έχουν απορρίψει, 
ως επί το πλείστον, τη διογκούµενη κριτική των οικολόγων των οποίων οι πρόσφατες 
έρευνες έχουν αποδείξει την πιθανότητα γενετικής ρύπανσης. 
 
Και όµως, η ανεξέλεγκτη εξάπλωση των υπερζιζανίων, η δηµιουργία νέων 
οικογενειών ανθεκτικών βακτηρίων και νέων υπερεντόµων, η δηµιουργία νέων ιών 
και η αποσταθεροποίηση του συνόλου των οικοσυστηµάτων δεν αποτελούν πια έναν 
αµελητέο παράγοντα, δεν αποτελούν µεµψιµοιρίες ελάχιστων κακοκαρδισµένων 
επικριτών. Το να αγνοεί κανείς τις προειδοποιήσεις είναι σαν να θέτει τη βιόσφαιρα 
και τον πολιτισµό σε µια επικίνδυνη πορεία στα ερχόµενα χρόνια. Τα λοιµώδη 
νοσήµατα, η πείνα και η εξάπλωση νέων ειδών ασθενειών σε όλο τον κόσµο ήδη 
αποδεικνύεται ότι θα είναι, πιθανώς, η τελική πράξη του σεναρίου που 
προετοιµάζεται για τον Βιοτεχνολογικό Αιώνα. 
 
6.2 Σχεδιαστές γονιδιακών όπλων 
Η περιβαλλοντική απειλή που δηµιουργείται από την απελευθέρωση γενετικά 
κατασκευασµένων οργανισµών είναι πιθανόν να πάρει την τελική της µορφή –µε 
δραµατικές ίσως προεκτάσεις- εξαιτίας της χρήσης νέων γενετικών τεχνικών στο 
σχεδιασµό λοιµωδών πολεµικών µέσων. Οι µεγάλες πρόοδοι στην τεχνολογία της 
γενετικής µηχανικής έχουν αναβιώσει το ενδιαφέρον του στρατού για τα βιολογικά 
όπλα και έχουν δηµιουργήσει µια γενικότερη ανησυχία για τη δυνατότητα να 
απελευθερωθούν, είτε κατά λάθος είτε σκόπιµα, επικίνδυνοι ιοί, βακτήρια και 
µύκητες που έχουν κατασκευαστεί µε µεθόδους της γενετικής µηχανικής και να 
εξαπλωθεί η γενετική ρύπανση σε όλο τον πλανήτη, προξενώντας θανατηφόρες 
πανδηµίες και καταστρέφοντας τη φυτική, ζωική και ανθρώπινη ζωή σε µαζική 
κλίµακα. Τον Μάιο του 1986, το Υπουργείο Άµυνας των ΗΠΑ σε αναφορά του προς 
την επιτροπή κονδυλίων της αµερικανικής Βουλής των Αντιπροσώπων, τόνιζε ότι το 
ανασυνδυασµένο DNA και άλλες τεχνολογίες της γενετικής µηχανικής καθιστούν τον 
βιολογικό πόλεµο µια αποτελεσµατική στρατιωτική επιλογή. Οι γενετικό µηχανισµοί 
κλωνοποιούν «παραδοσιακά» παθογόνα σε ποσότητες που προηγούµενα δεν ήταν 
εφικτές. Η τεχνολογία αυτή µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί για τη δηµιουργία 
παθογόνων οργανισµών που ποτέ δεν έχουµε ξαναδεί. 
    
Το ανασυνδυασµένο DNA-«σχεδιαστής» όπλων µπορεί να δηµιουργηθεί µε πολλούς 
τρόπους. Οι νέες τεχνολογίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να προγραµµατίσουν 
τα γονίδια εντός των λοιµωδών µικροοργανισµών, ώστε να αυξάνουν την αντίστασή 
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τους στα αντιβιοτικά, την τοξικότητα τους και την περιβαλλοντική σταθερότητα τους. 
Είναι δυνατό να εισαχθούν θανατηφόρα γονίδια σε ακίνδυνους οργανισµούς, µε 
αποτέλεσµα τη δηµιουργία βιολογικών παραγόντων  που το σώµα αναγνωρίζει ως 
φιλικούς και στους οποίους δεν αντιστέκεται. Είναι επίσης δυνατό να εισαχθούν 
γονίδια σε οργανισµούς που επηρεάζουν τις ρυθµιστικές λειτουργίες οι οποίες 
ελέγχουν τη διάθεση, τη συµπεριφορά και τη θερµοκρασία του σώµατος. Οι 
επιστήµονες λένε ότι µπορούν να κλωνοποιήσουν επιλεκτικά τοξίνες, για να 
εξαλείψουν συγκεκριµένες φυλετικές ή εθνικές οµάδες που εξαιτίας της σύνθεσης 
του γονότυπού τους αναπτύσσουν προδιάθεση για ορισµένες ασθένειες. Η γενετική 
µηχανική µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί για να καταστρέψει συγκεκριµένες 
οικογένειες ή είδη καλλιεργούµενων φυτών ή κατοικίδιων ζώων, εάν υπάρχει 
πρόθεση να πληγεί η οικονοµία µιας χώρας 
 
6.3 Αλλεργικές αντιδράσεις στον άνθρωπο 
Το 1992 η υπηρεσία τροφίµων και φαρµάκων ανάγγειλε ότι δεν θα απαιτείται πλέον 
η ειδική ετικέτα για τα γενετικά παρασκευασµένα τρόφιµα, προκαλώντας 
διαµαρτυρίες µεταξύ των επαγγελµατιών του κλάδου των τροφίµων 
συµπεριλαµβανόµενων και των πιο γνωστών µαγείρων καθώς και πολλών εµπόρων 
χονδρικής και λιανικής πώλησης. Οι επικριτές ανησυχούν µήπως η εισαγωγή των 
νέων γονιδίων στις συµβατικές τροφές προκαλέσει σοβαρές αλλεργικές αντιδράσεις 
στους ανθρώπους. Στις ΗΠΑ, που το 2% των ενηλίκων και το 8% των παιδιών 
παρουσιάζουν αλλεργικές αντιδράσεις στις κοινές τροφές, οι υπερασπιστές των 
καταναλωτών υποστηρίζουν ότι όλα τα τρόφιµα που βασίζονται στις τεχνικές 
συρραφής των γονιδίων πρέπει να φέρουν στις συσκευασίες τους κατάλληλες 
ετικέτες ώστε οι καταναλωτές να αποφεύγουν κινδύνους για την υγεία τους. Οι 
ανησυχίες των κινηµάτων καταναλωτών κορυφώθηκαν το 1996, όταν το περιοδικό 
The New England Journal of Medicine δηµοσίευσε µια µελάτη η οποία αποδείκνυε 
ότι η γενετικά παρασκευασµένη σόγια περιείχε ένα γονίδιο από βραζιλιάνικο καρύδι, 
που θα µπορούσε να προκαλέσει αλλεργική αντίδραση σε ανθρώπους που είναι 
αλλεργικοί στα καρύδια. Επιστήµονες του Πανεπιστηµίου της Νεµπράσκας πήραν 
ορό από το αίµα εννέα ανθρώπων που είναι αλλεργικοί στα βραζιλιάνικα καρύδια και 
τον δοκίµασαν µε εκχύλισµα γενετικά µεταλλαγµένης σόγιας που περιείχε το γονίδιο 
από το βραζιλιάνικο καρύδι και µε εκχύλισµα από τη συνηθισµένη σόγια. Όλοι οι 
οροί αντέδρασαν στη σόγια που περιείχε το γονίδιο του βραζιλιάνικου καρυδιού και 
δεν αντέδρασαν στη µη τροποποιηµένη σόγια. Το αποτέλεσµα του τεστ δεν ήταν 
ευπρόσδεκτο νέο για την Pionneer Hi-Bred International, µια εταιρεία σπόρων της 
Αϊόβας, που ήλπιζε να διοχετεύσει στην αγορά τη γενετικά τροποποιηµένη σόγια. Ο 
βιοτεχνολογικός κλάδος εδώ και καιρό είχε απορρίψει τα όσα υποστήριζαν οι 
επικριτές των γενετικά µεταλλαγµένων τροφίµων, οι οποίοι προειδοποιούσαν για τις 
δυνητικές αλλεργικές αντιδράσεις εξαιτίας της εισαγωγής ξένων γονιδίων στις 
συµβατικές σοδειές τροφίµων. Η µελέτη της Νεµπράσκας έδωσε µεγαλύτερη 
βαρύτητα στις ανησυχίες αυτές. Η διεύθυνση του The New England Journal of 
Medicine δήλωσε, σε ένα κύριο άρθρο, ότι η µελέτη επιβεβαίωσε «πως τα 
αλλεργιογόνα των τροφίµων µπορούσαν να µεταφερθούν από το ένα φυτό στο άλλο 
µέσω του διαγονιδιακού χειρισµού». 
  
Πολλά από τα γονίδια που µεταφέρονται στον γενετικό κώδικα φυτών που 
προορίζονται για τρόφιµα προέρχονται από φυτά, µικροοργανισµούς και ζώα που δεν 
έχουν περάσει ίσαµε τώρα στην ανθρώπινη διατροφή. Ανήσυχοι εξαιτίας των 
ευρηµάτων της µελέτης της Νεµπράσκας, οι εκδότες του περιοδικού προειδοποίησαν 
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τους αναγνώστες τους ότι «το αλλεργικό δυναµικό αυτών των νεοεισαγµένων 
µικροβιακών πρωτεϊνών είναι αβέβαιο, απρόβλεπτο και δεν έχει ελεγχθεί». Αν και η 
Υπηρεσία Τροφίµων και Φαρµάκων δήλωσε ότι θα ήταν υποχρεωτική η τοποθέτηση 
ετικέτας για οποιαδήποτε γενετικά παρασκευασµένη τροφή περιέχει γονίδια 
προερχόµενα από τους κοινούς αλλεργιογόνους οργανισµούς, η υπηρεσία επέδειξε 
ολιγωρία όσον αφορά την απαίτηση να τοποθετηθεί ετικέτα σε όλες τις κατηγορίες 
και τις οµάδες προϊόντων, έτσι οι εκδότες του Journal υποχρεώθηκαν να ρωτήσουν τι 
είδους προστασία απολάµβαναν οι καταναλωτές έναντι των νέων γονιδίων από 
οργανισµούς που ποτέ δεν αποτέλεσαν µέρος της ανθρώπινης διατροφής και οι οποίοι 
πιθανώς ήταν αλλεργιογόνοι. Ανήσυχοι και πάλι οι εκδότες του Journal, εξαιτίας των 
παραλείψεων της υπηρεσίας ως προς την ανθρώπινη υγεία, συµπέραναν ότι η 
πολιτική της Υπηρεσίας Τροφίµων και Φαρµάκων «εµφανιζόταν ευνοϊκή προς τη 
βιοµηχανία, εις βάρος της προστασίας των καταναλωτών». 
 
Στα ερχόµενα χρόνια, οι αγροχηµικές και βιοτεχνολογικές εταιρείες σχεδιάζουν να 
εισαγάγουν εκατοντάδες ακόµη και χιλιάδες γονίδια σε συµβατικές καλλιέργειες 
τροφίµων και σε ζώα µε τα οποία τρέφεται ο άνθρωπος, από βακτήρια, ιούς, µύκητες 
και µη βρώσιµα φυτά και ζώα –συµπεριλαµβανόµενων και των ανθρώπων. 
∆ηµιουργούν την εξαιρετικά πραγµατική πιθανότητα να προκληθούν νέα είδη 
αλλεργικών αντιδράσεων για τις οποίες λίγα είναι γνωστά και δεν υπάρχουν γνωστές 
θεραπείες. Μερικές από τις αλλεργίες θα µπορούσαν να αποδειχτούν σοβαρές ακόµη 
και απειλητικές για τη ζωή των ανθρώπων. 
 
Καταναλωτές που οι θρησκευτικές τους πεποιθήσεις τους υπαγορεύουν ένα 
συγκεκριµένο τρόπο διατροφής όπως και οι χορτοφάγοι, έχουν επίσης εκφράσει τις 
ανησυχίες τους για την απόφαση της Υπηρεσίας Τροφίµων και Φαρµάκων να µην 
απαιτείται ετικέτα µε τα συστατικά των προϊόντων. Για παράδειγµα οι 
Μουσουλµάνοι και οι Εβραίοι δεν θα γνωρίζουν εάν οι τροφές τους θα περιέχουν 
γονίδιο από γουρούνια. Ούτε οι χορτοφάγοι θα γνωρίζουν εάν αυτό που τρώνε 
περιέχει γονίδια ζώων. Μια  έρευνα της κοινής γνώµης που διεξάχθηκε το 1997 για 
λογαριασµό του υπερεθνικού οµίλου Novartis αποκάλυψε ότι το 93% των 
ερωτηθέντων είχε τη γνώµη ότι θα έπρεπε να υπάρχει ετικέτα µε τα συστατικά σε 
όλες τις βιοτεχνολογικές τροφές. 
 
6.4 Τα αποτελέσµατα της µονοκαλλιέργειας 
Η σηµασία της βιοποικιλότητας έχει γίνει πιο προφανής µετά την ενασχόληση µε τις 
πολλές καταστροφικές ασθένειες που έπληξαν την αγροτική οικονοµία τα τελευταία 
150 χρόνια. Στη σύγχρονη γεωργία, η ασθένεια είναι αποτέλεσµα της 
µονοκαλλιέργειας που καθιστά τα φυτά δυνητικά ευάλωτα σε συγκεκριµένες 
ασθένειες, προκαλούµενες από ιούς, βακτήρια και µύκητες. Σε καθεµία από αυτές τις 
περιπτώσεις, οι αγρότες και οι καταναλωτές τελικά σώθηκαν µε την εισαγωγή νέων 
καλλιεργειών µε γονίδια που βρέθηκαν ότι είναι ανθεκτικά στις µολύνσεις. Τα νέα 
φυτά ανακαλύφτηκαν είτε στον άγριο κόσµο είτε σε καλλιεργηµένες ράτσες που 
λόγω της γενετικής τους σύνθεσης ήταν ανθεκτικές στις ασθένειες που εξαπλώνονταν 
στους αγρούς. 
 
Το πρώτο και ίσως το πιο γνωστό παράδειγµα σύγχρονης ασθένειας συνέβη στην 
Ιρλανδία στη δεκαετία του 1840. Οι πατάτες ανακαλύφτηκαν στον Νέο Κόσµο και 
γρήγορα ήρθαν και στην Ευρώπη. Η πατάτα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα έγινε 
είδος πρώτης ανάγκης για τη διατροφή των Ιρλανδών. Στα 1845, µια µυστηριώδης 
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ασθένεια έπληξε την καλλιέργεια της πατάτας και κράτησε για πέντε χρόνια, 
σκορπώντας την πείνα σε όλη την Ιρλανδία. Περισσότεροι από ένα εκατοµµύριο 
άνθρωποι πέθαναν και πολλοί άλλοι µετανάστευσαν στη Βόρεια Αµερική για να 
γλιτώσουν από την πείνα. Οι ιρλανδικές πατάτες ήταν απόγονοι ενός περιορισµένου 
αποθέµατος που αποδείχτηκε εξαιρετικά ευάλωτο στην ασθένεια. Τελικά οι 
ερευνητές µπόρεσαν να βρουν νέες οικογένειες πατάτας στις Άνδεις και στο Μεξικό 
από όπου κατάγεται το φυτό, που ήταν ανθεκτικές στις ασθένειες. 
 
Στη δεκαετία του 1870 ένας µύκητας του καφέ κατέστρεψε τις καλλιέργειες στην 
Ινδία και στην Κεϋλάνη (Σρι Λάνκα) και στα 1904, η ίδια ασθένεια των καφέ 
κηλίδων κατέστρεψε το µεγαλύτερο µέρος των καλλιεργειών ρυζιού της Ινδίας, 
σκορπώντας την πείνα στη Βεγγάλη. Στη δεκαετία του 1970, µια ασθένεια του 
καλαµποκιού έπληξε τις καλλιέργειες στον αµερικανικό νότο. Σε κάθε περίπτωση, η 
τάση της σύγχρονης γεωργίας να φυτεύει ανόθευτες ποικιλίες ή µονοκαλλιέργειες 
είχε ως αποτέλεσµα να γίνονται ευάλωτες σε µια ολοκληρωτική καταστροφή. Εν 
τέλει βρέθηκαν νέες ποικιλίες µε ανθεκτικά χαρακτηριστικά και αντικατέστησαν τις 
ευάλωτες ποικιλίες, αλλά και αυτές φυτεύτηκαν σε µονοκαλλιέργειες και πάλι 
δηµιούργησαν τις συνθήκες για µελλοντικές ασθένειες. 
 
Πολλοί επιστήµονες και παρατηρητές που ανησυχούν µήπως η απώλεια της γενετικής 
ποικιλότητας στη Γη µειώσει τις προοπτικές εξασφάλισης νέων τροφίµων, 
φαρµακευτικών ουσιών και ινών για τους ανθρώπου, αρχίζουν να ασκούν πιέσεις στις 
κυβερνήσεις για να προστατεύσουν και να διατηρήσουν τον «πράσινο χρυσό». Ο 
Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας του ΟΗΕ (FAO) εκτιµά ότι µέχρι τα µέσα του 
21ου αιώνα θα έχουν εξαφανιστεί περίπου 40.000 πολύτιµα φυτικά είδη. Ο Έντουαρντ 
Σάουµα, γενικός διευθυντής του FAO, προειδοποιεί ότι «η απώλειά τους συνιστά µια 
µεγάλη απειλή όσον αφορά την εξασφάλιση τροφίµων στον κόσµο». Στο βιβλίο του, 
The Last Harvest, ο Πολ Ρέµπερν, υπεύθυνος της επιστηµονικής στήλης του 
περιοδικού Business Week, εισχωρεί στην καρδιά του προβλήµατος. Γράφει: «Οι 
επιστήµονες µπορούν να επιτύχουν θαυµαστά χαρακτηριστικά µε το χειρισµό των 
µορίων και των κυττάρων, αλλά είναι εντελώς ανίκανοι να ξαναδηµιουργήσουν 
ακόµη και τις πιο απλές µορφές ζωής στους δοκιµαστικούς σωλήνες. Το βλαστικό 
πλάσµα µας προσφέρει τη γραµµή της ζωής στο µέλλον. Καµία καινοτοµία στη 
βασική έρευνα δεν µπορεί να µας αποζηµιώσει για την απώλεια των ζώων και των 
φυτών που παράγουν το γενετικό υλικό από το οποίο εξαρτώµαστε. 
 
Οι ανησυχίες του Ρέµπερν και άλλων έρχονται ενώ βρισκόµαστε ήδη στο µέσο µιας 
φάσης πρωτόγνωρων απωλειών των ειδών, που προκύπτουν από την αυξανόµενη 
πίεση που ασκεί ο άνθρωπος στα οικοσυστήµατα. Για παράδειγµα, η υπερβολική 
βόσκηση, η αποψίλωση των δασών και η επέκταση των ανθρώπινων εγκαταστάσεων 
στις Άνδεις ωθούν τις άγριες πατάτες στο χείλος της εξαφάνισης. Στην παράκτια 
περιοχή του Περού, η υπερβολική βόσκηση από τα κοπάδια των αιγών απειλεί µε 
εξαφάνιση τα είδη της αγριοντοµατιάς. Η αποψίλωση των δασών στην Κεντρική 
Αµερική που γίνεται για να δηµιουργηθεί χώρος για την εξερεύνηση κοιτασµάτων 
πετρελαίου από τη Philips Petroleum και την Texaco, είχε ως αποτέλεσµα την 
ολοκληρωτική εξαφάνιση των ποικιλιών του κακαόδεντρου σε αυτή την περιοχή του 
κόσµου. Ο Ντόναλντ Φοκ, πρώην διευθυντής του Κέντρου Προστασίας των Φυτών, 
στους Βοτανικούς Κήπους του Μισούρι, στο Σεντ Λιούις, λέει ότι τα 3-5.000 από τα 
25.000 ιθαγενή φυτά των ΗΠΑ βρίσκονται κοντά στο σηµείο της εξαφάνισης. 
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Ο βιολόγος Ε. Ο. Ουίλσον του Πανεπιστηµίου Χάρβαρντ εκτιµά ότι χιλιάδες φυτικά 
είδη που βρίσκονται στην Κεντρική και Νότια Αµερική πιθανώς θα εξαφανιστούν 
µέσα στα επόµενα 100 χρόνια. Σε αυτά συµπεριλαµβάνονται πολλά άγρια φυτά που 
είναι συγγενικά µε τις ντοµάτες, το καλαµπόκι, τα φιστίκια, τα φασόλια, τις πιπεριές, 
τα κολοκύθια και το κακάο, που όλα κατάγονται από αυτά το µέρος του κόσµου. Ο 
Ουίλσον προβλέπει: «Εάν η καταστροφή των τροπικών δασών συνεχιστεί µε τον 
σηµερινό ρυθµό µέχρι το έτος 2022, τα µισά από τα εναποµείναντα τροπικά δάση θα 
έχουν χαθεί. Η συνολική εξαφάνιση των ειδών που θα προκαλέσει αυτό το γεγονός 
θα είναι µεταξύ 10 και 22%». Ο ίδιος λέει ότι αυτές οι καταστροφικές απώλειες 
αντιπροσωπεύουν το 5-10%των ειδών που σήµερα υπάρχουν σε όλον τον κόσµο. Ο 
Ουίλσον υπολογίζει ότι σήµερα χάνουµε 27.000 φυτικά και ζωικά είδη κάθε χρόνο. 
Αυτό σηµαίνει ότι κάθε µέρα χάνονται 74 είδη. Ο Ουίλσον συµπεραίνει: 
«Βρισκόµαστε στη µέση ενός από τους µεγαλύτερους παροξυσµούς εξαφάνισης της 
γεωλογικής ιστορίας». 
 
Η εµπορική αξία αυτών των απωλειών είναι δυνητικά τεράστια. Στο βιβλίο τους µε 
τον τίτλο The first Recource, οι Κριστίν και Ρόµπερτ Πρέσκοτ-Άλεν υπολογίζουν ότι 
το ένα στα 22 δολάρια που παράγονται στις ΗΠΑ –το 4,5% του ακαθάριστου 
εγχώριου προϊόντος- προέρχεται από τα άγρια είδη. Οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι 
η εµπορική αξία του άγριου βλαστικού πλάσµατος έχει αγνοηθεί σε µεγάλο βαθµό, τα 
τελευταία χρόνια, από τους οικονοµολόγους και τους ηγέτες των επιχειρήσεων και 
της πολιτικής, οι οποίοι προτιµούν να εστιάζουν την προσοχή τους περισσότερο στην 
εµπορική αξία των φυσικών καυσίµων και άλλων µη ανανεώσιµων πόρων. Το 
αποτέλεσµα είναι οι περισσότεροι άνθρωποι στις βιοµηχανικές χώρες να θεωρούν την 
άγρια ζωή λιγότερο ως εµπορικό περιουσιακό στοιχείο και περισσότερο ως έναν 
«αισθητικό, συγκινησιακό και ψυχαγωγικό» πόρο. Αυτό πιθανώς θα αλλάξει καθώς 
κινούµαστε από τη βιοµηχανική στη βιοτεχνολογική οικονοµία και από τα φυσικά 
καύσιµα στα γονίδια ως πρωταρχικό φυσικό πόρο. 
 
Η απώλεια της γενετικής ποικιλότητας προκαλείται και εξαιτίας των σύγχρονων 
γεωργικών µεθόδων που εξακολουθούν να δίνουν έµφαση στη µονοκαλλιέργεια αντί 
στις µεθόδους της µεικτής καλλιέργειας. Οι αγροβιοµηχανικές και οι χηµικές 
εταιρείες αναζητούν πάντα το «τέλειο» προϊόν, µια ποικιλία φυτών που θα 
µεγαλώσουν γρήγορα, θα είναι ανθεκτικά στις ασθένειες και εύκολα στη συλλογή και 
στη µεταφορά στις αγορές. Οι δυνάµεις της αγοράς, και στις ανεπτυγµένες και στις 
αναπτυσσόµενες χώρες, έχουν συνωµοτήσει για να εξαναγκάσουν τους αγρότες να 
στραφούν από τις ποικιλίες των χωρών τους στις µονοκαλλιέργειες των υψηλών 
επιδόσεων. Η εγκατάλειψη ενός τεράστιου αριθµού παραδοσιακών ποικιλιών προς 
όφελος νέων έχει υπονοµεύσει σοβαρά τη γενετική ποικιλότητα, δηµιουργώντας µια 
υπερεξάρτηση από έναν φθίνοντα αριθµό φυτικών γονιδιωµάτων. 
 
Η γενετική διάβρωση είναι ήδη αρκετά προχωρηµένη στις περισσότερες χώρες. Η 
σοδειά της σόγιας στις ΗΠΑ, που υπολογίζεται στο 75% της παγκόσµιας παραγωγής, 
είναι µια µονοκαλλιέργεια που µπορεί να αναχθεί µόνο σε έξι φυτά που 
µεταφέρθηκαν από την Κίνα. Το ∆ιεθνές Ίδρυµα για την Πρόοδο της Γεωργίας 
(RAFI) αναφέρει ότι το97% όλων των ποικιλιών από τα εβδοµήντα πέντε είδη 
χορταρικών που καλλιεργούνται στις ΗΠΑ έχει εξαφανιστεί σε λιγότερο από ογδόντα 
χρόνια. Σύµφωνα µε µια µελέτη του RAFI από τις 7.078 ποικιλίες µήλων που 
φύονταν στις ΗΠΑ µεταξύ του 1804 και του 1905, οι 6.121 ή το 87,77% τώρα δεν 
υπάρχουν πια. Τέτοιου είδους θλιβερές στατιστικές επαναλαµβάνονται για κάθε 
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σοδειά τροφίµων. Ο Μάρτιν Τάιλερ, στο βιβλίο του που έχει τον τίτλο Rain Forest In 
Your Kitchen, υπογραµµίζει ότι στις ΗΠΑ χρησιµοποιούνται µόλις δέκα ποικιλίες 
σιταριού για την εγχώρια συγκοµιδή, ενώ µόνο έξι ποικιλίες καλαµποκιού 
συναποτελούν περισσότερο από το 71% της ετήσιας σοδειάς. Στην Ινδία οι αγρότες 
καλλιεργούσαν περισσότερες από τριάντα χιλιάδες παραδοσιακές ποικιλίες ρυζιού 
µόλις πριν από πενήντα χρόνια. Σήµερα, δέκα σύγχρονες ποικιλίες αποτελούν το 
περισσότερο από το 75% του ρυζιού που φύεται σε αυτή τη χώρα. Ο Γκάρισον 
Ουίλκς, καθηγητής της βοτανολογίας στο Πανεπιστήµιο της Μασαχουσέτης, 
υποστηρίζει πως η διάδοση των σύγχρονων γεωργικών πρακτικών καταστρέφει µε 
ταχύ ρυθµό τους γενετικούς πόρους πάνω στους οποίους στηρίζονται και παροµοιάζει 
τη κατάσταση µε το «να παίρνεις πέτρες από τα θεµέλια για να επιδιορθώνεις την 
οροφή». 
 
Η αγροτική βιοτεχνολογία το µόνο που µπορεί να κάνει είναι να εντατικοποιήσει τη 
µονοκαλλιέργεια, όπως έκανε και η Πράσινη Επανάσταση όταν εφαρµόστηκε, εδώ 
και τριάντα χρόνια. Όπως και η προηγούµενή της, η βιοτεχνολογική επανάσταση έχει 
στόχο να δηµιουργήσει ποικιλίες που να υπερέχουν και που να µπορούν να 
φυτευτούν ως µονοκαλλιέργειες στις γεωργικές περιοχές σε όλο τον κόσµο. Μια 
χούφτα αγροβιοµηχανικές και χηµικές εταιρείες διεκδικεί σκληρά τους νέους 
βιοτεχνολογικούς λειµώνες, η καθεµιά από αυτές προωθεί επιθετικά στην αγορά τα 
δικά της εµπορικά σήµατα που έχει κατοχυρώσει µε πατέντες «σούπερ σπόρων» -και 
σύντοµα θα προωθούν και διαγονιδιακά ζώα προς εκτροφή. Οι νέες διαγονιδιακές 
σπορές και τα διαγονιδικά ζώα σχεδιάζονται να µεγαλώσουν γρηγορότερα, να έχουν 
µεγαλύτερες αποδόσεις και να αντιστέκονται στα ποικίλα στρες που προκαλούν το 
περιβάλλον και οι καιρικές συνθήκες. Η αποδοτικότητά τους σε σχέση µε το κόστος 
εγγυάται, βραχυχρόνια, τη δηµιουργία µιας εύρωστης και αυτόνοµης αγοράς αυτών 
των προϊόντων. Σε έναν κλάδο που, όπως όλοι γνωρίζουν, τα περιθώρια του κέρδους 
είναι χαµηλά, οι αγρότες πιθανώς θα αρπάξουν την ευκαιρία να εξοικονοµήσουν 
µερικά δολάρια ανά στρέµµα και µερικά σεντς ανά κιλό, µετατοπιζόµενοι γρήγορα 
προς τις νέες διαγονιδιακές σπορές και ζώα. Ωστόσο, η µεταστροφή προς την 
καλλιέργεια µιας χούφτας «καλύτερων» πατενταρισµένων διαγονιδιακών σπόρων και 
ζώων θα διαβρώσει ακόµη περισσότερο το γονιδιακό απόθεµα, καθώς οι αγρότες θα 
εγκαταλείπουν τις παραδοσιακές ποικιλίες και ράτσες προς όφελος των πιο 
ανταγωνιστικών, εµπορικά, διαγονιδιακών προϊόντων 
 
Η συνεχιζόµενη µείωση του εναποµείναντος, παγκόσµια, αγροτικού βλαστικού 
πλάσµατος επιταχύνεται µε την εφαρµογή πιο εκλεπτυσµένων µεθόδων 
πολλαπλασιασµού, στις οποίες συµπεριλαµβάνονται η κλωνοποίηση και η 
καλλιέργεια ιστών. Με αυτές τις νέες τεχνολογίες είναι δυνατό να παράγονται, σε 
µαζική κλίµακα, αντίγραφα ενός αρχικού γονότυπου, που το καθένα δεν θα 
διακρίνεται από το άλλο. Οι επιστήµονες µπορούν τώρα να παίρνουν ένα µόνο 
γραµµάριο τύλου (µια συστάδα µη διαφοροποιηµένων φυτικών κυττάρων) και να 
παράγουν περισσότερα από δέκα εκατοµµύρια φυτικά έµβρυα σε µια δεξαµενή 
καλλιεργειών, µέσα σε έξι µήνες, παρακάµπτοντας τις εποχές, τους αγρότες και τις 
ιδιοτροπίες και τις αβεβαιότητες που συνοδεύουν το παραδοσιακό φύτεµα των 
σπόρων στους αγρούς. 
 
6.5 Η Ελλάδα πρωτοπόρος στον αγώνα ενάντια στα µεταλλαγµένα                            
Η Ελλάδα συνεχίζει να παραµένει πρωτοπόρος στον πολυετή αγώνα ενάντια στα 
µεταλλαγµένα. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, υιοθετώντας τις 
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προτάσεις των οργανώσεων που αντιτίθενται στα µεταλλαγµένα και ταυτιζόµενο έτσι 
µε τις ευαισθησίες της συντριπτικής πλειονότητας τω ελλήνων πολιτών, προέβη σε 
νέα απαγόρευση της καλλιέργειας µεταλλαγµένου καλαµποκιού γνωστής εταιρείας. 
 
Οι οργανώσεις που αγωνίζονται για την αναβάθµιση της Γεωργίας, την προστασία 
του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση των καταναλωτών θα στηρίξουν την 
απαγόρευση αυτή καθώς και κάθε περαιτέρω έµπρακτη πρωτοβουλία της κυβέρνησης 
να διατηρήσει την ελληνική επικράτεια ελεύθερη από τα µεταλλαγµένα.  
Η νέα απόφαση απαγορεύει επιπλέον 14 ποικιλίες του µεταλλαγµένου καλαµποκιού 
της εταιρείας, τις οποίες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέγραψε πρόσφατα στον 
Ευρωπαϊκό Κατάλογο Σπόρων χωρίς να ενηµερώσει τους ευρωπαίους πολίτες. 
Συνεπώς απαγορεύονται συνολικά 31 ποικιλίες. Η ελληνική πρωτοβουλία θα αποβεί 
ιδιαίτερα σηµαντική για τα κράτη-µέλη που διατηρούν αντίστοιχες απαγορεύσεις έτσι 
ώστε να σταµατήσει η εισβολή των µεταλλαγµένων και να διατηρηθεί το δικαίωµα 
των χωρών να διατηρούν την επικράτειά τους ελεύθερη από Γενετικά 
Τροποποιηµένους Οργανισµούς. 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Όπως υπάρχουν πολλοί τρόποι για να δοξάζουµε το Θεό, έτσι υπάρχουν και πολλοί 
τρόποι για να τιµούµε την επιστήµη. Στη γεωργία και στην ιατρική, αλλά και σε 
πολλούς άλλους τοµείς, ίσως θα έπρεπε να τεθεί το ερώτηµα γιατί δεν µπορούν να οι 
δύο αυτές προσεγγίσεις για την εφαρµογή της επιστήµης να συµβιώσουν, 
συµπληρώνοντας και επαυξάνοντας η µία την άλλη. Στην πραγµατικότητα, η 
εµπορική αγορά ευνοεί περισσότερο την αναγωγιστική προσέγγιση για τον προφανή 
λόγο ότι, τουλάχιστον µέχρι τώρα, από αυτές τις εφαρµογές βγαίνουν χρήµατα. 
Παρόλο που υπάρχει βεβαίως και µια αγορά για την οργανική παραγωγή και για τις 
προληπτικές πρακτικές στον τοµέα της υγείας, καθώς και ανάλογα προγράµµατα και 
προϊόντα, πολύ περισσότερα χρήµατα επενδύονται στη βιοτεχνολογική γεωργία και 
στην ιατρική που βασίζεται στη «νόσο». Αυτή η κατάσταση θα µπορούσε να αλλάξει, 
αλλά θα απαιτούνταν µια µετατόπιση παραδείγµατος στον τρόπο µε τον οποίο 
σκεπτόµαστε για την επιστήµη και τις εφαρµογές της, έχοντας επίγνωση και 
υποστηρίζοντας µια επιστήµη που ανευρίσκεται στον συστηµατικό τρόπο σκέψης και 
είναι ευαίσθητη στις δίδυµες έννοιες της ποικιλότητας και της αλληλεξάρτησης. 
 
Περιβάλλοντας κάθε νέα τεχνολογία µε την αντίληψη της ουδετερότητας και του 
αναπόφευκτού, πολλές ειδικές οµάδες συµφερόντων, που έχουν να κερδίσουν πολλά 
από την ταχεία εισαγωγή και αποδοχή των «εφευρέσεών» τους, αυτοαπαλλάσσονται 
από οποιαδήποτε υπευθυνότητα να µελετήσουν το ποιόν, την ορθότητα και την 
καταλληλότητα των «συνεισφορών» τους. Οι τεχνολογίες όµως ούτε αναπόφευκτες 
είναι ούτε απαλλαγµένες από αξιολογικές αναφορές. Το γεγονός είναι ότι οι 
τεχνολογίες αποτελούν µεγεθύνσεις και προεκτάσεις του βιολογικού µας σώµατος, 
προσαρτήµατα που δηµιουργούµε από την ύλη της γης, προκειµένου να υψωθούµε 
τόσο που να υπερκεράσουµε πιο εύκολα τους περιορισµούς του χώρου, να 
ελαχιστοποιήσουµε τους χρονικούς καταναγκασµούς και να ιδιοποιηθούµε και να 
καταναλώσουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τον κόσµο που µας περιβάλλει. Ένα 
τόξο και ένα βέλος είναι προέκταση του χεριού µας που ρίχνει. Τα αυτοκίνητα 
προεκτείνουν τις κνήµες και τα πέλµατά µας. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές 



 66

µεγεθύνουν τη µνήµη µας. Κάθε εργαλείο που έχουµε δηµιουργήσει αντιπροσωπεύει 
προσθήκες ισχύος, έναν τρόπο να εκµεταλλεύεται ο άνθρωπος το πλεονέκτηµά του 
έναντι των δυνάµεων της φύσης και έναντι του άλλου ανθρώπου. Η άσκηση αυτή της 
ισχύος δεν είναι ποτέ ουδέτερη, ακριβώς γιατί κατά τη πράξη της αξιοποίησης της 
δύναµης που είναι εγγενής σε νέο κάθε εργαλείο που κατασκευάζουµε κάποιος ή κάτι 
στο περιβάλλον τίθεται σε κίνδυνο, ελαττώνεται ή γίνεται αντικείµενο 
εκµετάλλευσης για να εξασφαλιστεί η δική µας ευηµερία. Το θέµα είναι ότι η ισχύς 
ποτέ δεν είναι ουδέτερη. Υπάρχουν πάντα νικητές και χαµένοι, όταν εφαρµόζεται 
στην πράξη. 
 
Συνεπώς, το ερώτηµα που θα έπρεπε να τεθεί για οποιαδήποτε νέα τεχνολογία έχει 
στη διάθεσή της µια κοινωνία είναι εάν η ισχύς που θα ασκηθεί στο περιβάλλον είναι 
κατάλληλη ή είναι υπέρµετρη σε κλίµακα ή σε εύρος. Υπάρχουν τεχνολογίες που η 
εγγενής ισχύς τους είναι τόσο τεράστια και καταστρεπτική ώστε η εξαπόλυσή της θα 
έχει ως αποτέλεσµα µεγαλύτερη εξασθένιση παρά ενδυνάµωση, που θα προκαλέσει 
περισσότερο κακό παρά καλό; Μήπως αυτή η τεχνολογία, τελικά, εξαντλεί αντί να 
διατηρεί το λαβύρινθο των σχέσεων που στηρίζουν τη ζωή µας;  
 
Είναι ανάγκη να τονίσουµε ότι το θέµα δεν είναι να πει κανείς ναι ή όχι στη χρήση 
της τεχνολογίας αυτής καθ’ αυτής –ποτέ δεν ήταν αυτό το κύριο ζήτηµα-, αν και σε 
πολλούς από το επιστηµονικό κατεστηµένο αρέσει να περιγράφουν το ζήτηµα µε 
ακριβώς αυτό τον τρόπο, δηµιουργώντας την εντύπωση πως εάν κάποιος είναι 
αντίθετος µε το συγκεκριµένο τεχνολογικό τους όραµα είναι αντίθετος γενικά στη 
χρήση της τεχνολογίας. Υπ’ αυτή την έννοια, η θέση τους για την τεχνολογία 
καθρεφτίζει τη θέση τους για την επιστήµη. Και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για 
µια φονταµενταλιστική θεώρηση: Υπάρχει µόνο ένας «αληθινός δρόµος» για το 
µέλλον. 
 
 Οι άνθρωποι είναι εκ φύσεως κατασκευαστές εργαλείων. Συνεχώς επαναδιευθετούµε 
και αλλάζουµε το περιβάλλον µας για να εξασφαλίσουµε την ευηµερία µας και για να 
βελτιώσουµε τις προοπτικές για έναν καλύτερο τρόπο ζωής. Όµως είµαστε και 
ριψοκίνδυνοι, επίσης. Συνεπώς τίθεται το ερώτηµα πώς θα γνωρίζουµε ποια εργαλεία 
θα χρησιµοποιήσουµε και ποια ρίσκα θα αναλάβουµε; Εφόσον είναι αδύνατο να 
είµαστε σε τέτοιο βαθµό διορατικοί ώστε να ξέρουµε εκ των προτέρων όλες τις 
δυνατές επιπτώσεις και συνέπειες που πιθανώς θα συνοδεύσουν τις πιο πολλές από 
τις νέες τεχνολογίες που θα εφαρµόσουµε, θα έπρεπε να προσπαθούµε να 
ελαχιστοποιήσουµε τις θλιβερές επιπτώσεις και να διατηρούµε ανοικτές όσες 
επιλογές είναι δυνατές για αυτούς που θα έλθουν µετά από εµάς –και βέβαια για τα 
άλλα πλάσµατα που µας συντροφεύουν. Αυτό σηµαίνει ότι όταν επιλέγουµε ανάµεσα 
σε εναλλακτικές τεχνολογικές εφαρµογές, υπηρετούµε αυτό το σκοπό κατά τον 
καλύτερο τρόπο διαλέγοντας τη λιγότερο ριζοσπαστική, την πιο συντηρητική 
προσέγγιση –εκείνη τουλάχιστον που, πιθανώς, δεν δηµιουργεί αποδιοργανώσεις και 
εξωτερικές παρεµβάσεις. «Πρώτα απ’ όλα δεν πρέπει να κάνουµε κακό», αυτή είναι 
µια εδραιωµένη και επί µακρόν σεβαστή αρχή στην ιατρική. Το γεγονός είναι ότι όσο 
πιο ισχυρή είναι µια τεχνολογία κατά τη διαδικασία της αλλαγής και του 
µετασχηµατισµού του φυσικού κόσµου – που σηµαίνει ότι το περιβάλλον 
διατάσσεται προς άµεση και αποτελεσµατική χρησιµοποίηση µε βραχυχρόνιους 
στόχους- τόσο πιο πιθανό είναι να αποδιοργανώσει και να υπονοµεύσει τα από 
αιώνων υπάρχοντα δίκτυα σχέσεων και να δηµιουργήσει ανισορροπία σε κάποιο άλλο 
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σηµείο του περιβάλλοντος. Σε τελική ανάλυση πρέπει να αποφασίσουµε να 
αλλάξουµε συνολικά τις τεχνολογικές προτεραιότητες. 
 
Μερικοί θα υποστηρίξουν ότι δεν είναι και τόσο απλό αυτό, πως το λέµε, για να 
έχουµε το µέλλον που θέλουµε και προσδοκούµε. Στο κάτω κάτω οι περισσότεροι 
άνθρωποι δεν µπορούν να ελέγξουν το είδος της έρευνας που διεξάγεται και ακόµη 
λιγότερη δυνατότητα έχουν να επηρεάσουν τις αποφάσεις που παίρνονται στις 
διοικήσεις των εταιρειών για το τι είδους προϊόντα και υπηρεσίες θα παραχθούν και 
θα πωληθούν. Ούτε διαθέτουν οι περισσότεροι άνθρωποι κανένα αποτελεσµατικό 
µέσο για να αντιµετωπίσουν ή να αποφύγουν το µπαράζ των ΜΜΕ και των 
διαφηµίσεων που επιδρούν συντριπτικά στη διαµόρφωση των κοινωνικών αξιών. Όλα 
αυτά είναι αληθινά. Όµως οι καταναλωτές δηµιουργού τις αγορές, όπως οι αγορές 
δηµιουργούν τους καταναλωτές. Παρά τη συντριπτική πίεση αυτών των θεσµικών 
δυνάµεων, σε τελική ανάλυση, ο καθένας από εµάς είναι υπεύθυνος, κατά κάποιο 
τρόπο, να καθορίσει το συλλογικό µέλλον που µοιραζόµαστε όλοι ως είδος. Εάν 
σκεπτόµαστε αλλιώς, θα ήταν σαν να υποθέταµε ότι οι περισσότεροι από εµάς 
είµαστε κάτι περισσότερο από παθητικοί παρατηρητές του δικού µας πεπρωµένου, 
της µοίρας µας, που βρίσκεται πάντα στα χέρια κάποιου άλλου. Βεβαίως, είναι 
εύκολο να σκεφτόµαστε µε αυτό τον τρόπο, εφόσον απαλλάσσει τον καθένα µας από 
το να αναλάβει την ευθύνη για τον κόσµο που κληρονοµήσαµε, που ζούµε και θα 
κληροδοτήσουµε στους επόµενους. 
 
 Με τη ροή των νέων τεχνολογιών στην αγορά και στις ζωές µας, έφτασε η στιγµή για 
µια ευρεία συζήτηση γύρω από τα οφέλη και τους κινδύνους της νέας επιστήµης, µια 
συζήτηση που θα εκτείνεται πέρα από τις επαγγελµατικές δικαιοδοσίες και τους 
«ειδικούς» και από τις δύο πλευρές και θα περιλαµβάνει το σύνολο της κοινωνίας. Η 
πραγµάτευση του θέµατος πρέπει να είναι ευρεία και να φτάσει σε βάθος. Πολλοί 
µοριακοί βιολόγοι και ηγετικά στελέχη επιχειρήσεων του νέου αυτού τοµέα έχουν 
πολλές και εντελώς διαφορετικές απόψεις που τις ακολουθούν µε ζήλο και τις 
υποστηρίζουν µε ακαταµάχητα επιχειρήµατα. Η ελπίδα βρίσκεται στο να καλέσουµε 
την υπόλοιπη κοινωνία να βγει στο προσκήνιο και να λάβει µέρος σε µια πλούσια και 
υγιή συζήτηση για το είδος του µέλλοντος που θα θέλαµε για τους εαυτούς µας, τα 
παιδιά µας και τα άλλα πλάσµατα µε τα οποία µοιραζόµαστε τον πλανήτη.  
 
Οι σκεπτικιστές θα πουν ότι είναι απλοϊκό να πιστεύει κανείς ότι οι περισσότεροι 
άνθρωποι είτε νοιάζονται είτε επιθυµούν να πάρουν µέρος σε µια συζήτηση 
«αφηρηµένων» θεµάτων που βρίσκονται πολύ µακριά από την καθηµερινότητά τους. 
Όµως τα ερωτήµατα που αφορούν τις νέες τεχνολογίες δεν είναι ούτε αφηρηµένα 
ούτε απόµακρα. Ακριβώς το αντίθετο: Είναι τα πιο οικεία και πιεστικά προβλήµατα 
που αντιµετώπισε µέχρι σήµερα η ανθρωπότητα και αφορούν κάθε ανθρώπινη 
ύπαρξη που ζει στη Γη. Όλες οι ατοµικές και κοινές µας πραγµατικότητες θα θιχτούν 
σε βάθος από τις νέες τεχνολογίες. Σίγουρα αξίζει τον κόπο αυτές οι τόσο 
προσωπικές τεχνολογίες να γίνουν αντικείµενο πραγµάτευσης και να συζητηθούν 
πλατιά από το ευρύτερο κοινό πριν γίνουν µέρος της καθηµερινής µας ζωής. 
 
Πρέπει ο καθένας µας να βάλει έναν καθρέφτη απέναντι από τις πιο βαθιά 
εδραιωµένες αξίες του και να εξετάσει το θεµελιακό ερώτηµα για το σκοπό και το 
νόηµα της ύπαρξης. Πολλά πράγµατα εξαρτώνται από εµάς και έχουµε ευθύνη γι’ 
αυτό.   
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                                        ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
Καταγραφή εισροών στη βιολογική γεωργία 
 
Α) Προϊόντα θρέψης 

 
Πίνακας 1. Οργανικά λιπάσµατα 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΑΓΚΡΟΦΑΡΜ ACTIVOR Λίπασµα µε µικροοργανισµούς 
 BIOPHOS 2-9-3 Υγρό σύνθετο λίπασµα 
 BIOKAPPA 3-0-9 Υγρό σύνθετο λίπασµα 
 MICROPLUS 10-0-0 Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
 MICROPLUS 5-14-0 Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ Β.Ε AZOCOR 8 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 AZOCOR 105 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 BIOAZOTO 12-0-0 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 ECOFERRO 250 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 DERMAFERT 6-7-13 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 DUNG 5-12-0 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 DUNG 3-6-12 Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
AGROSECTOR POLAR Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
 ZENITH N Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
 ZENITH K Βινάσση 
ΑΛΦΑ AGRIMARTIN Λίπασµα από κοπριά προβάτων  
 FEMVIGOR Λίπασµα από κοπριά προβάτων  
 GEPAVIT E.H.S.-26 Λίπασµα από χουµικά οξέα  
 GOEMAR BM 86 Ρυθµιστής ανάπτυξης 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΙ Super Eco- Vas Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
VIORGAN VIORGAN Κοµπόστ από γαιοσκώληκες 
ΒΙΟ-ΕΡΓΕΞ AMINORGAN Οργανική ουσία 14% 
 ALGA-HUM 1-1-12 Υδατοδιαλυτή σκόνη  
 ALGA-BETA 6-1-6 Υδατοδιαλυτή σκόνη 
 Βεταίνη 12-0-0 Σκόνη από ζαχαρότευτλα 
 Fertibio 4-18-0 Άµεσα αφοµειώσιµος φώσφορος 
ΒΙΟΛ-ΛΙ ΒΙΟΛ-ΛΙ Οργανική ουσία µε µικρ/νισµούς 
 BIOL-HUM Κοµπόστ από γαιοσκώληκες 
BIO-LOGIC ORGANIKO Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
ΒΙΟΣΥΝΘΕΣΙΣ BIOILSA Κοµπόστ ζωικής προέλευσης 
ΓΕΩΒΕΤ SUPER LIPAN-FYT Οργανικό άζωτο από ζαχαρότευτλα 
 NEEM-CAKE Μικροοργανισµοί 
ΓΕΩΓΟΝΙΑ GUANUMUS Οργανική ουσία από ψάρια  
GEO-HUMUS GEO-HUMUS Κοµπόστ από γαιοσκώληκες 
 GEO-HUMOLIFE Υγρό από γαιοσκώληκες 
ΕΥΡΩΦΑΡΜ KAPPABIOS Βινάσση 
 AZOBIOS Σκόνη από ξηρό αίµα 
INTRACHEM AZOFERT Οργανική ουσία σε κοκκώδη µορφή 
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 ACIDAM AVC 50 Θειούχο λίπασµα 
 POLYAMIN Αζωτούχο λίπασµα 
 VIT-ORG 307 Υγρό οργανικό λίπασµα 
 AGRO BIOSOL Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
 ANTINEM Οργανικό λίπασµα 
ΚΙΤΑΝΤΖΗΣ ILI Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
 COCO SOIL Υπόστρωµα σπορείων  
 GRANUKAL Από άλγη και οστρακοειδή 
ΛΗ∆ΡΑ ΕΠΕ EXTRACT LS Υγρό εκχύλισµα κόπρου  
 BIO GRA Σύνθετο λίπασµα 
 NATURA Μαύρη τύρφη  
ΦΥΤΟΟΡΓΑΝΙΚΗ  BIOBUFFER Ενεργοποιητής 
 BIOSOL AMC-NEW Οργανικό λίπασµα 
ΧΑΡΑΝΤΩΝΗΣ FERTOR Από κοπριά κότας 
 MeMon Κοµπόστ φυτικής προέλευσης 
 SIFORGA Οργανικό λίπασµα 
ΧΕΛΛΑΦΑΡΜ ACTIVIT Από κοπριά κότας 
 ΒΙΟΤΡΟΝ ΠΛΑΣ Μικροοργανισµοί 
 CULBAC Μικροοργανισµοί 
 SELFIN L Μικροοργανισµοί 
HUMOFERT FISH FERT Από υδρόλυση ψαριών  
 
 

Πίνακας 2. Ιχνοστοιχεία 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΑΓΚΡΟΦΑΡΜ EARTHCARE Εκχύλισµα φυκών  
ΑΛΦΑ COMBI MIX LS Μείγµα ιχνοστοιχείων  

 MULTI MICRO Fe Χηλικός σίδηρος 
 MULTI MICRO Mn Χηλικό µαγγάνιο 
 MULTI MICRO Zn Χηλικός ψευδάργυρος 

ΒΙΟ-ΕΡΓΕΞ ALGIT SUPER Εκχύλισµα Ascofyllum nodosum 
 BEST BASE Συµπύκνωµα Ascofyllum nodosum 
 SOIL ENERGIZER Φυκάλευρο Ascofyllum nodosum 
 Biochelat Fe Χηλικός σίδηρος 
 Biochelat Zn Χηλικός ψευδάργυρος 

ΒΙΟΡΥΛ CALMATE 20%CaO Οξείδιο του ασβεστίου  
ΓΕΩΒΕΤ ΕΛΛΑΣ Χηλικό ασβέστιο  Χηλικό ασβέστιο 

 Χηλικό βόριο Χηλικό βόριο 
 Χηλικό µαγγάνιο  Χηλικό µαγγάνιο 
 Χηλικό µαγνήσιο Χηλικό µαγνήσιο 
 Χηλικός ψευδάργυρος Χηλικός ψευδάργυρος 
 HUMIC-ACID Χουµικά οξέα 
 HUMIC-FIT Λεοναρδίτης 
 IRON-MIX Υγρός σίδηρος 
 LIPAN FYT Οργανικό µε ιχνοστοιχεία 
 NOMITE-FYT Μείγµα εκχ/σµάτων φυτικών ελαίων 
 PHOS-MIX Υγρός φώσφορος 
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 POT-MIX Υγρό κάλιο 
 SUPER VIVERE FYT Μείγµα εκχ/σµάτων φυτικών ελαίων 
 VIVERE FYT  Μείγµα εκχ/σµάτων φυτικών ελαίων
 VIVO-PHYTO Μείγµα ιχνοστοιχείων  

ΕΛΛΑΓΡΕΤ  MAXICROP Εκχύλισµα Ascofyllum nodosum 
INTEXPO AGRIMARTIN  Χουµικά εκχυλίσµατα 

 ALGABIOL Εκχύλισµα φυκών  
INTRACHEM ALGAREN  Εκχύλισµα φυκών Ecklonia maxima 

 MAGESIOGREEN  Χηλικό µαγνήσιο  
 NUTRIGREEN AD  Ενεργοποιητής µε αµινοξέα κλπ. 

INTRACHEM OLIGOGREEN  Μείγµα ιχνοστοιχείων 
 LYSODIN  Αµινοξέα σε υγρή µορφή  
 BIOMAG Ιχνοστοιχεία  
 BIOVIN  Ιχνοστοιχεία  

ΚΙΤΑΝΤΖΗΣ ΦΟΥΛΒΙΝ  Χουµικά οξέα  
ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ  BIOMIX Bo  Βόριο σε υγρή µορφή  

 ELEMENTS  Σειρά ιχνοστοιχείων  
 FERRI-GREEN  Σίδηρος  
 SOLUBOR DF Βόριο σε σκόνη  
 PROMOTE ZEO  Φυκάλευρο µε ζεόλιθο  
 ZEOMIX Ζεόλιθος 

ΦΥΤΟΟΡΓΑΝΙΚΗ  CLAWFER 600  Χηλικός σίδηρος  
 ULTRA DYNE  Ιωδιούχο σκεύασµα  
 NEMACLEAN  Από NEEM  
 BIOCLEAN  Εκχύλισµα φυκών  
 TRICHOQUEL MIX Μείγµα ιχνοστοιχείων  

FYTRO SEEDS  BIOCIT  Βιοδιεγέρτης  
 MACROCYSTIS  Εκχύλισµα Macrosystis untegrifolia  

ΧΕΛΛΑΦΑΡΜ  FERQUEL SP  Χηλικός σίδηρος  
 GEO GOLD Fe  Χηλικός σίδηρος  
 HEADLAND BORON  Βόριο  
 SEAMAC PCT  Εκχύλισµα φυκών  

HUMOFERT  ACADIAN  Εκχύλισµα φυκών Acadian seaplants
 ELEM-B-Fe-Zn-Mn  ∆ιάφορα ιχνοστοιχεία  
 PERFECT  Βιοδιεγέρτης  
 CALSULMAG  Μεταπλάστης εδάφους  
 KELP MEAL  Εκχύλισµα Ascofyllum nodosum 

 
Πίνακας 3. Ορυκτά  

ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ  

ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  

AGROSECTOR ZENITH P  Φώσφορος σε κοκκώδη µορφή  
ΣΟΥΛΦΟΥΡ ΕΛΛΑΣ  HUMOSTAR BIO Από άνθρακα  

 SUL-PO-MAG  Κάλιο και µαγνήσιο από ορυκτό  
 ΒΕΛΤΟ Νο1  Θείο βελτίωσης Ph 

ΦΥΤΟΘΡΕΠΤΙΚΗ  G 27 Φώσφορος σε κοκκώδη µορφή  
VETERIN  PATENTKALI  Κάλιο και µαγνήσιο από ορυκτό  

 ΕΣΤΑ ΚΙΖΕΡΙΤΗΣ  Θειϊκό µαγνήσιο  
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 Β) Προιόντα φυτοπροστασίας                                                                                                                     
.  

Πίνακας 1. Κανονισµός ΕΟΚ 2092/91 – Φυτοπροστατευτικά προϊόντα: 
Ουσίες φυτικής ή ζωικής προέλευσης 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΟΥΣΙΑΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΟΣΟΝ 
ΑΦΟΡΑ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ, ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 
Αζαδιραχτίνη που λαµβάνεται από την 
Azadirachta indica (∆ένδρο Neem) 

-Εντοµοκτόνο ευρέως φάσµατος 
-Άγνωστη η δράση του στα ωφέλιµα  
-AZADIRAL (ΑΓΚΡΟΦΑΡΜ) 
-Προοπτική κυκλοφορίας του προϊόντος 
AZATIN EC (Χελλαφάρµ) 

(*) Κερί µελισσών -Προστασία τοµών κλαδεύµατος 
-∆εν υπάρχουν σκευάσµατα στην Ελλάδα 

Ζελατίνη -Εντοµοκτόνο 
-∆εν υπάρχουν σκευάσµατα στην Ελλάδα 

(*) Υδρολυόµενες πρωτεΐνες -Τροφικό προσελκυστικό  
Λεκιθίνη -Μυκητοκτόνο επαφής εναντίον του 

ωιδίου στη µηλιά, αγγούρι και   
καλλωπιστικά 
-∆εν υπάρχουν σκευάσµατα στην Ελλάδα 

Εκχύλισµα (υδατικό διάλυµα) από 
Nicotiana tabacum  

-Εντοµοκτόνο επαφής εναντίον 
αλευρώδη, αφίδων, θριπών, τετρανύχων, 
ευδεµίδας κλπ 
-Πολύ τοξικό στα θηλαστικά 
-∆εν υπάρχουν σκευάσµατα στην Ελλάδα 

Φυτικά έλαια (π.χ. έλαιο µέντας ή 
δυόσµου, έλαιο πεύκου) 

-Εντοµοκτόνο, ακαρεοκτόνο, 
µυκητοκτόνο 
-∆εν υπάρχουν σκευάσµατα στην Ελλάδα 

Πυρεθρίνη που λαµβάνεται από το 
Chrysanthemum cinerariafolium 

-Εντοµοκτόνο ευρέως φάσµατος 
-Τοξικό στα ωφέλιµα 
-Πολύ τοξικό στα ψάρια 
-Προοπτική κυκλοφορίας του προϊόντος 
QUARK 7,5 EC (Χελλαφάρµ) 

Κάσσια που λαµβάνονται από το Quassia 
amara 

-Ήπιο εντοµοκτόνο, εντοµοαπωθητικό  
-Χαµηλή τοξικότητα στα ωφέλιµα 

Ροτενόνη που λαµβάνεται από Derris 
spp, Loncho-carpus και Cube et 
Terphrosia spp. 

-Εντοµοκτόνο – ακαρεοκτόνο  
-Τοξικό στα ωφέλιµα 
Πολύ τοξικό στα ψάρια ROTENA 6 EC 
(ΕΥΡΩΦΑΡΜ) 
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Πίνακας 2. Κανονισµός ΕΟΚ 2092/91 – Φυτοπροστατευτικά προϊόντα: 
Μικροοργανισµοί που χρησιµοποιούνται για το βιολογικό έλεγχο των επιβλαβών 

οργανισµών 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΩΦΕΛΙΜΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΗ 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ  
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΣΘΕΝΕΙΑ - ΕΧΘΡΟΣ 

Μύκητες ανταγωνιστές 
Trichoderma harzianum 
Ampelonyces quisqualis* 
Coniothyrium minitans*  

 
TRICHODEX 20 WP 
AQ10 
CONTANS WG 

 
Άλφα 
Intrachem 
Χελλαφάρµ ΑΕ 

 
Βοτρύνης 
Ωίδιο 
Μύκητες εδάφους 

Βακτήρια ανταγωνιστές 
Bacillus subtilis* 

 
SERENADE WP 

 
Χελλαφάρµ ΑΕ 

 
Μυκητοκτόνο (ωίδια, 
µύκητες εδάφους κλπ.) 

Εντοµοπαθογόνοι µύκητες 
Beauveria bassiana 
 
Beauveria bassiana*  

 
NATURALIS 
 
BOTANIGARD E.S, WP 

 
Intrachem 
 
Χελλαφάρµ ΑΕ 

 
Αφίδες, αλευρώδης, θρίπες 
κλπ 
Αφίδες, αλευρώδης, θρίπες 
κλπ. 

Εντοµοπαθογόνα βακτήρια 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis var. 
kurstaki 
Bacillus thurigiensis subsp. 
tenebrionis 
Bacillus thurigiensis subsp 
israeliensis                                      

 
AGREE 
 
BACTECIN D 
 
BACTOSPEINE WP, 
16000 IV 
BACTOSPEINE WP, 
32000 IV 
BMP 123 WP 
 
DIPEL 32000 WP 
 
FORAY 48 SU 
 
NOVODOR SC 
 
TEKNAR HP-D 
 

 
BAYER 
 
Χελλαφάρµ ΑΕ 
 
Χελλαφάρµ ΑΕ 
 
Χαραντώνης 
 
Intrachem 
 
Ευθυµιάδης 
 
Χελλαφάρµ ΑΕ 
 
Χελλαφάρµ ΑΕ 
 
Χελλαφάρµ ΑΕ 
 

 
Προνύµφες λεπιδοπτέρων 
  
Προνύµφες λεπιδοπτέρων 
 
Προνύµφες λεπιδοπτέρων  
 
Προνύµφες λεπιδοπτέρων 
 
Προνύµφες λεπιδοπτέρων 
 
Προνύµφες λεπιδοπτέρων 
 
Προνύµφες λεπιδοπτέρων 
 
∆ορυφόρος πατάτας  
 
Προνύµφες διπτέρων 

Εντοµοπαθογόνοι ιοί 
Ιός του τύπου κοκκιώσεων 
Ιός του τύπου κοκκιώσεων 

 
MADEX SC 
CAPEX SC* 

 
Χελλαφάρµ ΑΕ 
Χελλαφάρµ ΑΕ 

 
Καρπόκαψα µηλιάς 
Φυλλοδέτης 

Ωφέλιµα αρπακτικά και 
παράσιτα (Πίν. 3 και 4) 

   

 
*Προοπτική κυκλοφορίας στο άµεσο µέλλον 
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Πίνακας 3: Βιολογικά φυτοπροστατευτικά προϊόντα µε βάση ωφέλιµα 
αρπακτικά που κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΩΦΕΛΙΜΟΥ 
ΕΧΘΡΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΧΘΡΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ 

Macrolophus caliginosus MIRIACAL Χαραντώνης Αλευρώδης 
Macrolophus caliginosus MIRIPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αλευρώδης 
Ephestia kuehniella ENDOFOOD Χαραντώνης Αλευρώδης 
Phytoseiulus persimilis SPIDEX Χαραντώνης Τετράνυχοι 
Phytoseiulus persimilis SPIDEX-T Χαραντώνης Τετράνυχοι 
Amblyseius californicus SPICAL Χαραντώνης Τετράνυχοι 
Feltiella acarisuga SPIDEND Χαραντώνης Τετράνυχοι 
Aphelinus abdominalis APHILIN Χαραντώνης Αφίδες 
Aphidoletes aphidimyza APHIDEND Χαραντώνης Αφίδες 
Aphidoletes aphidimyza MIZAPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αφίδες 
Hippodamia convergens APHIDAMIA Χαραντώνης Αφίδες 
Harmonia axyridis APHIRID Χαραντώνης Αφίδες 
Harmonia axyridis HARMOPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αφίδες 
Chrysoperla carnea Ch. Carnea Χαραντώνης Αφίδες 
Chrysoperla carnea CRISOPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αφίδες 
Aphidius colemani APHIDIPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αφίδες 
Amblyseius cucumeris THRIPEX Χαραντώνης Θρίπες 
Orius laevigatus THRIPOR Χαραντώνης Θρίπες 
O. insidiosus, O. majusculus    
Amblyseius generans THRIPANS Χαραντώνης Θρίπες 
Orius laevigatus LEVIPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Θρίπες 
Hypoaspis aculeifer ENDOMITE Χαραντώνης Θρίπες 
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Πίνακας 4: Βιολογικά φυτοπροστατευτικά προϊόντα µε βάση ωφέλιµα παράσιτα 
που κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΩΦΕΛΙΜΟΥ 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΧΘΡΟΣ 
ΣΤΟΧΟΣ 

Encarsia formosa ENSTRIP Χαραντώνης Αλευρώδης 
Encarsia formosa ENPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αλευρώδης 
Eretmocerus eremicus ERCAL Χαραντώνης Αλευρώδης 
E. Formosa+E. eremicus ENERMIX Χαραντώνης Αλευρώδης 
Eretmocerus mundus ERETMOPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Αλευρώδης 
Aphidius colemani APHIPAR Χαραντώνης Αφίδες (βαµβάκι, 

καπνός, ροδάκινο) 
Aphidius ervi ERVIPAR Χαραντώνης Αφίδες (πατάτα) 
Diglyphus isaea DIGLIPAK Ευρωφάρµ ΑΕ Λυριόµυζα 

 
 

Πίνακας 5. Κανονισµός ΕΟΚ 2092/91 – Φυτοπροστατευτικά προϊόντα: 
Ουσίες που πρέπει να χρησιµοποιούνται µόνο σε παγίδες ή / και σε εξατµιστήρες 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΟΣΟΝ 
ΑΦΟΡΑ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ, ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 
Όξινο φωσφορικό αµµώνιο -Προσελκυστικό (λίπασµα) 

-Μόνο σε παγίδες (∆άκος, µύγα 
Μεσογείου) 

Μεταλδεΰδη -Μαλακιοκτόνο 
-Μόνο σε παγίδες οι οποίες περιέχουν 
κάποια απωθητική ουσία για την 
αποµάκρυνση των ανώτερων ζωικών 
ειδών  
-Επιτρέπεται να χρησιµοποιείται µόνο ως 
τις 31 Μαρτίου 2002 

Φεροµόνες (ρόδινου, πράσινου δάκου, 
καρπόκαψας, ευδεµίδας, µύγας, 
τετρανύχων) 

-Εντοµοκτόνο 
-Μόνο σε παγίδες και εξατµιστήρες 

Πυρεθρινοειδή (µόνο δ-µεθρίνη και λ-
κυαλοθρίνη) 

-Μόνο σε παγίδες µε προσδιορισµένους 
προσελκυστικούς παράγοντες 
-Μόνο κατά των Bactrocera olea και 
Ceratitis capitata 
-Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισµός 
Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή 
-Επιτρέπεται να χρησιµοποιείται µόνο ως 
τις 31 Μαρτίου 2002 
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Πίνακας 6. Κανονισµός ΕΟΚ 2092/91 – Φυτοπροστατευτικά προϊόντα: 
Λοιπές ουσίες παραδοσιακής χρήσης στο βιολογικό τρόπο γεωργικής παραγωγής 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΟΣΟΝ 
ΑΦΟΡΑ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ, ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΧΡΗΣΗΣ 
Χαλκός υπό τη µορφή υδροξειδίου του 
χαλκού, οξυχλωριούχου χαλκού, 
(τριβασικού) θειικού χαλκού, οξειδίου 
του χαλκού   

-Μυκητοκτόνο 
-Μόνο ως τις 31 Μαρτίου 2002 
-Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισµός 
Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή 

(*) Αιθυλένιο -Για τον αποπρασινισµό των µπανανών  
Άλατα λιπαρών οξέων µε κάλιο (µαλακό 
σαπούνι) 

-Εντοµοκτόνο 
-Στην Ελλάδα κυκλοφορεί το σκεύασµα 
SAVONA (Χαραντώνης) 

(*) Στυπτήρια καλίου (καλινίτης) -Για την επιβράδυνση της ωρίµανσης  
Θειασβέστιο (πολυθειούχο ασβέστιο) -Μυκητοκτόνο, εντοµοκτόνο, 

ακαρεοκτόνο 
-Μόνο για χειµερινές επεµβάσεις σε 
οπωροφόρα δένδρα, ελαιόδενδρα, και 
αµπέλια 

Παραφινέλαιο -Εντοµοκτόνο, ακαρεοκτόνο  
-Στην Ελλάδα κυκλοφορούν διάφορα 
σκευάσµατα (SUN OIL, SAF-T-SIDE, 
ULTRAFINE, ΧΕΛΛΟΝΑ, AGRUMIN 
κλπ.) 

Ορυκτέλαια -Εντοµοκτόνο, µυκητοκτόνο  
-Μόνο σε οπωροφόρα δένδρα, αµπέλια, 
ελαιόδενδρα και τροπικές καλλιέργειες 
(όπως µπανάνες) 
-Μόνο ως τις 31 Μαρτίου 2002 
-Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισµός 
Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή 
-Στην Ελλάδα κυκλοφορούν διάφορα 
σκευάσµατα (COCCIDOL E, 
MEDORAZ OIL, TECHNOLIO 8 OIL, 
TRIONA, ALBOLINEUM κλπ.) 

Υπερµαγγανικό κάλιο -Μυκητοκτόνο, βακτηριοκτόνο 
-Μόνο σε οπωροφόρα δένδρα, 
ελαιόδενδρα και αµπέλια 

(*) Άµµος χαλαζία -Εντοµοαπωθητικό 
-SURROUND WP (Χελλαφάρµ) µε 
δραστικό συστατικό καολίνη 

Θείο -Μυκητοκτόνο, ακαρεοκτόνο, 
εντοµοαπωθητικό (διάφορα σκευάσµατα) 

 
 
 

ΠΗΓΗ:∆ιαγνωστική έκθεση βιολογικής γεωργίας-Οµάδα Έργου-Σύνδεσµος 
βιοκαλλιεργητών Θεσσαλίας 
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